
έλαβα ένα φάκελο από τον ταχυδρόμο και ήταν από το Γραφε ίο Ευρέσε­

ως Εργασίας. Είχα καταθέσει την αίτησή μου στο γραφείο, που ήταν ένας

υπάλληλος με το όνομα Ζ11σης . Αυτός γνώριζε όλο τον μηχανισμό και τους

προορισμούς που υπήρχαν , Στο φάκελο ε ίχε μια πρόσκληση για τα ανθρα­

κωρυχεία της Γερμανίας . Το όνειρό μου να πάω σε εργοστάσιο χάθηκε .

Έπρεπε να πάρω την απόφαση ναι 11όχι. Τελικά αποφάσισα να φύγω, πα­

ρότι είχα κλε ιστοφοβία και την έχω ακόμα. Αποφάσισα να εργαστώ στα

έγκατα της γης. Είχα όμως μεγάλη αντίρρηση από την οικογένειά μου , που

δεν ήθελε να εργαστώ στα ανθρακωρυχεία . Όταν διάβασα με προσοχή τα

ψ ιλά γράμματα της σύμβαση; και τον τρόπο εργασίας, μου έδ ινε πολύ λίγες

ελπ ίδες να επιστρέψω αρτιμελή; 11και ζωντανός . Έκανα όμως τον σταυρό

- - ::- - 0- _-=-_.- .._-~~

Το πανδοχείο - ξενοδοχείο ΠΑΤΕΡΑ ΧΑΝ], στην οδό Μοναστηρίου.

μου και υπέγραψα την καταδίκη μου. Έπρεπε να φύγω ... να εν ισχύσω την

οικογένε ιά μου. Στις αρχές του Σεπτεμβρίου 1962 με λίγα δανε ικά χρήματα

έ υγα γ ια την Θεσσαλονίκη να περάσω από επιτροπές υγείας και άλλες

δ ιαδ ικασίες . Για ξενοδοχείο μας είχαν συστήσε ι ένα πανδοχείο στην Μο­

ναστηρίου , εδώ κοντά που είναι το φαρμακείο Ζωγράφου.

Αξίζε ι νομίζω να το περιγράψω γιατί ήταν το τελευταίο στη Θεσσαλο­

νίκη με ουνθήκετ πρωτόγονες. Σ ' αυτό ξεπέζευαν για αιώνες οι αγωγιάτες,
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καραγωγε ίς από κάθε σημε ίο της χώρας μας με φορτία. Εκεί κατέληγαν τα

καραβάνια με φορτίο από την Ανατολή με καμιΊλες. Ήταν ένα ημικυκλικό

κτίριο με ξυλοτυπία, ούτε ένα τούβλο δεν είχε. Στο κέντρο υπήρχε ένας

τεράστιος αυλόγυρος με καλντερίμι, όπου άφηναν τα κάρα οι μακρινοί κα­

ραγωγείς, αλλά και οι Ρουμλουκιώτες όπως αργότερα έμαθα από ηλικιω­

μένους . Υπήρχε μια χάβρα των Εβραίων από φωνές, από θορύβους των

κάρων, των πεταλωμένων ζώων και φυσικά από εκείνους που πήγαιναν να

κοιμηθούν τις πρωινές ώρες, τους ανθρώποους της νύχτας. Εκεί έμειναν

όλοι οι παρακατιανοί, πούστηδες, πουτάνες, χασικλήδες και μπεκρήδες, οι

άστεγοι αλλά και ο ι φτωχοί επαρχιώτες, όπως ο γράφων . Τα πατώματα

είχαν κάτι φυράδες - χαραμάδες, που από κάτω έρχονταν μια μπόχα από

τους στάβλου; των ζώων. Το νταβάνι επίσης κατεστραμμένο και το βράδυ

κατέβαιναν στρατιές από κοριούς, τα μαξιλάρια, τα στρώματα με τρύπιες

λινάτσες γεμάτες με άχυρο , που όταν ξάπλωνες πνιγόσουν από τη σκόνη .

Όσο για τον ύπνο έπρεπε να συνυπάρχουν τρία ή τέσσερα άτομα σε κάθε

δωμάτιο . Αυτή η κατάσταση επικρατούσε έως το 1965 περίπου . Για μένα

όμως ήταν ιδανικό, διότι ήταν φτηνό ....

Αυτή είναι η εισαγωγή μιας οδύσσειας ενός μετανάστη της περιόδου

1962 - 1967. Θα συναντήσουμε και θα γνωρίσουμε ανθρώπους που συνερ­

γάστηκαν με τους Γερμανούς στην Κατοχή . Έλληνες που ποτέ δεν έδωσαν

σημεία ζωής στον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό, ο ι καταδότες, οι κουκουλοφό­

ρο ι . Οι άνθρωποι που εξομολογήθηκαν και ξεφορτώθηκαν ένα βάρος που

είχαν για δεκαετίες.

Ένα οδοιπορικό γεμάτο από περιπέτε ιες , αλλά και πόνο ψυχής .

Όλα τα παραπάνω συμβαίνουν στην Αυστρία, Οστεράιχ 1962-1963, πριν
από μισό αιώνα.

«Ο Πολίτης»

Τρίτη 29Μαϊού 2012
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2. Η οδύσσεια ενός μετανάστη στη Δ. Ευρώπη

τη δεκαετία του εξήντα

:

Άνω Αυστρίά

Το μαρτύριο κάθε Έλληνα μετανάστη στη δεκαετία 1960 - 70 άρχιζε

από την οδό Δωδεκανήσου στη Θεσσαλονίκη. Εκεί κάθε μέρα συγκεντρώ­

νονταν εκατοντάδες άνθρωποι από κάθε γωνιά της Βόρειας Ελλάδας, πε­

ριμένοντας σε μια ουρά να εξασφαλίσουν ένα νούμερο για τις ιατρ ικές εξε­

τάσε ις , αλλά και για άλλα έγγραφα. Πολλές φορές ξημερώνονταν όρθιοι,

εξαντλημένο ι, άυπνοι. Μια μέρα από τις πολλές που πήγα για το πολυπό­

θητο «Νούμερο» βρέθηκε μπροστά μου ένα άτομο που ζητούσε εργάτες για

την Αυστρία. Απονήρευτο πλάσμα εγώ κάθομαι και κουβεντιάζω μαζί του .

Είναι ένα εργοστάσιο μου λέε ι , στην Αυστρία, με πολύ καλές συνθηκε; ερ­

γασίας, και καλά χρήματα. Από εκεί μπορείς να φύγε ις για την Δ. Γερμανία

ο.τι ώρα θέλεις να εργαστε ίς σε εργοστάσιο. Για μένα αυτό ήταν μεγάλη
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ευκαιρία, να μην πάω στα ανθρακωρυχε ία . Μου έδωσε τη διεύθυνση και

δεν τον είδα άλλη φορά. Ήταν απ' αυτούς που ψάρευαν θύματα σαν εμένα

και το άτομο αυτό έπαιρνε ποσοστά από κάθε κεφάλι . Το πρακτορε ίο ήταν

στην Αριστοτέλους 22, το είχε ένας απόστρατος αξιωματικός χωροφυλα­

κlΊς . Άνθρωπος ισκιωμένος, λιγομίλητος, σκληρός με τους πελάτες του . Σου

έδ ινε στο χέρ ι ένα φάκελο με κάτι δικαιολογητικά, τίποτε άλλο. Τα υπόλοι­

πα τα μάθαινες από τους συνεργάτες του , τους νταβατζήδες που τους είχε

σκορπισμένους σε όλα τα κεντρικά σημεία της Θεσσαλονίκης .

Όταν συμπλήρωσε την κατάσταση με το ε μπόρευμα της αποστολήτ, μας

φώναξε όλους να του δώσουμε ένα αρκετά μεγάλο χρηματικό ποσό σε δο­

λάρια, το οποίο εγώ δεν είχα. Γύρισα στο χωριό μου και έβαλα τον καημένο

τον πατέρα μου να ξαναχρεωθεί. Όταν πήρε όλα τα χρήματα μας φώναξε

όλους σαν στρατιωτάκια μέσα σ' ένα θάλαμο για να μας γνωρίσει και να

γνωρ ιστού με όλο ι. Όλα τα άτομα ήταν από τα Πομακοχώρια της Κομοτη­

νής, ένας μόνο ήταν από την Ξάνθη . Όλοι άνθρωποι αναλφάβητο ι με σπα­

σμένα ελληνικά. Φτωχοί, δυστυχισμένοι, περίπου σαν τους σημερινούς Πα­

κιστανούς. Σε μένα έπεσε ο λαχνός να έχω την κατάσταση της αποστολής,

τα διαβατήρια και ό,τι άλλο είχαν. Ήμουν ο μονόφθαλμος ανάμεσα στους

τυφλούς . Ο Ξανθιώτης είχε μια περίεργη συμπεριφορά, ούτε μιλούσε , ούτε

λαλούσε , σε όλη τη διαδρομή . Μου έδωσε κρυφά ένα φάκελο με δολάρια

τα οποία έπρεπε να δώσω στον Έλληνα που θα μας παραλάμβανε και θα

ήταν ο Ντολμέτσερ - Διερμηνέας της αποστολής.

Μας πήγε με ένα φορτοταξί στο Σ. Σταθμό. Ήταν 11 Σεπτεμβρίου 1962.
Στο τρένο Εξπρές Αθηνών -Μονάχου υπέρ καλυμμένες ο ι θέσε ις και οι δ ι­

άδρομοι γεμάτοι από κόσμο και αποσκευές. Μπήκαμε μέσα και από τα πα­

ράθυρα πήρα την μισοαδειανή μου βαλίτσα. Ήταν ένας καλοκαιριάτικος

Σεπτέμβρης και κανε ίς δεν μας είπε πως στην Αυστρία είχε σχεδόν χε ιμω­

νιάσε ι . Πάνω από 45 ώρες ταξίδι , όρθιοι, άυπνοι, διψασμένοι, παστωμένοι.

Για να πάει κανείς στις τουαλέτες δρασκέλιζε πονεμένους ανθρώπους. Η

ατμομηχανή του τρένου που έσερνε δεκάδες βαγόνια με χίλιους και πα­

ραπάνω ανθρώπους, αγκομαχούσε και ο κ(πτνός μας έκλε ινε την ανάσα.

Φτάσαμε στο σταθμό του Σάλτσμπουργκ στις 10 το βράδυ. Μόλις κατεβή­

καμε από το τρένο μας έπιασε ρίγος από το κρύο . Εκε ί μας περίμενε ένας

Αυστριακός, παχύδερμο φασιστικό, με σπασμένα ελληνικά, τα οποία μου

είχε πε ι πως τα έμαθε όταν υπηρετούσε στο Πλατύ , στο Παλαιοχώρι στο

αεροδρόμιο. Γνώριζε καλά τον Γκιντά - Γιδά. Μας φόρτωσε σε κάτι bus­
λεωφορεία και μας πήγε σε ένα πανδοχείο Karitas. Ήταν ένα καθολικό,

θρησκευτικό ίδρυμα της τοπικής εκκλησίας . Εκε ί είχε από χίλιες καρυδιές

καρύδια . Όλα τα αποβράσματα, άστεγοι , έμεναν σ' αυτό το κέντρο . Την
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Οι δύο κοπέλες του μικρού χωριούArke Steek
από την πρώτη στιγμή βρέθηκαν κοντά μου

σε κείνες τις δύσκολες ημέρες...

άλλη μέρα από τα βαθιά ξημερώματα μας φόρτωσε και πήραμε το δρόμο

γ ια τις Άλπεις, στην Όμπερ Οστεράιχ, την Άνω Αυστρία. Πάνω από 1500
- 1800 υψόμετρο. Εμε ίς όλο ι καλοκαιρινο ί!

Σταμάτησαν τα πουλμάκια μπροστά σ' ένα παλιό κτίρ ιο , το οποίο ήταν

δίπλα ακριβώς από μια λίμνη που έμοιαζε με πέλαγος και γύρω - γύρω κα­

ταπράσινα βουνά, θαρρείς πως ακουμπούσαν τον Θεό και αντικατοπτρίζο­

νταν στα βαθιά γάργαρα νερά, τα οποία συνεχώς ανανεώνονταν από ποτά­

μ ια, που από τη μια έπεφταν μέσα και από την άλλη έφευγαν. Ποιος όμως

μπορούσε να απολαύσει αυτό το παραδεισένιο τοπίο; Περάσαμε μέσα σε

ένα ερε ιπωμένο κτίριο , με σπασμένα παράθυρα. Πόρτες δεν είχε , και ήταν

γεμάτο νυχτερίδες κι αράχνες. Ένα παλιό μεγάλο πιάνο και αυτό σκεπα­

σμένο από σκόνη , αλλά έβγαζε νότες . Φαίνεται πως ήταν αίθουσα μουσι­

Κ11 ς . Είχε κρεβάτια πτυσσόμενα, με κάτι παραβάν - διαχωριστικά, κουβέρ­

τες και μαξιλάρια βρόμικα.

Τα πουλμάκια μας ξεφόρ­

τωσαν και έφυγαν αμέσως.

Από την στιγμή εκείνη και

μετά κατάλαβα πως πέσα­

με θύματα εμπόρων. Από

τους Πομάκους κανείς δεν

έλεγε το παραμικρό. Όλοι

στηρίζονταν σε μένα. Ούτε

διερμηνέας, ούτε κανείς άλ­

λος . Την άλλη μέρα το πρωί

εμφανίζεται κάποιος «κύρι­

ος» . Μια περίεργη μορφή.

Ψηλός, στιλάτος , με γκρι

μακριά τρέιν σκοτ, σφιχτο­

δεμένη τη ζώνη με κόμπο,

σηκωμένο τον γιακά, λίγο

μούσι , μαύρα σκούρα μα­

τογυάλια , ρεπούμπλικα στο

κεφάλι με φτερό, μπότες

δερμάτινες καφέ, γυαλισμέ-

νες , ένα μεγάλο χοντρό πούρο, που έβγαζε καπνό σαν μουχάνι κι με πολύ

λίγα λόγ ια και αυτά ανακατεμένα με ελληνικά και γερμανικά. Μόνο που

τον αντίκρ ισα πάγωσε το λίγο αίμα μου, που ε ίχα στις φλέβες . Είχα ακού­

σε ι για κάτι τέτοιους τύπους και είχα δε ι μια - δυο φορές στα επίκαιρα του

σινε μά.
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- Ντελιόπουλος, φωνάζε ι. Το φάκελο, κάποια χαρτιά, και πόσα κεφάλια

είναι τον ενδιέφερε. Του έδωσα την κατάσταση και τον φάκελο, γύρισε την

πλάτη, μέτρησε τα δολάρια για την αμοιβή του και μου είπε ένα παγωμένο

« γκουτ» - καλά. Από εκείνη τη στιγμή δεν τον ξαναε ίδαμε , έφυγε με ένα

φολξβάγκεν χελώνα. Μια ακόμα ένδε ιξη πως είμαι ένα θύμα εμπόρων και

ο θεός να βάλε ι το χέρ ι του.

Την άλλη μέρα μας πήραν σαν αιχμάλωτους τον ένα πίσω από τον άλλο,

μας οδήγησαν σε ένα εργοτάξιο, μας έδωσαν φτυάρια, γκασμάδες, κράνη,

παπούτσια - αρβύλες με προστατευτικό στα δάχτυλα. Ήταν μια «μπάο στέ­

λε- φίρμα, εταιρία μεγάλων οδ ικών και άλλων έργων, που χρησιμοποιούσε

ξένους εργάτες, διότι ο ι Αυστριακοί δεν πήγαιναν σ' αυτά τα έργα. Και οι

λίγο ι που ήταν μαζί μας ήταν αλκοολικοί και άτομα κατώτερης κο ινωνικής

τάξη. Μας μετέφεραν σε κάτι κανάλια που άνοιγε μπροστά ένας εκσκα­

φέας και ε με ίς ξετuλίγαμε ένα χοντρό καρούλι με καλώδιο, δε γνωρίζω αν

ήταν ηλεκτροφόρο ή τηλεφωνου. Αυτές όμως ο ι δουλειές ήταν εποχικές,

διότι εκεί ψηλά στις Άλπεις το κρύο ήταν αβάστακτο και τη χρονιά εκείνη

1962 - 1963, ήταν από τις χειρότερες βαρυχειμωνιές στην Ευρώπη. Το χιόνι

άρχισε από το Σεπτέμβρη μήνα και είχε φτάσει τα δύο μέτρα περίπου τον

Νοέμβρη, ενώ το θερμόμετρο έδειχνε από -12 και έφτανε -35, -38 βαθ­

μούς . Τα δικά μου όνειρα είχαν χαθε ί, ήταν ένα ακόμα φαρμακερό ποτή­

ρι. Όσο για τους Πομάκους, ούτε που τους ένοιαζε . Ένιωσα μεγάλο πόνο

όταν ο Ταγματασφαλίτης, ο σπιούνος, ο πιθανός καταδότης, ο συνεργάτης

των Γερμανών πήρε τα χρήματα και εξαφανίστηκε με εκείνον τον τρόπο.

Αλλά να ήταν μόνο αυτός που γνώρισα στην Αυστρία; Να ήμουν μόνο εγώ

το θύμα; Υπήρξαν πιο αδίστακτο ι, πιο φασιστοε ιδή υποκείμενα, γ ι' αυτούς

θα γίνει λόγος στα επόμενα σημειώματά μου. Είναι σαν τα αρπακτικά όρ­

νια . Όμως θα γνωρίσω και μετανιωμένου; συνεργάτες των Γερμανών στην

Αυστρία .....

"Ο Πολίτης»

Τρίτη 5 Ιουνίου 2012
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3. Η οδύσσεια ενός μετανάστη στη Δ. Ευρώπη

τη δεκαετία του .εξήντα

Νέα συναπαντήματα

Μέσα σε όλα αυτά μας βρήκε και ένας Πομάκος επιληπτικός . Ο δυστυ­

χής πίστευε πως στην Αυστρία θα εύρισκε ντιρμάνι, γιατρε ιά. Ένα βράδυ

πήγαμε σε μια μπυραρία να δούμε τηλεόραση. Δεν είχαμε ξαναδεί, μόνο

ακούγαμε πως μέσα από ένα κουτί βλέπεις ζωντανούς ανθρώπους. Το μαγα­

ζί ήταν γεμάτο και είχε ζωντανή μουσική που έπαιζε κάτι σαν στρατιωτικά

ε μβατήρ ια, βαβαρέζικους σκοπούς. Κάποια στιγμή ο Πομάκος μουγκρίζει ,

σηκώνεται από το τραπέζι και μόλις φτάνει στην πόρτα σωριάζεται κάτω.

Βγάζε ι αφρούς από το στόμα και σπαράζει . Ευτυχώς υπήρχε ένας γιατρός

που αμέσως κατάλαβε πως ήταν επιληπτικός. Μας ρώτησε, αλλά ποιος ήξε­

ρε τι μας έλεγε ; Τον πήραν στο νοσοκομείο και από εκεί τον έστε ιλαν στην

Ελλάδα.

Δεν πέρασε όμως καιρός και εμφανίστηκε ακόμα ένας Έλληνας από αυ­

τούς που είχαν συνεργαστεί με τους Γερμανούς στην Κατοχή. Εγώ ήμουν

πάντα ο μονόφθαλμος και σε μένα ήρθε ο κύριος αυτός που δεν πρέπε ι να

πω το όνομά του και υποσχέθηκε πως θα μας βοηθήσε ι σαν ντολμέτσερ­

διερμηνέας, αν του δίναμε κάποια σελήνια . Του εξήγησα όλη την ιστορία,

τι συνέβη με τον Έλληνα που μας πήρε τα χρήματα και δεν ξαναεμφανί­

στηκε .

Μου είπε πως είναι έμπορος εργατών, κάνε ι ε ισαγωγή εργατικά χέρια

σε όλη την Αυστρία σε συνεργασία με Έλληνες πράκτορες . Η έδρα του

είναι το Σάλτσμπουργκ. Το γνωρίζουν στο ελληνικό Προξενε ίο και τον κα­

λύπτουν .

Ο Έλληνας Χ φάνηκε από την αρχή σωστός άνθρωπος σε σχέση με τον

γκεσταπίτη που πήρε τα χρήματα. Μας βοήθησε αρκετά, σε εκείνες τις δύ ­

σκολετ μέρες, δ ίχως χρήματα, μα περισσότερο βοήθησε εμένα. Με φιλο­

ξένησε πολλές ημέρες στο σπίτι του στην Μπάτισλ μια πόλη όμορφη και

γριjγορα μου άνοιξε την καρδιά του. Το ε ίχε ανάγκη όπως φάνηκε.

Σε αυτι] την πόλη ζούσε τα τελευταία χρόνια με μια πολύ όμορφη γυναί­
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κα, νεότερή του. Ήταν γνωστός στην περιοχή και αγαπητά; από τον κόσμο .

Χρόνια πολλά δεν δήλωνε το όνομά του στον Ερυθρό Σταυρό και ως τότε

δεν είχε μόνιμη κατοικία και τόπο .

- Ήμουν πρόσφυγας στην Ελλάδα μου, είπε μια μέρα, που αποφάσισε

να ανοίξε ι την κλε ισμένη καρδιά του. Ήρθαμε από την Ρωσία στον Πει­

ραιά το 1936. Παντρεύτηκα απόκτησα μια κόρη, σήμερα είναι 20 χρονών .

Όταν ήρθαν οι Γερμανοί έπρεπε να ζήσω την ο ικογένε ιά μου . Συνεργάστη­

κα μαζί τους για να εξασφαλίσω τροφη γ ια την ο ικογένειά μου. Δεν έβαψα

τα χέρια μου με αίμα.

Θυμάμαι που δεν μπορούσε να βρει τις κατάλληλες λέξε ις και μου τα

έλεγε ανακατεμένα με γερμανικά και με την βαβαρέζικη διάλεκτο. Ποτέ

δεν φανταζόταν πως θα έχανε η Γερμανία τον πόλεμο. Τον είχα ρωτήσε ι

γιατί δεν έμε ινε στην Ελλάδα.

-Δεν έπρεπε να μείνω, ήταν η απάντηση . Τον ξαναρώτησα γιατί δεν πήγε

στην Γερμανία, όταν έφυγαν το 44.
- Οι Γερμανοί μου ε ίπε, ε ίχαν στα χαρτιά τους όλους όσους ε ίχαν συνερ­

γάτες. Εκε ίνους που τους θεωρούσαν επικίνδυνους, πρ ιν φύγουν τους φύ­

τευαν μια σφαίρα και έκλε ινε ο φάκελός τους. Εμάς μας πήραν μαζί τους,

όμως δεν μας δέχτηκαν στην χώρα τους. Είχαν τους λόγους τους. Έτσι οι

περισσότερο ι μείναμε εδώ στην Αυστρία. Είναι φιλόξενος και πολιτισμέ­

νος λαός, παρότι γνώριζαν την ταυτότητά μας. Έχω γυρίσε ι όλη την Αυ­

στρία, έκανα διάφορα επαγγέλματα, οικοδομές, εργοστάσια, δουλειές του

ποδαριού . Έκανα και παλαιστήξ, έχω φωτογραφίες. Θα σου τις δείξω.

Μου εμπιστεύτηκε πολλά από την Κατοχή, που δεν πρέπει να τα γράψω.

Ένα βράδυ που ε ίχαμε πιει αρκετή μπύρα μου ε ίπε και κάτι ακόμα, πά­

ντα μπερδεμένα με το τοπικό γλωσσικό ιδίωμα της περιοχής. Το αυστρ ιακό

κράτος μετά τον πόλεμο έκανε απογραφή πληθυσμού . Διαπίστωσε πως εί­

χαν χαθε ί στον πόλεμο χιλιάδες άνδρες. Με ένα νόμο του κράτους έδωσαν

σε γυναίκες κίνητρα να αποκτήσουν παιδιά ακόμα και εκτός γάμου, για τα

οποία θα αναλάμβανε το κράτος την διατροφή και τις σπουδές .

- Έχω κάνει πολλά παιδιά, αλλά ένα από όλα αναγνώρισα με το επώνυ­

μό μου 'και διατηρώ οικογενε ιακές σχέσεις και με την μητέρα του παιδιού

μου, φυσικά αφού αυτή το δέχτηκε . Σήμερα είναι στο πανεπιστήμιο της

Βιέννης . Σπουδάζει με υποτροφία. Θα γίνει μεγάλος μουσικός. Μια μέρα

που θα ε ίναι εδώ θα τον γνωρίσεις.

Δεν πέρασαν μέρες και μια Κυριακή μεσημέρι με κάλεσε στο σπίτι του

και φάγαμε μαζί με τη μάνα του παιδιού . Για μένα αυτή η ιστορία ήταν

πρωτόγνωρη . Ο γιος του πράγματι ήταν πιστό αντίγραφό του .

Εκείνο το τραπέζι ήταν το τελευταίο στον τόπο του μαρτυρίου μου . Πήρα
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τον δρόμο για έναν άλλο Γολγοθά προς το άγνωστο πάντα με την ελπίδα

πωτ θα βρω τρόπο να περάσω τα σύνορα της Γερμανίας, αφού τα χρήμα­

τα που έπαιρνα στην Αυστρία δεν περίσσευαν να στείλω στο σπίτι μου. Ο

δρόμος που ακολούθησα δύσβατος και ανηφορικός, πάνω από όλα όμως,

χωρίς γλώσσα και τα ανάλογα χρήματα για τα απαραίτητα. Κάποια χρήμα­

τα που ήταν να πάρω από τη φίρμα δεν μου τα έδωσαν, γιατί είχα σπάσει

το κοντράτο, το συμβόλαιο . . .
Είχα υπόψη μου πως στο Σάλτσμπουργκ ήταν η πόλη όπου βρισκόταν

πολλοί Έλληνες και πως υπήρχαν ο ι δυνατότητες με ανορθόδοξο τρόπο να

περάσε ι κάποιος στην Γερμανία. Αυτό που δεν ήξερα ήταν πως εκεί δεν

υπήρχαν άνθρωποι, αλλά λύκοι , που κατασπάραζαν ανθρώπινες σάρκες.

Ποτέ δεν πίστεψα πω; θα συναντούσα τόσους συνεργάτες των Γερμανών,

όλο ι τους βγαλμένο ι από το ίδιο σχολείο, αρπακτικά, αδίστακτο ι . Και εδώ

ο ι τρεις μοίρες έγραψαν να πέσω στα χέρια ενός καταδότη , διωκόμενου

και ανεπιθύμητου στο Ελλην ικό κράτος.

Ποιος ξέρει τι ε ίχε αφήσει πίσω του στην Κατοχή ; Ήταν Αρμένιος.

Υπήρχαν 6 - 7 από αυτούς, φανεροί και άλλοι που περιφέρονταν σαν δαί­

μονες στο σκοτάδι . Ο Αρμένιος, όταν κατάλαβε πως δεν υπήρχε τίποτε να

φάε ι από μένα απομακρύνθηκε. Αυτοί που γνώριζαν την γερμανική γλώσ­

σα και την γιουγκοσλάβικη, γνώριζαν επίσης και τους υπαλλήλου; της Πρε­

σβε ίας και τον πρόξενο .

Εγώ έμεινα στα παγκάκια του σταθμού για πολύν καιρό . Ευτυχώς, που

σε αυτό το σταθμό επιτρεπόταν, γιατί τις δυο φορές που βρέθηκα στο σταθ­

μό της Βι έννης, στις 11 το βράδυ μας έβγαλαν έξω.

Μια μέρα ο Αρμένιος με παρακάλεσε να του διαβάσω ένα γράμμα από

την οικογένειά του στην Ελλάδα . Ήταν αναλφάβ ητος . Φάνηκε να μου δεί­

χνε ι συμπάθε ια . Σε λίγες μέρες θέλοντας να απαντήσε ι στους δικούς του με

παρακάλεσε να του γράψω εγώ το γράμμα. Αφού μου είπε κάποια πράγ ­

ματα και ενθυμούμενος τι έλεγε το γράμμα των οικείων του , πρόσθεσα και

δικά μου λόγια και έστησα το γράμμα . Όταν του το διάβασα δάκρυσε και

μου ε ίπε με σπασμένα ελληνικά τα εξής : «Εσένα θα στείλω Γερμανία. Εί­

σαι Υοαλό παιδί» .

Τρ εις φορές με πήγε στην Βιέννη με το αμάξι του, ένα σαραβαλά κι χε­

λώνα. φολξβάγκεν, για να μου βγάλει άδεια παραμονής στην Γερμανία,

λόγω του ότι ήμουν πολύ καιρό κάτο ικος Αυστρίας , αλλά δεν τα κατάφερε .

Τον καιρό εκείνο συνέβαιναν σημεία και τέρατα με τα γραφεία τουρισμού

- μετανάστευσης στην Ελλάδα. Εκδίδανε πλαστά διαβατήρια και βίζες πα­

ράνομες, κάλπικες προσκλήσε ις από ανύπαρκτα εργοστάσια και όλα αυτά

τελε ίωναν στον αμαρτωλό σταθμό του Σάλτσμπουργκ. Εκε ί ε ίναι τα σϋνο-
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ρα, εκεί γίνονταν ο ι έλεγχο ι των διαβατηρίων . Κάθε παράνομο; κατέβαινε

άρον - άρον κάτω και έκλειναν για αυτόν οι πόρτες βάζοντας στο δ ιαβα­

τήριό του μια μεγάλη σφραγίδα με κόκκινη μελάνη: «Τσουούι» , δηλαδή

επιστροφή. Αμέσως έτρεχαν τα καρτάλια να αρπάξουν το θύμα. Έδειχναν

ενδιαφέρον, μόνο που δεν έκλαιγαν από τη μεγάλη τους λύπη για το πάθη­

μά του και από εκεί τον έστελναν στην κόλαση .

Θυμάμαι ένα βράδυ από το Εξπρές Αθηνών κατέβασαν μια κοπέλα,

όμορφη σαν το κρύο νερό. Ήταν από την Ξάνθη. Είχε πλαστό διαβατήριο,

χωρίς παραμονή. Τη; τα είχαν εκδώσει τα άλλα αρπακτικά, αυτά της μάνας

Ελλάδας .

Μόλις κατέβηκε και της μίλησα ελλην ικά, έπεσε στην αγκαλιά μου . Την

λυπήθηκε η καρδιά μου, δεν μπορούσε να καταλάβε ι τι της έλεγαν οι αστυ­

νόμοι ούτε για πιο λόγο την κατέβασαν . Την βοήθησα να συνέλθε ι και την

φιλοξένησα όλη τη νύχτα στο δικό μου κατάλυμα, στο παγκάκι. Της είπα

πω; είναι προτιμότερο να γυρίσε ι πίσω στην πατρίδα, γιατί εδώ καιροφυ­

λακτούσαν κίνδυνοι. Όμως φαίνεται πως η κοπέλα ήταν σαν εμένα, δηλαδή

πω; δεν μπορούσε και δεν έπρεπε να γυρίσε ι πίσω. Γύρω μας τριγύριζαν τα

όρνια. Την άλλη μέρα αφού εγώ δεν μπορούσα να την βοηθήσω περισσό­

τερο την άρπαξαν και για καιρό εξαφανίστηκε. Στην αρχή την έβαλαν να

δουλέψει σε ένα μαγαζί στην πόλη , ώσπου να την ταχτοποιήσουν .... Έπειτα

από καιρό έμαθα πως την πέρασαν από ειδικά περάσματα τη νύχτα με αμά­

ξι σε συνεργασία με μαφιόζους και ένας Θεός ξέρε ι τι απόγινε η πανέμορ­

φη κόρη ενός χωριού της Ξάνθης.

Στο διάστημα αυτό ο Αρμένιος δεν λησμόνησε την υπόσχεσή του . Μια

μέρα ζήτησε το διαβατήριο μου για να το σφραγίσε ι με 4511μερη γερμανική

παραμονή . Μου έδωσε μια λίστα εργατών από τα θύματα του σταθμού γ ια

κάποιες δουλειές μέσα σε μια σήραγγα . Δουλειά επικ ίνδυνη και κουραστι­

κή . Μαζί μου όμως ήταν ειλικρ ινής . Από την πε ίνα και τις κακουχίες είχα

φτάσει να είμαι ένας σκελετωμένος νέος. Με ορμήνεψε τι να κάνω.

«Αν έχε ι άντρωπο στη Γερμανία να πας εκεί», μου είπε. « Όταν φτάσε ι

τρένο στο Μόναχο, να κατέβεις αμέσως. Ώσπου να πάρουν χαμπάρι οι

άλλοι πω; έφυγες το τρένο θα κλείσει τις ποοτετ».

Έτσι έγινε . Βρήκα τον φίλο μου, τον Κώστα που δούλευε στην BMW και

από εκείνη τη στιγμή άρχισε μια άλλη περιπέτεια.
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50 χρόνια Ραδιόφωνο

Θυμάμαι και αφηγούμαι

Τα ραδιόφωνα της δεκαετίας 1950 - 1960.

Σήμερα θα κάνω ένα ταξίδ ι και θα γυρίσω 50 χρόνια πίσω, για να ζω­

ντανεψω μερικές όμορφες παιδικές μου στιγμές, που έχουν σχέση με μια

συσκευή .

Η συσκευή αυτή δεν είναι άλλη από το ραδιόφωνο, που μας διασκέδα­

σε, μας πληροφόρησε , μας ταξίδεψε πολλές φορές νοερά σε τόπους μακρ ι­

νούς . Μεγάλωσε δυο γενιές ανθρώπων, κράτησε συντροφιά σε μοναχικούς

ανθρώπους και ανήμπορους. Το ραδιόφωνο που για δεκαετίες ήταν και

ε ίναι . ένα κομμάτι από τη ζωΙ1 μας.

Βέβαια μέσα σ' αυτά τα 50 χρόνια υπήρξε και περίοδος που οι άνθρω­

ποι το χρησιμοποιούσαν σαν εργαλε ίο γ ια κάποιους σκοπούς. Γι' αυτή την

περ ίοδο και για τα αρνητικά του , εγώ δεν θα κάνω λόγο .
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Ήταν Αύγουστος του 1949 και ο καπνός δεν είχε διαλυθεί ακόμα από

την έκρηξη του Ελληνοαλβανικού πολέμου , τη ς Κατοχής και του Εμφύλιου ,

όταν ο βαθύπλουτος τότε Δημιjτριος Λόγγος, γιος της Ευδοξ ίας Μαλακούση

και του Γρηγορίου Δ. Λόγγου , γνωστού ως «Γαλάκη» έφερε στο κτήμα του,

στο Κεφαλοχώρι, την πρώτη ραδιοφωνική συσκευή μάρκας Telefunken .
Για μας τα παιδιά αυτή η συσκευή ήταν γεγονός μεγάλο , πιστεύω όμως και

για τους μεγάλους το ίδιο .

Πρέπει να πω , πως αυτή η φεγγαρόφωτη Αυγουστιάτικη βραδιά δεν λη ­

σμονε ιέται . Είχε συγκεντρωθεί σχεδόν όλο το χωριό και αρκετοί από τα

γε ιτονικά χωριά.

Άvτρες, γυναίκες, παιδιά, λες και ήταν ρουμλουκιώτικος γάμος, καθι­

σμένοι σταυροπόδι, κάτω στα χόρτα, καρτερούσαν με αγωνία να ακούσουν

την φωνή του Έλληνα εκφωνητη ή ακόμα και κάποιο τραγούδ ι από την

μακρινή Αραπιά. Σ ' όλο αυτό το διάστημα πολλά λέγονταν από ηλικ ιωμέ­

νους και πολλά ακούγονταν γ ι' αυτό το περίεργο κουτί, που Οα έφερνε την

ανθρώπινη ανάσα και φωνή, δίχως τηλεγραφικό σύρμα πάνω στο κονάκ ι .

-Ε, Θ ε μ', ήρθαν τα λόια τ' αη Κουομά, δα μας χασ' ι Θιος!

Η αγωνία όμως μεγάλωνε όσο η ώρα περνούσε.

Μια κεραία από χάλκινο γυμνό σύρμα σε σπιράλ, ήταν προσαρμοσμένη

με κατεύθυνση Ανατολή - Δύση. Η χαρά των μεγάλων ήταν ότι θα γνώριζαν

και τον Δημήτριο Λόγγο . Ήταν πρόσωπο με μεγάλη ακτινοβολία όχι μόνο

στην Ελλάδα, αλλά και στην Δ. Ευρώπη. Κάποια στιγμή η συσκευή ήρθε

έξω . Την έβγαλε ο Σίμος Καραγιώργης, μέγας και τρανός τότε κι αυτός,

αφού υπήρξε ιδιαίτερος γραμματέας του Πάγκαλου .

Καθώς γύριζε τον δείκτη ακούστηκε η φωνή του Έλληνα εκφωνητή.

Ένα α α α! ακούστηκε από μικρούς και μεγάλους. Η χαρά ήταν απερίγρα­

πτη . Αυτό συνεχίστηκε αρκετές βραδιές από εμάς τα παιδιά. Δεν πέρασε

όμως πολύς καιρός και μ ια άλλη παρόμοια συσκευή ήρθε στο χωριό μας

από έναν Ηπειρώτη μπακάλη - καφετζή, το Νίκο Νούτσο.

Δεν θα περιγράψω το τι γινόταν εκείνη την εποχή μ' αυτές τις συσκευές.

Δεν πέρασε όμως πολύς καιρός και το ραδιόφωνο μπήκε για καλά στη ζωή

μας, όπως αργότερα το μαγνητόφωνο, η τηλεόραση , το βίντεο και σήμερα

το κινητό τηλέφωνο.

Γίνεται σύvτρoφoς του ανθρώπου στην καθημερινή ζωή και καθώς ο

καπνός από τους καταστροφικούς πολέμους διαλύεται, ανοίγει μια άλλη

πόρτα, η πόρτα της μετανάστευσης, τη ς ξενιτιάς, του ξεριζωμού . Το ραδιό­

φωνο σιγά - σιγά ανοίγε ι τα φτερά του και η φωνή του Έλληνα εκφωνητη

ακούγεται στην Ευρώπη, στα Βαλκάνια και πέρα στην Ανατολή, Την εποχή

αυτή η μάνα και η αγαπημένη του μετανάστη περιμένε ι ένα μήνυμα από την
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ξενιτιά. Είναι η εποχή που η Ρουμλουκιώτισσα γραίνει, λαναρίζε ι, γνέθει

και υφαίνε ι στον αργαλειό. Οι νύχτες είναι ατέλειωτες και το ραδιόφωνο

με όλα τα καλά του κάνε ι το πρώτο κακό στην λαϊκl] παράδοση .

Σταματάει πλέον η κουβέντα, μεταξύ των γυναικών, δεν τραγουδούν στα

νυχτέρ ια, δεν ακούγεται το παραδοσιακό παραμύθι, για το Βασιλόπουλο ,

τους δράκους, τις Νεράιδες, τους καλικάντζqρους . Όλοι είναι βουβοί, πε­

ριμένοντας να ακούσουν τραγούδ ια της ξενιτιάς, την Μαριάννα Χατζοπού­

λου, τον Στέλιο Καζαντζίδη , που τραγουδάε ι γ ια όλους, για τη μάνα, τον

πατέρα, την αγάπη.

Δάκρυα και στεναγμοί, ακούγονται όταν έρχονται μηνύματα από το

Βέλγιο, την Δ. Γερμανία, τον Καναδά και τη μακρινή Αμερική και Αυ­

στραλία. Η ξεν ιτιά τότε για την μάνα, το παιδί, την αγαπημένη σήμαινε ζω­

ντανός χωρισμός. Το τηλέφωνο δεν υπήρχε , παρά μόνο στους κεντρικούς

Σ. Σταθμούς των τρένων. Ο ταχυδρόμος στο χωριό ερχόταν κάθε δεκαπέ­

ντε ημέρες και σε πολλά ορεινά χωριά μια φορά τον μήνα. Το ραδιόφωνο

είναι πλέον ένα μέσον διασκέδασης, πληροφόρησης και φυσικά σκοπός

των ε ιδ ικών να γίνε ι μέσον για τον πολιτισμό, αν και αυτό άργησε να γίνε ι .

Μ ια νέα εκπομπή μπαίνει στην πρωινή ζώνη με μυθιστορήματα, τα οποία

χρη ματοδοτούν τα πρώτα απορρυπαντικά klin, omo, τοί , taid. Είναι ένας

σταθμός του ελληνικού κρατικού ραδιόφωνου . Η γυναίκα βομβαρδίζεται

με πρωτάκουστα διαφημ ιστικά μηνύματα και πολλές φορές έχουν καε ί φα­

γητά, ρούχα από το σίδερο, παιδιά έμειναν νηστικά, ταξίδια και επισκέψεις

έχουν αναβληθεί.

Θα αναφέρω μερικά από τα ημίωρα εκείνα θεατρ ικά έργα με φωνές

αλησμόνητες, αλλά και το θέατρο της Δευτέρας, της Τετάρτης, «Πικρή μι ­

κρή μου αγάπη» μυθιστόρημα, « Η οικογένεια Παπαδοποϋλου» και πολλά

άλλα, που δεν μπορώ να θυμηθώ. Οι ηθοποιοί που ερμήνευαν τους ρόλους

ήταν όλοι τους αστέρια του θεάτρου και του σινεμά, μερικούς από αυτούς

του; θυμάμαι , γιατί μετά από κάθε θεατρική πράξη ακούγαμε τα ονόμα­

τά τους : Βύρων Πάλης, Αφροδίτη Γρηγοριάδου, Στέφανος Ληναίος, Έλλη

Φωτίου , Παντελής Ζερβός, Γιάννης Βογιατζής. Άλλες εκπομπές που κρά­

τησαν ήταν του Γιώργου Οικονομίδη την Κυριακή στις 11 π.μ, με εκείνο το

«φϊλο ι μου αγαπημένο ι γεια σας και χαρά σω;». Η θεία Λένα με την Αντι­

γόνη Μεταξά 25 ολόκληρα χρόνια. Ονόματα που δεν λησμονούνται από

εκε ίνη την εποχή ε ίναι: Ιάκωβος Καμπανέληξ, Ιων. Νταϊφάς, Γιώργος Θε­

οδοσιάδης. Υπήρξαν όμως και στιγμές που το ραδιόφωνο μας έφερε ξένες

κουλτούρες, ήταν η εποχή με τα ξένα λατινοαμερικάνικα τραγούδια . Όταν

στη ζωl] μας μπήκε ένα άλλο μέσον, να μαγνητοφωνεί τη φωνή μας, το ρα­

δ ιόφωνο χρησιμοποίησε αυτή την ευκαιρία. Προσλαμβάνει τον λαογράφο
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- συλλέκτη Τάκη Σαμαρά κα με την επιμέλε ια του Παναγιώτη Τάλαντό­

πουλου αποφασίζε ι να ηχογραφήσει τραγούδια δημοτικά της Μακεδονίας

- Θράκης, του Πόντου , της Μ. Ασίας με μουσικούς τον Παπαγεωργίου στο

κλαρίνο και τον Γιάννη Κακαλο στο λαούτο .

Την 1-8-1969 ηχογραφούν τραγούδια της περιοχής του Ρουμλουκιού

στην Κορυφή Ημαθίας, στην Αγκαθιά και στο Νησί, τραγούδια που ακού­

γονταν κάθε εβδομάδα από την ΕΙΡ, τις απογευματινές ώρες. Τραγούδια

που πρώτη φορά ακούστηκαν στο πανελλήνιο .

Αυτές ο ι μπομπίνες πρέπε ι να ε ίχαν μπει στο αρχε ίο και δεν γνωρί­

ζω για ποιο λόγο δεν ακούγονται εδώ και πολλά χρόνια. Στα χρόνια όμως

αυτά που αναφέραμε ακολούθησε και ένας νέος λαογράφος, δημοσιογρά­

φος, συλλέκτης, συγγραφέας, ο δικός μας Γιώργος Καραγκιοζόπουλος ή

«Μελϊκη;» . Ο Γιώργος Μελίκης τέκνο της περιοχής Ρουμλουκιού, έρχεται

σαν πρόδρομος και προβάλλει τον τόπο μας και τη ντοπιολαλιά. Κάνει εκ­

πομπές και ανοίγει τα φτερά του για μακρ ινά ταξίδια, όπου και έφτασε

με πολλή κούραση στο στόχο του. Αμέτρητα ε ίναι τα ονόματα εκείνης της

εποχής που έρχονται στο μυαλό μου , μα δεν θα μπορέσω να τα αναφέρω,

λόγω του περιορισμένου χώρου. Έτσι περίπου θυμάμαι το ραδιόφωνο από

τα 13 μου χρόνια. Μισός αιώνας πέρασε από εκε ίνη την φεγγαρόφωτη αυ­

γουστιάτικη βραδιά στο Κεφαλοχώρι Ημαθίας, μετά τον πόλεμο και τον

εμφύλιο. Μισός αιώνας πέρασε και οι μνήμες έμε ιναν ζωντανές.

«Ημερησία»

Κυριακή 6 Σεπτε μβρίου 1998
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Ιστορικά «τζάκια» της Νάουσας

που καίνε ακόμα

Η οικογένεια Λόγγου

Δεν θα ήταν υπερβολή αν λέγαμε πως η γη της Ημαθ ίας είναι τόπος

ευλογημένος. Εδώ ο Δημιουργός έβαλε όλες τις δυνάμεις του να προικίσε ι

και να στολίσε ι τις δυο νύφες του Βερμίου, τη Βέροια με τον πανάρχαιο

πολιτισμό της και τις βυζαντινές εκκλησίες και τη Νάουσα με τα ιδ ιαίτε ­

ρα κάλλη της, που όμοια δεν μπορε ίς να βρεις στον ντουνιά. Είναι η πόλη

που έχε ι μάνα την « γαλαντόμο Αοαπϊτσα» , που γεννήθηκε, μεγάλωσε και

ανδρώθηκε η Βαλκανική Βιομηχανία, όπως γράφε ι ο Τάκης Μπαίτση; στο

β ι βλίο «Νάουσα, οι βιομηχανίες του χθετ» . Είναι ευλογημένος τόπος, γ ιατί

από αυτόν ξεκίνησαν οι πρώτες βιομηχανίες στα δύσκολα εκε ίνα χρόνια

τη ς σκλαβ ιάς. Βιομηχανίες που τα προϊόντα τους ακολούθησαν δρόμους

μακρ ινούς , δύσκολους, που φτάνουν στην μακρινή Αμερ ική, στην Αυστρα­

λία και φυσικά στην Ευρώπη . Πουθενά αλλού δεν υπήρξε το φαινόμενο

αυτό, μια τόσο μικρή , κλειστή κοινωνία να αναπτύξε ι τόσο μεγάλη - βαριά

βιομηχανία. Κλωστοϋφαντουργία, ο ινοποιεία, αλευροβιομηχανία κατάφε­

ραν να φορέσουν σ' αυτή την πόλη το φωτοστεφανο που φώτιζε όχι μόνο

την ίδια και το λαό της, αλλά ολόκληρη την Ημαθία, τη Μακεδονία και τη

χώρα μας.

Οι άνθρωποι που δημιούργησαν αυτή την παράδοση δεν υ;rήρξαν μόνο

πρωτοπόρο ι σ' αυτό τον τομέα αλλά, ήταν και ευεργέτες, κτίζοντας εκκλη ­

σίες, σχολε ία, νοσοκομεία και πολλά άλλα δημόσια κτίρ ια, χρήσιμα για

την κο ινωνία της Νάουσας. Όμως και ο ι απλοί άνθρωποι στήρ ιξαν αυτές

τις προσπάθε ι ες και διατήρησαν με θρησκευτική ευλάβεια τα ήθη , έθιμα,

τις χρ ιστιανικές και άλλες παραδόσε ις του τόπου . Διατήρησαν σαν κόρη

οφθαλμού ένα από τα σημαντικότερα στοιχεία του λαού . Το γλωσσικό ιδί­

ωμα, στο ιχε ίο που καθρεφτίζει την ταυτότητα κάθε λαού .

Ας περάσουμε όμως στο θέμα, που είναι μια αναδρομή στο χρόνο και

αφορά μ ια από τις πιο σπουδαίες οικογένε ιες της Νάουσας. Σύμφωνα με

τα στο ιχε ία του ερευνητή κ. Τάκη Μπαϊτση , στο βιβλίο του που ποοανα­

φέραμε, ο πρώτος κυλινδρόμυλος στη Νάουσα, που εμφανίζεται το 1860
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περίπου, ήταν της εταιρείας Λόγγου - Κύρτση - Τουρπάλη . Θα προσπαθή­

σω να ξετυλίξω το κουβάρ ι της οικογένειας Λόγγου, σιγά - σιγά, αλλά και

προσεκτικά, γιατί μέσα απ' αυτή την ιστορ ική οικογένεια της Νάουσας θα

περάσουν και άλλα ονόματα με βιομηχανική παράδοση της Βέροιας και

της Νάουσας, όπως θα δούμε παρακάτω.

Ο Γρηγόρη ς Λόγγος ή Γαλάκης ήταν γιος του Δημητρίου Λόγγου . Πα­

ντρεύτηκε με μια από τις τρεις θυγατέρες του βαθύπλουτου Βεροιώτη Ιω­

άννη Μαλακούση και της Μαριγώς, την Ευδοξία Μαλακούση . Τη δεύτερη

θυγατέρα παντρεύτηκε ο Βερο ιώτης Στέφανος Χατζηνικολάκης ή Κόρτης

και την τρίτη ο Στέργιος Μάρκου.

Ο Γρηγόρης Λόγγος απέκτησε με την Ευδοξία Μαλακούση πέντε παι­

διά. Τον Θωμά, τον Δημήτρη 11 Μήτσιο , τη Μαρίκα, τη Λίτσα και μια ακόμα

που δεν γνωρίζω το όνομά της. Ο Δημήτρης σπούδασε στη Γερμαν ία πολιτι­

κές επιστήμες και οικονομία . Ο Θωμάς σπούδασ ε στη Βιέννη της Αυστρίας

χημικός μηχανικός και έκανε μεταπτυχιακό στο Βερολίνο. Ο ι τρε ις θυγατέ­

ρες του Γαλάκη Λόγγου παντρεύτηκαν, ο ι δύο βιομηχάνους, τον καπνέ μπο­

ρο Σακά και τον Γεωργιάδη με το εργοστάσιο FIX στη Θεσσαλον ίκη και

η Τρίτη το γνωστό αρχιτέκτονα Νικόπουλο, ο οποίος ε ίχε κάνε ι τα σχέδια

του Ι ερού Ναού Αγίου Δημητρίου στη γενέτε ιρά μου το Κεφαλοχώρι, το

1934.
Ο Θωμάς Λόγγος, που θα είναι και ο συνεχιστής σ' αυτή τη μεγάλη βιο­

μηχανία κλωστοϋφαντουργίας, παντρεύτηκε την κόρη του συνεταίρου Δη­

μητρίου Τσίτση , τη Μίκα (Μαρία) και απέκτησαν δύο παιδιά, την Ευδοξία

και τον Γρηγόρη . Ο Δημήτριος Λόγγος δεν παντρεύτηκε .

Είναι η δεκαετία του '30 και τα εργοστάσια στη Νάουσα, την Έδεσσα

και τη Θεσσαλονίκη βρίσκονται στις καλύτερες μέρες . Είναι η εποχή που

τα πλούτη είναι τόσα, ώστε ο Λόγγος γίνεται το μεγαλύτερο όνομα στους

βιομηχάνους . Έχει κτήματα πολλά στο Άδενδρο, καθώς και 3.000 πρόβατα
από τα μεγαλύτερα τσελιγκάτα και πολλά στρέμματα βοσκοτόπια. Κτήμα­

τα όμως πολλά έχε ι και στις Ποζιαρίτες , το σημερινό Κεφαλοχώρι. Εκε ί,

ε ίναι η προίκα που πήρε από τον πεθερό του , τον Ιωάννη Μαλακούση ο

Γαλάκης.

Κτήματα ο Μαλακούσης αγόρασε και για τους άλλους δύο γαμπρούς

από τη Βέροια, τον Στέργιο Μάρκου και τον Στέφανο Χατζηνικολάκη ή

Κόρτη. Τα κτήματα τα αγόρασε από τους δυο Μπέηδες του τσιφλικιού τον

Ραμίς Μπέη και τον Τζιαφέρ Μπέη. Ένα μικρό κτήμα αγόρασε από τον

Μπέη του Λουτρού .

Ο Μαλακούσης με τον Λόγγο το χάρισαν στην Αγία Κυριακή , που τότε

ήταν ένα μικρό παρεκκλήσι. Ο Λόγγος έχτισε μια νέα εκκλησία μεγαλύτε-
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ρη, στάβλου; για τα ζώα των προσκυνητών που πήγαιναν απ' όλη την Κε­

ντρική Μακεδον ία στη θαυματουργή εικόνα. Έβγαλε δύο βρύσες και με τη

δική του φοοντϊδα, έκαναν το ανάχωμα με προσωπική εργασία οι κάτο ικοι

των τριών χωριών, Κεφαλοχωρίου , Λουτρού και Π. Προδρόμου. Στο κτήμα

του Κεφαλοχωρίου , στο Κονάκ ι , που ήταν στο κέντρο του χωριού, υπήρ­

χε τυροκομείο - μπατσιά , Τα τυριά, τα κασέρια και τον άριστης ποιότητας

μπάτσιο τα πουλούσε στη Θεσσαλονίκη κ<;ίι μέχρι την Κωνσταντινούπολη .

Δεκάδες ήταν ο ι εργαζόμενο ι στο κτήμα Κεφαλοχωρίου που δούλευαν

με τα ζευγάρια τα χίλια στρέμματα. Τα γεννήματα ήταν άφθονα, κοπάδια

πρόβατα και ζώα παραγωγητ, .
Στις αρχές του περασμένου αιώνα λειτουργεί τον πρώτο αλευρόμυλο

στο Ρουμλούκι με μηχανή ντίζελ. Έχει δύο μυλόπετρες, που γυρίζουν όλο

το χρόνο ασταμάτητα. Πριν τον πόλεμο λε ιτουργε ί και λαδόμυλος, σουσα­

μόμυλος . Στην Κατοχή το κτήμα του Λόγγου γίνεται κέντρο διερχομένων ­
πε ινασμένων, που εκεί βρίσπουν και του πουλιού το γάλα. Από τη δεκαετία

του '30 πρώτος φέρνει αλωνιστική μηχανή - πατόζα, τρακτέρ lanz, θεριστι­
κές μηχανές, δετικές για το άχυρο . Το κτήμα αυτό ε ίναι οργανωμένο και

ο Λόγγος το επισκέπτεται συχνά. Κατεβαίνει με το παϊτόνι, το οποίο είχε

αγοράσε ι από τον βασιλιά της Σερβίας. Τον συνοδεύουν πάντα οι δύο πι­

στοί σωματοφύλακες. Ο Γουργολιάτος από την Νάουσα, ένας ψηλός αδρής

άνδρας με το γκρα (τύπος όπλου) και ένας ακόμα, ο Μπάκακας.

Κάθε φορά που κατέβαινε στο χωριό μου , στο κτήμα του, πήγαινε στην

εκκλησία και μοίραζε χρήματα σε φτωχές οικογένειες. Λένε, πως ήταν πολύ

καλός χριστιανός . Πονόψυχος . Αυτό φυσικά το μαρτυρούν και ο ι αγαθοερ­

γίες του, κτίζοντας το σχολείο «Γαλάκε ια» στη Νάουσα. Όσο για τα παιδιά

του, τον Θωμά και τον Μήτσιο, σπάνια κατέβαιναν στο κτήμα αυτό. Τους

είχαν απορροφήσει ο ι μεγάλες επιχε ιρήσε ις στην Ευρώπη .

Το 1936 ο Θωμάς Λόγγος επιστρέφε ι να αναλάβει την κλωστοϋφα­

ντουργία της Νάουσας και εκείνες που υπάρχουν στη Θεσσαλονίκη με τον

κουν ιάδο του Γρηγόρη Τσίτση. Όμως το εργοστάσιο της Νάουσας πήρε

φωτιά και κάηκε ολοσχερώς. Ο Θωμάς με τη γυναίκα του Μίκα, φεύγουν

ξανά στην Ευρώπη, στις Κάννες . Εκεί συναναστρέφεται με Άραβες Σεϊχη­

δε ς, γίνεται πολύ γρήγορα από τα πρώτα οικονομικά ονόματα στη Δυτική

Ευρώπη . Ανοίγει επιχε ιρήσεις στις Κάννες, Μόντε Κάρλο, Μονακό , Ντύ­

σεντολφ, Νυρεμβέργη , Λοζάνη και Ισπανία. Γνωρίζοντας την οικονομ ική

επιφάνε ια του Θωμά Λόγγου ο ι Γερμανοί του προτε ίνουν, ύστερα από τον

πόλε μο, να μπει στην ανόρθωση της ο ικονομίας τους. Στην Ελλάδα, τα ερ­

γοστάσια Τσίτση - Λόγγου στη Θεσσαλονίκη απασχολούν 1.000 περίπου

εργατοϋπαλλήλους . Λειτουργεί εκκοκκ ιστήριο βάμβακος, κλωστήριο, υφα-
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ντουργείο και βαφείο . Από τα υφάσματα, την μεγάλη παραγωγή την παίρ ­

νουν τα τρία σώματα Στρατού , Ξηράς, Ναυτικού και Αεροπορίας . Όμως

καθώς η ο ικογένεια - δυναστε ία πλησιάζει ένα αιώνα με το δε ίκτη συνεχώς

να ανεβαίνει, ήρθε η ώρα της παρακμιjς .

Είναι η δεκαετία του '50 - '60, μία από τις πιο σημαντικές δεκαετίες των

τελευταίων αιώνων. Όλα αλλάζουν αυτή τη δεκαετία . Είναι μετά από μια

σειρά συνεχόμενων πολέμων, Κατοχή και Εμφύλιο. Είναι η εποχή που

μπαίνουν στη ζωή μας καινούρια πράγματα σε όλους τους τομε ίς.

Είναι Αύγουστος του 1955.Με προσλαμβάνουν στον αλευρόμυλο με με­

ροκάματο 25 δραχμές . Είμαι βοηθός του μυλωνά Σταύρου Μήτσαλα από τη

Νάουσα. Για τους αλευρόμυλους με πέτρες κλε ίνει ο κύκλος. Βγαίνουν οι

κυλινδρομυλο ι , τα μπουράτα. Ο Μιjτσαλας συνταξιοδοτείται και αναλαμ­

βάνω εγώ τον αλευρόμυλο για λίγο καιρό. Αυτήν την περίοδο συχνά πυκνά

κατεβαίνε ι ο Θωμάς Λόγγος με το γαλλικό αμάξι Ρενώ στο κτήμα. Έρχο­

νται όμως τα πρώτα σύννεφα. Πούλησε το κτήμα που ε ίχε πάρει προίκα ο

πατέρας του από τον Ιωαν. Μαλακούση .

1956, Πάσχα. Πηγαίνω τα πασχαλιάτικα δώρα στη Θεσσαλονίκη , στη

Βασ. Ηρακλε ίου . Θαμπώνομαι από το γραφε ίο και τις εγκαταστάσεις λια­

νικής πώλησης ε μπορευμάτων . Ένα γραφε ίο με τζαμαρίες στρογγυλές,

τρία τηλέφωνα μαύρα από βακελίτη , δερμάτινες μαύρες πολυθρόνες, πϊ­

νακες ζωγραφικής με τους προγόνους και παλιού; μετόχους. Για να πε­

ράσω μέσα, πέρασα από τη γραμματέα του. Τα τρία τηλέφωνα χτυπούσαν

ασταμάτητα κι ο τελευταίος αυτής της δυναστείας αγωνίζεται να διασώσει

ό, τι έχουν δημιουργήσε ι από το 1860 έως το 1960. Φαίνεται όμως πω; αδί­

κως προσπαθεί. Τα σύννεφα πυκνώνουν, η καταιγίδα έχε ι φτάσε ι και οι

βροντές δημιουργούν ένα αλαλούμ στην ψυχή του Θωμά Λόγγου. Κάποια

στιγμή με ε ίδε, μου μίλησε , με ρώτησε τι κάνω εκε ί στο κτήμα και παρ' όλη

τη φουρτούνα, μου πρόσφερε γλυκό πορτοκάλι. Με έστε ιλε στο σπίτι του

στην Αγγελάκη. Εκεί η αρχόντισσα κυρία Μίκα Λόγγου , κόρη του μεγάλου

Δημ. Τσίτση και η κόρη της Ευδοξίας με δέχτηκαν και εγώ της έδωσα τα

καλούδια που ήμουν φορτωμένος σαν χαμάλης, το αρνί και ένα καλάθ ι με

κόκκινα αυγά . Με καλοδέχτηκαν και μου πρόσφεραν κρύα πορτοκαλάδα

που την έβγαλαν από το ηλεκτρικό ψυγείο. Πρώτη φορά ε ίχα δει ηλεκτρ ι­

κό, δεν γνώριζα καν ότι υπάρχε ι αφού εμε ίς ούτε παγωνιέρα δεν ε ίχαμε

εκε ίνα τα χρόνια.

Δεν πέρασε όμως πολύς χρόνος και ο Θωμάς Λόγγος εγκατέλειψε το

γραφείο και τα μαύρα τηλέφωνα και ήρθ ε στο κτήμα. Εκε ίνο τον καιρό

υπήρχε ένα τηλέφωνο στο χωριό, το είχε μια ανάπηρη κοπέλα και ήταν μια

«γαργάρα» . Την είχαμε πει να μην μας φωνάζει όταν καλούσαν τον Θωμά.
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Ο Θωμάς Λόγγος μένει πλέον μαζί μου. Εγώ μαγειρεύω, τον φροντίζω για

όλα, μαγειρεύω κότες, πάπιες που τις ε ίχα καλοθρεμμένες στο μύλο , « σαν

του μυλωνά τον πετ'νο» . Μαζί περνάμε νύχτες ατέλειωτες, με το φως της

γκαζόλαμπας και ένα ραδιόφωνο με ξηρή μπαταρία Tel efunken.
Ο Θωμάς ανοίγει πολλές φορές την αθώα, θα έλεγα, ψυχή του και με

πίκρα μου εμπ ιστεύεται πολλά από αυτά που του είχαν κάνει ο ι στενοί του

συνεργάτες. Πρώτα - πρώτα, μου έλεγε γ ιατους λογ ιστάδες, αυτοί του είχαν

κάνε ι μεγάλο κακό. Αλλά και για άλλα θέματα, πώς η κυβέρνηση τότε της

δεξιάς δεν Οέλησε να στηρίξε ι τις Βορε ιοελλαδικές κλωστοϋφαντουργίε ς.

Τα χρήματα τα έδωσε στο νότο, στην Πειραϊκή Πατραϊκή . Και τι δεν αφη­

γήθηκε από παλιά δικά του χρόνια ! .... Αν θυμάμαι καλά, ήταν γεννημένος

το 1903 ή 1904. Για λίγο καιρό ήρθε και η κυρία Μίκα. Μια καλομαθημένη

κυρία, από τις πιο πλούσιες γυναίκες στην Ευρώπη. Έζησε μέσα σε αμύ­

θητους θησαυρούς και γνώρισε το ντουνιά όλο. Μιλούσε πολλές γλώσσες .

Ήρθε και ο αδερφός της ο Γρηγόρη ς Τσίτσης που και αυτός τότε κρυβόταν

από δικαστικούς κλητήρες.

Αν θυμάμαι καλά ε ίχαν μπει μέσα στα εργοστάσια αναγκαστικοί διαχει­

ρ ιστές και αυτοί ε ίχαν αναλάβει για καιρό τη διαχείριση των εργοστασίων

Νάουσας και Θεσσαλονίκης. Ο Γρηγόρης ήταν τότε γύρω στα σαράντα πέ­

ντε του χρόνια. Ένας ψηλός, όμορφος, αρχοντάνθρωπος με ψυχή παιδιού .

Ίσως να μην ήταν και ο κατάλληλο; να κρατήσει το τιμόνι μιας τέτοιας

μεγάλης μπράγκας. Η καημένη η μάνα μου τους έφερνε ζεστό ψωμί και

μια μπλάνα τυρί πρόβιο, τους έκαμνε πίτες, που τρελαίνονταν. Κυρίως ο

Θωμάς Λόγγος . Εγώ ε ίμαι το παιδί που προσπαθεί να τους στηρίξε ι ακόμα

και ηθ ικά, πόσο όμως να βοηθήσω; Ένας ολιγογράμματος νέος του '50,
απλήοωτο; μήνες, έστω και εκείνες τις 750 δραχμές το μήνα. Είχα ακούσει

ιστορ ίε ς που σήμερα θα μπορούσε κανεύ; να τις μετατρέψει σε πολύ σπου­

δαίες ιστορίες της ζωής. Είναι ο τελευταίος καιρός. Δεν μπορώ άλλο να πε­

ριμένω, οι οικογενειακές μου υποχρεώσεις, τα έξ ι αδέρφια (όλοι μ ικρότε ­

ρο ι ) περιμένουν από μένα να τους βοηθήσω. Και αυτό έγινε μια μέρα. Είχα

κάνε ι τα χαρτιά μου για τη Γερμανία, ήταν τότε που τα τρένα φόρτωναν χι ­

λιάδες κόσμο κάθε μέρα γ ια «τις φάμπρικες της Γερμανίας και του Βελγίου

τις στοές» , όπως έλεγε το τραγούδι του αείμνηστου Στέλιου Καζαντζίδη .

Όμως, η τύχη με οδήγησε στην Αυστρία για 22 μήνες και μετά στην Γε ρ­

μανία. Για μένα ξεκίνησε ένας άλλος Γολγοθάς. Μετά από έναν περίπου

χρόνο έμαθα πως τα ε ίχαν ξεπουλήσει όλα στο κτήμα, τους μύλους, το κο­

νάκ ι δ ιακοσίων ετών κτίσμα και τα χωράφια. Ο Λόγγος ο Θωμάς έγ ινε

υπάλληλο; στο εργοστάσιο Ζάχαρης στη Λάρισα ως χημικός, ο Γρηγόρης

Τσίτσης έζησε και αυτός το δικό του μαρτύριο . Τα χρόνια πέρασαν, εγώ
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ήρθα στην Ελλάδα και ο καλός Θεός με αξίωσε να ξαναβρώ το Γρηγόρη

Τσίτση και την κόρη του Λόγγου Ευδοξία. Ο Γρηγόρης ήταν ένας πολύ

όμορφος γέρος, με τρε μάμενη φωνη και με καθαρό μυαλό. Δεν παντρεύ­

τηκε ποτέ. Η Ευδοξία Λόγγου , εγγονή της μεγάλης Ευδοξίας Μαλακούση ,

μου έφερε ο, τι ε ίχε από το προσωπικό αρχείο Λόγγου, Μαλακούση , Χα­

τζηνικολάκη και Μάρκου και μου αφιέρωσε 45 λεπτά κουβέντας γύρω από

όσα γνώριζε για τις τρεις μεγάλες οικογένειες. Ο Γρηγόρης συνεχώς με

είχε αγκαλιά και ήταν δακρυσμένος. Έτσι έκλεισε το οδοιπορ ικό με την

οικογένε ια Λόγγου. Λένε , πως τα πλούτη και η δόξα δεν κρατάνε πάνω

από έναν αιώνα. Έτσι φαϊνεται πως είναι, 1860 - 1960.
Αλήθεια, τι ήταν αυτή η ο ικογένεια; Ήταν ένας μύθος ; Ένας θρύλος ;

Ένας κομήτης φωτε ινός που φώτιζε την Ημαθία και χάθηκε αφήνοντας

πίσω τα ελάχιστα σημάδια να τον θυμόμαστε ; Δεν γνωρίζω.

Ένα μόνο νιώθω, πως έκαμα το χρέος μου απέναντι σ' αυτή την οικογέ­

νε ια. Στην οικογένε ια Λόγγου και στην Ευδοξία Μαλωωύση . Αυτούς τους

μεγάλους ανθρώπους, τις σπουδαίες προσωπικότητες.

Περιοδικό «ΛΑΜΔΑ»

Δεκέμβριος 2004
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Γρηγόριος (Γαλάκης ) Λόγγος. Δημήτριος Λόγγος.

Γεώργιος Λόγγος.
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Από αριστερά: Καθισμένοι: Αικατερίνη Πετρίδου Ζαλάκη σύζυγος γιατρού,

Μαλακούση Μαριγώ μητέρα Ευδοξίας Λόγγου (από Βέροια) , Ευθυμία

Χατζηδημούλα, αδελφιί Γαλάκη, σύζυγος βιομηχάνου, Ελένη Τουρμπάλη, αδελφιί

Γαλάκη, σύζυγος βιομηχάνου. Όρθιοι: Οικιακιί βοηθός, Ευδοξία Λόγγου το γένος

Μαλακούση, Ηρακλιίς Χατζηδημούλας γιος της Ευθυμίας, Χαρίκλεια σύζυγος

ΗρακλιίΧατζηδημούλα. Τα παιδάκια : Θωμάς, Λίτσα, Μαρίκα.

Οικογένειες: Λόγγου - Νάουσα, Χατζηνικολάκη ­
Βέροια, Μάρκου - Βέροια, Μαλακούση - Βέροια.
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Στο Άδενδρο το

ποιμνιοστάσιο το έτος

19Ι5. Ο Γρηγόρης

Λόγγος (Γαλάκης)

με τις άσπρες γκέτες

με τους τσομπάνηδες

μπροστά από ένα

μεγάλο γριβάδι από το

Βάλτο. Το τσελιγκάτο

είχε 3000 πρόβατα.

Ημεσαία είναι η Ευδοξία Λόγγου,

το γένος Πρωτοψάλτου, κόρη της

Μαλακούση. Το κοριτσάκι είναι η

Ιφιγένεια Βλάχου, κόρη της Ευθυμίας

Βλάχου το γένος Μαλακούση και τα

τρία αγόρια είναι τα δυο δίδυμα και

το μικρό είνάι της τρίτης αδελφής που

πιίρε τον Χατζηνικολάκη Στέφανο, το

γένος Μαλακούση που είχαν μητέρα

την Ευδοξία. .

Ευδοξία Θ. Λόγγου, εγγονή

της Ευδοξίας Μαλακούση,

Γιώργος Ντελιόπουλος (στη

μέση) και Γρηγόρης Τσίτσης,

θείος της Ευδοξίας.
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Ο ΘωμάςΛόγγοςμε τη σύζυγό του

Μίκα στο Κονάκι στο Κεφαλοχώρι.

Ο Θωμάς Λόγγος με

τη σύζυγό του Μίκα

από αριστερά

και η οικιακήβοηθός.



1935. Ο Στεφ. Μερκ. Χατζηνικολάκης

(1860 - 1964) και η δεύτερη σύζυγός του

Ελένη Χατζηνκολάκη το γένος ΤσlOύπελη

(1865 -1938).
(Φωτ. αρχ. Στέφανου Θεμ.

Xατζηvικoλάκη, Βέροια) .

Οικογένεια Χατζηνικολάκη ή Κόρτη

Μέσα στην καρδιά του Ημαθι­

ωτυωυ κάμπου, στο Ρουμλούκι ,

βρ ίσκεται το Κεφαλοχώρ ι , παλιό

όνομα Ποζιαρίτες , που ε ίναι η γε­

νέτειρά μου .

Ένα χωριό όπως όλα, που οι

κάτο ικοί του έζησαν για αιώνες

κολίγο ι των Τούρκων και πάλεψαν

σκληρά με ένα ανήμερο θηρίο,

τον ποταμό Αλιάκμονα. Όμως,

στα μέσα του 1 90υ αιώνα όλα θα

αλλάξουν για τους κατοίκους του

χωριού . Σαν ευλογία Θεού εμφα­

νίστηκε ο προύχοντας της Βέροι­

ας . ο Ιωάννη; Μαλακούσης και

αγοράζε ι ένα μεγάλο μέρος από

τα κτήματα του Τούρκου Μπέη ,

τα οποία δίνε ι προίκα στην κόρη

του Ευδοξία,που παντρεύτηκε τον

βαθύπλουτο Ναουσαίο Γρηγόρη

Λόγγο ή Γαλάκη. Λίγο αργότε­

ρα αγοράζει από τον ίδιο Μπέη

κτή ματα γ ια τη δεύτερη κόρη, την

Ευθυμ ία, που παντρεύτηκε τον Βε­

ρο ιώτη γιατρό Στέργιο Μάρκου

και το 1884 αγοράζει καλλιεργήσι­

μη γη και οικόπεδο για τον Στέφανο Μ. Χατζηνικολάκη που παντρεύεται

την Τρίτη κόρη την Ευανθία. Ο Στέφανος Χατζηνικολάκης ήταν ο μόνος

γαμπρός του Ιωάννη Μαλωωύση που καλλιέργησε ο ίδιος τη γη , αποκτώ­

ντας την αγάπη και τη συμπάθεια των κατοίκων του χωριού .

Στα κτήματα, στο «τσιφλίκι» του Κόρτη όπως τον γνωρίσαμε ε με ίς στο

χωριό , εργάστηκε και ο μακαρίτης ο πατέρας μου από το 1926 -1934. Τον
Κόρτη όμως τον γνωρίσαμε και ε με ίς ο ι νεότεροι που γεννηθήκαμε την δε­

καετία του '30.Τον θυμάμαι πάνω στ' άλογο το αλτσέθ'κο με το ρεπούπλικο

και την γραβάτα, μ ια ε ικόνα που δεν λησμονιέται. Γύριζε στα κτήματά του
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Οικογένεια Στέφανου Χατζηνικολάκη. Ο Στέφανος Μερκ. Χατζηνικολάκης με

τη σύζυγό του Ελένη, το γένος Τσιούπελη και τα παιδιά Αναστασία, Ασπασία,

Μανώλη, Νικόλαο, Θεμιστοκλή, Αμαλία, Ιφιγένεια και Φιλούλα.

(Φωτο αρχείο Στέφανου Θεμ. Χατζηνικολάκη, Βέροια).

που ήταν σε διάφορες τοποθεσίες . Πολλά από τα κτήματα τα έδ ινε στους

χωριανούς, συνεταιρικά - μεσιακά ή τριτάρικα και άλλα τα καλλιεργούσε

ο ίδιος με εργάτες και υπαλλήλους πάντα από το χωριό . Ήταν άνθρωπος

εργατικός, δίκαιος, τίμιος, θεοσεβής.

Πολλά από τα αγροτικά προϊόντα τα μετέφερε στη Βέροια ο πατέρας

μου με τα κάρα που ε ίχε στο κονάκι. Το κονάκι ήταν ένα οργανωμένο

αγροτόσπιτο με μεγάλους στάβλους, αχυρώνα, φούρνο και χαγιάτια . Όλοι

ο ι ηλικιωμένοι του χωριού εργάστηκαν στο τσιφλίκι και όλοι είχαν να πουν

μια καλή κου βέντα για τον Κόρτη.

Ο αιωνόβιος Χατζηνικολάκης έχε ι τη δ ική του ιστΟΡΙΚΙ1 διαδρομή . Δεν

ήταν σπουδαγμένος, όμως, ο βίος του , η ζωή του, υπήρξε ένα παράδε ιγμα

και μας άφησε πολλά στοιχε ία τα οποία είχε τη σοφία να τα γράψε ι στο

ιδιόχέιρο ημερολόγιο της ζωής του . Ένα ημερολόγιο που το έχουν οι από­

γονοί του σαν ιστορικό οικογενειακό κειμήλιο. Πριν δέκα χρόνια περίπου

που ασχολήθηκα με τις τρεις ο ικογένε ιες του χωριού μου, ο εγγονός του

Στέφανος Θεμ. Χατζηνικολάκης μου έδωσε το ημερολόγιο αυτό. Για μια

ακόμα φορά θέλω να ευχαρ ιστήσω τον ίδιο και όλη την οικογένε ιά του . Το

ημ ερολόγιο αποτελε ίται από 14 δακτυλογραφημένες σελίδες, έχω όμως σε

φωτοτυπία και το χειρόγραφο σε γλώσσα «αοχαϊζουσα» , Πολλά σημεία
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του είναι εντελω; οικογενειακά θέματα. Αυτό το σέβομαι και δεν θα δουν

το φω; της δημοσιότητας . Σε πολλά σημεία θα χρησιμοποιήσω αυτούσια τα

γραφόμενά του .

Γεννήθηκε στη Βέροια το 1860, ήταν γιος του Μερκουρίου Χατζηνικο­

λάκη και τη; Ανθίας το γενο; Κεχαγιόγλου . Από μικρός εργάστηκε στο

κατάστημα του πατέρα του που ήταν στο κέντρο της πόλης. Το 1881 ανοίγε ι

το δικό του κατάστημα με συνέταιρο το θΈίο' του Αθανάσιο Νάτσικα . Στο
ε μπορ ικό κατάστημα υπήρχαν ψάθες, τσαρούχια, τριχι ές και δημητριακά .

Το 1884 παντρεύτηκε την τρίτη κόρη του άρχοντα τη; Βέροιας, την Ευ­

ανθϊα,

Στο ημερολόγιό του , στο οποίο δεν γίνεται καμιά άλλη παρέμβαση , πέ­

ραν της αλλαγή; του πολυτονικού σε μονοτονικό , διαβάζουμε :

«Ο μακαρίτης πεθερός μου Ιωάννης Μαλακούσης με ηγάπα πολύ και

κατά το διάστημα ολίγων μηνών είχε την καλοσύνην να με κάμει κτηματίαν

του γεωργικού κλάδου. Ηγοράσαμεν το χωριό Ποζιαρίτες (σήμερα Κεφαλο­

χώρι) αντί 7,5 χιλιάδων λιρών χρυσών Τουρκίας. Με την πρώτη σύζυγόν μου

μακαρίτισσα Ευανθία Ιωαν. Μαλακούση, έζησα μόνον δύο έτη, απεκτήσα­

με ένα χαριτωμένο παιδί το οποίο εβάπτισε ο ιατρός, μακαρίτης Νικόλαος

Αντωνιάδης, ονομάσας αυτόν Μερκουράκη».

Η μοίρα όμω; τον σημάδεψε, Πεθαίνει το παιδί του δύο ετών και σε

λίγες ημέρες και η σύζυγός του Ευανθία.

Στο ημερολόγιο σημειώνε ι : «Μετά τον θάνατον του τέκνου μου και της

συζύγου μου Ευανθίας, ανεχώρησα εκ Βεροίας και μετέβην δια θαλάσσης εις

την Μικράν Ασίαν, εις πόλιν Σμύρνην, έχων συνοδόν τον μακαρίτην Μιχα­

,]λ Φραγκοράφτην όστις με παρηγορούσε εις όλον τον δρόμον του ταξιδιού

μου. Επισκέφτην κατόπιν Παλαιάς Φώκεας και Νέας Φώκεας έμεινα εις

Νέας Φώκεας 15 ημέρας αγοράσας μυλόπετρες και εφόρτωσα ολόκληρον

πλοίον δια τον λιμέ­

να της Θεσσαλονίκης.

Από Σμύρνη ηγόρασα

Τρία χρόνια το έχτιζαν

22 μάστοροι αυτό το

πέτρινο κτίριο. Το 1906
εψάλη αγιασμός και

ετέθη ο θεμέλιος λίΟος

του νηματουργείου που

εγκαινιάστηκε τρία

χρόνια μετά, το 1909.
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Κτήμα Κεφαλοχωρίου (Ποζαρίτες) . Ζωντανές μνιίμες

από την πλούσια δραστηριότητα του Στέφανου

Χατζηνικολάκη 'ί Κόρτη, όπως τον γνωρίσαμε

στο Κεφαλοχώρι. Κτίστηκε το 1933.
Όλα τα οικοδομικά υλικά τα μετέφερε ο μακαρίτης

πατέρας μου από τη Βέροια με το κάρο .

(Φωτο αρχείο Γεωργίου Ντελ ιόπουλου).

επίσης από εργοστάσια , ωραία σύκα, σάκκους 250, ολίγον ελαιόλαδον (εί­

δος βουτύρου) κλπ. Τα εφόρτωσα εις ατμόπλοιον «Σεμίραμις» δια Θεσσαλο­

νίκην, όπου εφτάσαμεν εις Θεσσαλονίκην υγιείς. Το ταξίδιον μας ήτο πολύ

ευχάριστον αλλά και πολύ συγκινητικόν. Όλα τα εμπορεύματα εφόρτωσα

εις καΙκια δια το μέρος του ποταμού Καρσμάκς -Λουδία, διότι τραίνον δεν

υπήρχε ακόμη. Μετά παρέλευσιν ολίγων ετών είχε και πάλιν την καλοσύνην

και αγάπην ο μακαρίτης πρώην πεθερός μου /ωαν. Μαλακούσης να μας

κάμει και με έτερα γεωργικά κτήματα. Ηγοράσαμε κτήμα Καλυβίων και

κτήμα Μυλοβού».

Είναι πολλά τα σημεία του ημερολογίου που μας φωτίζουν με πολύ

σπουδαίες πληροφορίες, όπως τα ποταμόπλοια του Λουδία, αλλά και του

Αλιάκμονα.

Συνεχίζει όμως:

«Κατά την εποχή εκείνην (/888) εκάμαμεν τρία πλοία μικρά και εργά­

ζοντο από Θεσσαλονίκην μέχρι το χωριό του Μυλοβού. Δια του ποταμού

Αλιάκμονα εφορτώσαμεν εκ Θεσσαλονίκης πετρέλαια, ζάχαρη και διάφορα

άλλα είδη και εκείθεν πάλιν εφορτώσαμεν σιτηρά δια την λιμένα Θεσσαλο­

νίκης. Όλα τα εμπορεύματα δια την πόλιν Βέροιαν εφορτώσαμεν με αμάξια

διότι τραίνον ακόμη δεν είχε γίνει, η μεταφορά πολύ δύσκολος. Το έτος 1890
- 95 έγινεν η συγκοινωνία τραίνου (σιδηρόδρομος) Θεσσαλονίκη - Μοναστή­

ρι ...».

Το 1889 παντρεύε ­

ται την κόρη του Ανα­

στάσιου Τσιούμπελη

την Ελένη. Με την

Ελένη απέκτησε ένδε­

κα παιδιά .....
Σύμφωνα με το ιδι­

όχειρο ημερολόγιό

του , ο Στέφανος Χα­

τζηνικολάκης αλλάζε ι

προσανατολισμό :

«Κατά το έτος 1890
ηγοράσαμεν τον μύλον

του μακαρίτη Κώστα

Χατζηαντωνίου (άλλο­

τε Χατζηακρίβου) κα­

θώς και τα μερίδια των

γαμβρών των /ω...Και
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Ιωάννου Α . Πρωτοψάλτου. Εις τον μύλον εργάσθην πολλά έτη, η δε παρα­

γωγή ήτο 40 σάκοι άλευρον καθαρόν των 50 οκάδων εις 24 ώρας. Επειδι]

όμως η παραγωγή μας δεν επαρκούσε, εσκέφθημεν οι αδελφοί να κάμωμεν

μεγαλύτερον αλευρόμυλον του νέου συστήματος και να έχει παραγωγή 24
ωρών άνω των 120 - 150 σάκκων άλευρον. Εσκέφθην οι αδελφοίΣτέφανος,

Κωστάκης, Θωμάς και Εμμανουήλ και αποφασίσαμεν να γίνει το έργον.

Μετά παρέλευσιν 15 - 20 ημερών ήρχισε η εργασία ..... Δ ιατί επαύσαμεν την

εργασίαν της οικοδομής του μύλου; Φίλος τις εκ Ναούσης, υιός του μακαρί­

τη Κύρτση, διήρχετο ημέραν τινά εκ του μέρους.της οικοδομής. Με ερώτησε

τι θα κάμετε εδώ κύριε Χατζηνικολάκη; Του απάντησα ότι θα κάμωμεν κύ­

ρι ε Κύρτση έναν μεγαλύτερον μύλον. Εις απάντησιν δε, μου είπεν ότι μύλον

έχετε διατί δεν κάμετε ένα μ ικρόν Νηματουργείον; Εγώ εστάθην και ήκουσα

με μεγάλην προσοχήν την πρότασίν του, κατόπιν ο κύριος Κύρτσης με το),

φύλακα του (Καβάση) ανεχώρησεν δια την πατρίδαν του Νάουσα ...»
Αλήθεια, στις μέρες μας υπάρχουν άνθρωποι που δίνουν τέτοιες συμ­

βουλές; Πρέπει να πούμε πως ο Κύρτσης ε ίχε Νηματουργε ίο στη Νάουσα.

«Μετά παρέλευσιν δύο ημερών έπαυσα τους τεχνίτας (μαστόρους) και το

έργον της οικοδομής έμεινεν άνευ ενέργειας.»

Για την κατασκευή του Νηματουργε ίου υπήρξε κάποια διαφωνία με

τους αδελφούς του . Όμως ο Στέφανος Χατζηνικολάκης συνέχισε το έργο

του . Συμφώνησε τεχνίτες, πετράδες από τα Βοδενά και ταυτόχρονα παρήγ­

γε ιλε στη Β ιέννη την κινητήρια μηχανή «Τοοπϊνα» που στοίχισε πάνω από

500.000 λίρες .

Το έτος 1905 - 1906 ετέθη ο θεμέλιος λίθος του Νηματουργείου . Κατά

την περίοδο των εργασιών παρήγγειλε και τα μηχανήματα του εργοστασί­

ου στην Αγγλία και το έτος 1909 έγ ιναν τα εγκαίνια του εργοστασίου , του

οποίου η παραγωγή είχε φτάσει τα 200 πακέτα νήματος την ημέρα με 120
- 130 άτομα. Ο Στέφανος Χατζηνικολάκης στα δύσκολα χρόνια της σκλα­

βιάς υπήρξε άτομο υπολήψιμο από την τοπική κοινωνία αλλά και από τις

τουρκικές αρχές της Βέροιας.

Στο ημερολόγιο του σημειώνει:

«Το έτος 1905 εξελέγην Δ ήμαρχος, της Γενικής Διοίκησης Βέροιας (των

ηλικιωμένων Οθωμανών) . Δ εν ενέκρινον τότε Έλληνα Δ ήμαρχον (ένεκα των

κομμάτων παλαιών και νέων Οθωμανών) και μετά πολλών παρακλήσεων

των νέων Βέηδων εδέχθην να μένω Σύμβουλος του Δ ήμου όπερ και έπραξα.

Κατόπιν, μαζίμε τον Δ ιjμαρχον Χαλήλ Βέην και με τους συμβούλους Χατζη­

γεωργίου και ΓιουνάνΣαλφατήμετέβημεν εις Θεσσαλονίκην προς υποδοχήν

του Βασιλέως Σουλτάν Μουράτ. Κατά τα έτη 1900 - 1911 εργάσθην μαζίμε

τον μακαρίτην Δ . Ζορμπάν, επίτροπο εις την Μονήν του Τιμίου Προδρόμου
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εις εποχήν Πατριάρχου Ιωακείμ Κωνσταντινουπόλεως επί μίαν ολόκληρον

δεκαετίαν, αφήσαντες κινητήν και ακίνητην περιουσίαν άνω των 1.500 λι­

ρών, ζώα μεγάλα άνω των 50, αιγοπρόβατα 900, 3 - 4μαγαζιά κ.λ.π. Επειδή

πλέον εξεπλήρωσα το καθήκον μου προς την πατρίδα μου έπαυσα πλέον,

προς ησυχίαν μου, εργάζομαι δε τώρα μόνο εις την γεωργικήν μου εργασίαν.

Κατά την εποχήν της ανεργέσεως του Σχολείου «Νέον Γυμνάσιον Βέροιας»

επί του μακαριστού Αρχιερέως Αποστόλου Μητροπολίτου Βέροιας, προσέ­

φερον (δια τον ζηλευτόν εις άπαντας Γυμνάσιον) μικράν δωρεάν 54 λίρας

(πεντήκοντα τέσσερας) και εξαπληρώθη ο πόθοςμου τον οποίον επεθυμούν,

να ίδω τη πατρίδι μου τέλειον Γυμνάνσιον που τιμά όλους τους Βεροιείς» .
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Πυρκαγιές και πλημμύρες της Βέροιας

Μέσα από το προσωπικό του ημερολόγιο αντλούμε πληροφορές και για

κάπο ια συμβάντα εκείνης τη ς περιόδου:

« Κατά το διάστημα της ζωής μου είδον εν τη πατρίδ ι μου Βέροια δύο

φοβεράς πυρκαϊάς, πρώτον του έτους 1804 μεγάλην πυρκαϊάν ήτις απετε ­

φρωσε το ήμισυ της πόλεως και του έτους 1872 ετέρα πυρκαϊά αποτέφρωσε

όλην την αγοράν και μετά πολλού; κόπους κατορθώσαμεν να σώσωμεν το

μαγαζί μας με διάφορα εμπορεύματα.

9 Δεκεμβρίου 1935: Μεγάλη θεομηνίαν, πλημμύρα εν Βέροια πρωτο­

φανη; εν τη ζωή μου . Ο ποταμός Τριπόταμος επλημμύρισε τόσο πολύ ώστε

από το εργοστάσιο Σωσίδη μέχρι εργοστάσιο Χατζηνικολάκη παρέσυρε 8
γ έφυρας πέτρ ινες και ξύλινες, από αρχαιοτάτων χρόνων. Έπεσαν 2 μύλοι

... Εντός του εργοστασίου το ύδωρ ανήλθεν ε ις 1,80 μέτρα, εσκέπασε όλα

τα μηχανήματα, ευτυχώς όμως τα μηχανήματα δεν εβλάβησαν, Η ζημία του

εργοστασίου ήτο πολύ μεγάλη , εξόδευσε η εταιρία άνω των ενάμιση εκα­

τομμυρίων δραχμών .

Από την άλλη πλευρά της πόλεώς μας (Πολλά Κυπαρίσσια) παρέσυρε το

ύδωρ πολλάς οικίας και μεγάλας ζημίας ε ις τον μύλον Στεργίου Μάρκου ,

Λαδόμυλους, γέφυρας κ.λ.π. Τα νερά Βέροιας, Ναούσης, Βοδενών, Αλιάκ­

μονος και Κρασοπούλι (Μελίκης) ενώθησαν όλα και έφεραν μεγάλην κα­

ταστροφήν ε ις τα χωριά Κουλούρα, Διαβατόν, Γιαντσιστά, Αγία Μαρίνα

και μεγάλην καταστροφήν εις όλην την γεωργίαν, καθώς και πολλά ζώα.

Εις το χωρίον Κεφαλοχώρι (Ποζιάριτας) πέραν του αναχώματος η ζημ ία

ανέρχεται ε ις 75% της εσοδείας.

Όλοι ο ι ποταμοί ο ι οποίο ι διήλθον εις το χωρίον Κεφαλοχώρι (πέραν

του αναχώματος) ήτο ολόκληρος θάλασσα, που παρέσυρε και επνίγησαν

350 πρόβατα του Γρηγορίου Λόγγου . Μεγάλην καταστροφήν εις την γεωρ­

γ ίαν των πρώιμων σίτου , κριθής, βρώμης . Οι γεωργοί όλοι είχον απελπι­

σθε ί, ευτυχώς όμως με θάρρος και επιμονή έσπειραν διάφορα ε ίδη όψιμα,

αραβόσιτον, βαμβάκι, σουσάμια, κέχρον και ούτω δεν εστερήθησαν από

ψωμί» .

Έτσι περίπου κλείνε ι η ζωή του Στέφανου Χατζηνικολάκη. Για τον τρί­

το γαμπρό του Ιωάννη Μαλακούση ε ίναι πολύ λίγα τα στοιχε ία που έχω

συλλέξε ι από ηλικιωμένους του χωριού μου. Ήταν ο μόνος από τους τρεις

γαμπρούς του Ιωάννη Μαλακούση που δεν είχε άμεση σχέση με το χωριό

μου . Τα τελευταία 40 χρόνια ασχολήθηκε ο εγγονός του Γιούλης, όταν κά­

ηκε ο αλευρόμυλος στη Βέροια και μετά. Όμως δεν τα είχε πάε ι τόσο καλά
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με την γεωργία.

Η αδερφή του Δανάη (ο Γιούλης και η Δανάη ήταν παιδ ιά του Μιχάλη

Μάρκου) χάρισε στην κοινότητά μας, στο Κεφαλοχώρι ένα οικόπεδο στην

καρδιά του χωριού 7 στρέμματα γ ια να κτιστεί Πολιτιστικό, Πνευματικό

Κέντρο Λαογραφίας με το όνομά της . Ο γνωστός Βεροιώτη ς γιατρός Κ.

Πολυζωίδης στο βιβλίο που έχε ι εκδώσε ι το 2002, « Η Ιατρική στη Βέροια» ,

έκδοση του Ιατρικού Συλλόγου Ημαθίας, μέσα στη θαυμάσια συλλεκτική

εργασία έχε ι και το βιογραφικό του γιατρού Στέργιου Μάρκου.

Περιοδ ικό «ΛΆΜΔΑ»

Απρίλιος 2005
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~Eνας αιώνας μετά το πρώτο σφύριγμα

του τρένου στην Ημαθία

..
, .

.." ... '"

,.

ί

1894. Το πρώτο τρένο της γραμμής Θεσσαλονίκης - Μοναστηρίου.

Η εικόνα από καρτ ποστάλ του 1906.

Πέρασαν εκατόν δέκα (110) χρόνια από τότε που σφύρ ιξε για πρώτη

φορά ο καρβουνιάρης, το τρένο . Ήταν το 1894, όταν ολοκληρώθηκε η κα­

τασεευή της Σιδηροδρομικής Γραμμής Θεσσαλονίκης - Μοναστηρίου .

Σαν ένα μυθικό τέρας το περιγράφουν ο ι ηλικιωμένοι του Ρουμλουκιού .

Έβγαζε , λέε ι , αχνό από τα ρουθούνια του . Σφύριζε βραχνά συνεχώς, ενώ

στο μέτωπό του είχε ένα μόνο μεγάλο μάτι, που τη νύχτα έλαμπε σαν το

μάτι του Κύκλωπα. Αγκομαχούσε στις ανηφόρες της Βέροιας, κουβαλώ­

ντας μεγάλες καρότσες. Έτσι ακριβώς μου το περιέγραφε η μανιά η Μα­

ρία, η γ ιαγ ιά μου , που ήταν 10 χρονών κοριτσάκι όταν πρωτοπέρασε το

τρένο έξω από το χωριό μου .

Το τρένο ήταν το μέσο που θα άλλαζε πολλά πράγματα σ' αυτόν τον

βασανισμένο τόπο. Δεν ήταν υπερβολή αυτό που έλεγαν πως ήταν ευλογία

Θεού το πέρασμά του. Σ ' αυτό οφείλε ι την ανάπτυξή της η Αλεξάνδρεια.
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Ο σιδηροδρομικός σταθμός Αλεξάνδρειας

σε φωτογραφία του 1894.

Ο Σιδηροδρομικός Σταθμός του Γιδά ήταν από τους πιο οργανωμένους.

Η εύφορη και ευλογημένη γη και ο εργατικός κόσμος της δημιουργούν

γύρω από το Σιδηροδρομ ικό Σταθμό εμπορικό κέντρο . Η Αγροτική Τρά­

πεζα και λίγο αργότερα η ΚΥΔΕΠ έκτισαν μεγάλες αποθήκες παράλληλα

με τις γραμμές του τρένου γ ια τη συγκέντρωση των δημητριακών, κυρίως τα

σιτάρια, τα οποία μεταφέρονται σ' ένα άλλο εμπορικό κέντρο που είναι το

λιμάν ι της Θεσσαλονίκης.

Γύρω από το Σταθμό του Γιδά κτίζονται καταστήματα σύγχρονα για την

εποχή και το κυριότερο, πολλά επαγγέλματα που εξυπηρετούν τον αγρο­

τικό πληθυσμό . Γίνεται πλέον σημείο αναφοράς των κατοίκων όλης της

περιοχής. Ο Σιδηροδρομικός Σταθμός και ιδιαίτερα ο τηλέγραφος θα παί­

ξουν σημαντικό ρόλο για την κο ινωνία, ως κοινωνικό , επ ικο ινωνιακό μέσο

αλλά και κατά την περίοδο του Μακεδονικού Αγώνα καθώς και λίγο αρ­

γότερα, στην απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης από τους Τούρκους, όπου

αντάλλαξαν τηλεγραφήματα ο Ελευθέριος Βενιζέλος από την Αθήνα και ο

Βασιλιάς Γεώργιος Α' από το Σταθμαρχε ίο του Γιδά. Τηλεγραφήματα που

έχουν καταγραφεί στι; σελίδες της Ιmορίας ως καθοριmικά για εκε ίνες τις

κρίσιμες ώρες και ημέρες (24 - 25/10/1912.)
Για μας όμως τα παιδιά, το τρένο, πέρα από την οικονομική και την ιστο­

ρική του διάσταση , είχε και άλλες πλευρές.

Να πω πρώτα-πρώτα, ότι πάρα πολλοί από τους συνομηλίκους μου εί­

χαμε τελειώσει το δημοτικό, είχαμε μπει για καλά στην εφηβεία, αλλά δεν

ε ίχαμε την ευκαιρία να μπούμε mo τρένο. Το βλέπαμε απέξω, μετρούσαμε

τα βαγόνια του , δεχό-

μασταν τους χαιρετι-

σμούς των επ ιβατών,

όταν βόσκαμε τα ζώα

μας κατά μήκος της

γραμμής, ανταποδίδα­

με το χαιρετισμό, πα­

ρατηρούσαμε με ενδια­

φεοον- τον μαυρισμένο

καρ~oφρένo, τον μηχα­

νοδηγό δηλαδή, αλλά

τη γλύκα του ταξιδιού

δεν την είχαμε δοκιμά­

σε ι. Κάποιοι τυχεροί,

που είχαν ταξιδέψει

μας περιέγραφαν ένα
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Ο σιδηροδρομικός σταθμός Αλεξάνδρειας

χιονισμένος.

παράδοξο φαινόμενο : Ενώ, έλεγαν, το τρένο έτρεχε με μεγάλη ταχύτητα

προς την Ανατολή , τα δέντρα και τα τηλεγραφόξυλα έτρεχαν με την ίδια

ταχύτητα προς την αντίθετη κατεύθυνση!

Όταν μετά τη δεκαετία του εξήντα περίπου οι ατμομηχανές αντικατα­

στάθηκαν, τουλάχιστον στους επ ιβατικούς συρμούς από τις λεγόμενες αμα­

ξοστο ιχίες, τα οτομοτρίς, που ε με ίς τα λέγαμε, μουτρίτσια, για μας απόκτη ­

σαν και μιαν άλλη χρησιμότητα, έγ ιναν τα χρονόμετρά μας, τα ωρολόγια.

Πάρα πολλά γεγονότα της καθημερινότητάς μας τα ορίζαμε μέσα στη μέρα

με βάση το πέρασμα του τρένου . Λέγαμε Π.χ. ότι την τάδε δουλειά θα την

αρχίσουμε , όταν περνάει το πρωινό μουτρίτσ' ή θα επιστρέψουμε με τα με­

γάλα ζώα από τη βοσκή , όταν θα περνούσε το προμεσημεριάτικο .

Για μια μεγάλη περίοδο από το τρένο εξασφάλιζαν μερικοί ενδ ιαφερό­

μενοι και την καθημερινή εφημερίδα . Στο τελευταίο βαγόνι υπήρχε ένας

εφημερ ιδοπώλης . Έπρεπε να έχε ις έτοιμο το αντίτιμο, ώστε να μη χασο­

μεράει ο άνθρωπος γ ια ρέ­

στα και στο λίγο χρόνο της

στάθμευσης του τρένου στη

στάση , γινόταν η συναλλα­

γή . Θυμούμαι τώρα πως ο

αδερφός μου ο Δημήτρης

έτρεχε κάθε Δευτέρα για

μήνες, το πρωί στη στάση ,

με μιάμιση δραχμή στο χέρι

και αγόραζε μια εβδομαδι­

αία εφημερίδα της Θεσσα­

λονίκης, νομίζω τη λέγανε

« Δράση» , όπου δημοσιευό­

ταν σε συνέχειες το έργο ενός Ρώσου συγγραφέα. Το έργο δεν το θυμούμαι

ούτε το συγγραφέα, μου έλεγε όμως ότι του ε ίχαν δώσει το βραβείο Νόμπελ,

αλλά η ρωσική κυβέρνηση δεν τον επέτρεψε να πάει να το παραλάβει.

Το γε ιτόνε μά μας με τη σιδηροδρομική γραμμή, που εμε ίς τη λέγαμε

τζιαdέ, παραλίγο να στοίχιζε ακριβά στο χωριό μας την περίοδο της Κατο­

χής . Μια καλοκαιριάτικη μέρα, ενώ παίζαμε σ' ένα τσιαϊοι, ακούσαμε μια

τρομερι] έκρηξη. Οι αντάρτες είχαν βάλει τη νύχτα μια νάρκη κάτω από τη

ράγια. Όταν έφτασε εκεί το τρένο, φορτωμένο μάλλον με στρατιωτικό υλι­

κό των Ναζί, έγ ινε η ανατίναξη. Ευτυχώς, πριν από τη μηχανή υπήρχε πά­

ντοτε ένα ανοιχτό βαγόνι με βαριά άχρηστα υλικά, ώστε σε παρόμοιες πε­

ρ ιπτώσε ις να παίρνει εκείνο τη μπαχαριά. Έτσι δεν υπήρξαν τραυματισμοί

ή θάνατος στρατιωτών. Ωστόσο, επε ιδή το σημείο της έκρηξης βρισκόταν
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κοντύτερα στο δικά μας χωριό , θεωρήθηκε αυτό υπεύθυνο και σε λίγο χρό­

νο το έζωσαν πάνοπλοι Γερμανοί, και απαγόρευσαν κάθε κίνηση , κυρίως

για όποιον ήθελε να βγει. Παράλληλα, άλλα τμήματα άρχισαν να μαζεύουν

από τα σπίτια όλους τους άντρες. Όταν έφτασαν στο δικό μας πήραν και

τον πατέρα μου. Είχε σχηματιστεί μια μεγάλη σειρά από χωριανούς, που

βάδιζαν με σκυμμένα κεφάλια, γιατί πίστευαν πως τους πήγαιναν για εκτέ­

λεση . Το ίδιο πιστεύαμε κι εμείς τα παιδιά που τους ακολουθούσαμε, γιατί

θέλαμε να δούμε ...πώς θα γίνε ι . Κάποια στιγμή ένας κρεμανταλάς Γερμα­

ναράς έστρεψε προς το μέρος μας το αυτόματο, γαύγισε κάτι που δεν ήταν

δυνατόν να το καταλάβουμε σαν λόγο, καταλάβαμε όμως, πως έπρεπε να

βάλουμε φτερά στα ποδάρια και να εξαφαν ιστούμε . Πράγμα που έγινε .

Όσοι απόμε ιναν στο χωριό, οι γυναίκες, ο ι πολύ γέρο ι και ο ι ανήλικοι

σταματήσαμε κάθε άλλη δουλε ιά και περιμέναμε με κομμένη την ανάσα

μήπως ακούσουμε -ευχόμενοι να μην ακούσουμε- πυροβολισμούς . Ευτυ­

χώς δεν ακούσαμε . Τους πήγαν στο σημε ίο που είχε εκτροχιαστεί το τρένο

και δούλεψαν, μάλλον μαζί με έναν γερανό, που είχε φτάσε ι από τη Βέ­

ροια, ώσπου να το ξαναβάλουν στις ράγες.

Δυστυχώς, στις στάσε ις του τρένου έγιναν και κάποια θανατηφόρα ατυ­

χήματα, γιατί στην αρχή οι διαβάσεις αυτές ήταν αφύλαχτες . Στο χωριό μας

σκοτώθηκε ένα κορίτσι, στη στάση του γε ιτονικού Λουτρού όμως υπήρξαν

περισσότερα θύματα. Τέλος , τη δεκαετία του πενήντα ε ίχαμε και μια αυ­

τοκτονία στο τρένο μιας νεαρής κοπέλας, πάλι από το Λουτρό, για λόγους

ερωτικής απογοήτευσης.

Θα κλείσω την ενότητα αυτή με μια ακόμα προσωπική ανάμνηση . Ήταν

το 1949, ο Εμφύλιος ε ίχε αγριέψε ι για τα καλά πάνω στα βουνά της ΔυΤΙΚ11 ς

Μακεδονίας και της Ηπείρου, οπότε τα επ ιβατικά τρένα πολύ συχνά περ­

νούσαν γεμάτα με στρατιώτες, με προορισμό την Κοζάνη και τη Φλώρινα,

απ' όπου μετά προωθούνταν προς το μέτωπο. Μια μέρα που έβοσκα τα

πρόβατα στη θέση «Βλάχο;», κοντά στη σιδηροδρομική γραμμή, είδα να

έρχεται από την πλευρά του Γιδά ένα τέτοιο τρένο. Πλησίασα όσο μπορού­

σα στη γραμμή κα αντάλλασσα χαιρετισμούς με τους νεαρούς φαντάρους,

πολλοί 'από τους οποίους δεν ήξεραν ότι πήγαιναν σαν τα πρόβατα στη

σφαγή. Για κάποιο λόγο, το τρένο προχωρούσε πολύ αργά. Ξαφνικά μέσα

από ένα βαγόνι ακούω μια γνωστή φωνή να με καλεί με το μικρό μου όνο­

μα. Τον γνώρισα αμέσως. Ήταν ένας μπάρμπας μου, αδερφός της μάνας

μου , που ε ίχε βγάλει, μόλις με είδε και τα δυο χέρια έξω από το παράθυρο,

κρατώντας στο ένα το μπερέ του και στο άλλο μερικά κουτιά τσιγάρα, που

όταν έφτασε κοντά, μου τα έριξε, ενώ κάτι μου έλεγε, το οποίο όμως εγώ,

λίγο από το αγκομαχητό της τεράστιας μηχανής και περισσότερο από το
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ξάφνιασμά μου δεν τα κατάλαβα. Το αναφέρω το περιστατικό , γιατί εκε ί­

νος ο θείος μου , που άφησε πίσω του φεύγοντας ένα χρονιάτικο γιο και

ένα άλλο παιδί στο «δρόμο» , δεν γύρισε ποτέ . Τραυματίστηκε βαριά σε μια

μάχη και ξεψύχησε αργότερα, μέσα σε φρ ικτούς πόνους . Τον έθαψαν στο

στρατιωτικό νεκροταφείο του Νεστόριου, κι όταν ύστερα από τρία χρόνια

μετέφεραν τα κόκαλά του στο χωριό, η μάνα.του βεβαιώθηκε ότι κρατούσε

στα χέρια της ό,τι απόμεινε από τον λεβέντη γιο της, γιατί μέσα στην ξύλινη

κάσα βρήκε και αναγνώρισε το σταυρό, που του ε ίχε κρεμάσε ι στο στήθος,

όταν έφευγε, για να το φυλάγει η Παναγία ... . Ηταν ο Ευάγγελος (Βαγκέ­

λος) Κωνσταντίνου Μουστακόπουλος .
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Η απελευθέρωση του Γιδά.

Μια σύντομη αφήγηση του αείμνηστου

Θωμά Α. Κούγκα

Παρέλαση των αναπήρων έτος 1949.

Στις 24 Σεπτεμβρίου 1991, βρέθηκα στο σπίτι του μακαρίτη Θωμά Α.

Κούγκα, για να μου αφηγηθεί το Ιστορ ικό της απελευθέρωσης του Γιδά το

1912, όπως το είχε καταγράψε ι η παιδική του μνήμη .

Σε ένα χαρτάκι είχα τις ερωτήσε ις, όμως δεν χρειάστηκαν. Ο κ. Θ . Κού­

γκας 86 χρονών τότε είχε καθαρή μνήμη και μια βροντερή φωνή.

Είχε χαραγμένα, αποτυπωμένα, βαθειά στην ψυχή του όσα βίωσε και

άκουσε από παλαιότερους. Ξετύλιγε το κουβάρι του χρόνου με έναν τρόπο

δικό του . Τα γεγονότα τα περιέγραφε με χρονολογίες και ημερομηνίες, λες

και τα διάβαζε σε χαρτί.

Τα θέματα που καταγράφηκαν εκείνη την ημέρα μέσα στα εξήντα λε-
ι

πτά της ώρας ήταν πολλά. Μου μίλησε για την απελευθέρωση και το κτή μα

του Γιδά, για τους πρόσφυγες, τον αγροτικό κλήρο, το Σ. Σταθμό, το Βασι­

λιά Γεώργιο, την ημέρα της μάχης Γιαννιτσών, το παλιό χωριό Γιδάς, τον

Άγιο Αθανάσιο, τα κοινοτικά και δημοτικά θέματα στα οποία είχε πάντα

συμμετοχή. Πρόλαβε ακόμα να μου μιλήσει για τη μετονομασία του Γιδά

σε Αλεξάνδρε ια. Θέματα που ο ίδιος έχε ι βιώσε ι. Σήμερα θα περιοριστώ

μόνο στο γεγονός της απελευθέρωσης του Γιδά. Ίσως μια άλλη φορά να

δημοσιεύσω και τα υπόλοιπα στο ιχε ία, τα οποία θεωρώ πολύ χρήσιμα γ ια
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τον αυριανό ερευνητή .

Ας δούμε όμως πώς μας περ ιγράφει το γεγονός της απελευθέρωσης, μια

και ο χρόνος της επετείου μας το επιτρέπε ι :

«Την απελευθέρωση του Γιδά την έζησα, ήμουν μεγάλο παιδί, είχα ξεκι ­

νήσει και το σχολείο. Το Σεπτέμβριο άρχιζε το σχολείο, τον Οκτώβριο είχα­

με την απελευθέρωση. Έτσι δεν πρόλαβα να καθίσω στα θρανία.

Ήταν μια βροχερή μέρα του Οκτώβρη; · όταν το απόγευμα πρωτοπάτησε

ο ελληνικός στρατός στο Γιδά. Τον περίμεναν οι κάτοικοι με αγωνία στην

παλιά αγορά. Εκεί όπου είναι το ξενοδοχείο «Δωδώνψ> και γύρω απ ' αυτό

ιίταν τα παλιά μαγαζιά, η αγορά του Γιδά. Αρκετοί στρατιώτες βολεύτηκαν

στο σχολείο και οι υπόλοιποι μοιράστηκQl! σε όσους διέθεΤαJ! δωμάτια δεύ­

τερα. Ο πατέρας μου πήρε πέντε στρατιώτες, τους άναψε μια μεγάλη φωτιά

στο τζάκι, στεγνώθηκαν, ζεστάθηκαν. Τους ετοίμασε η γιαγιά μου φαγητό,

έφαγαν, το πρωί γέμισαν και τα σακίδιά τους ψωμί και τυρί και έφυγαν για

τον προορισμό τους, για τα Γιαννιτσά μάλλον. Προτού πατήσει εδώ το τάγ­

μα Ij ο λόχος, ένας αξιωματικός ήρθε ως προπομπός στο Γιδά. Ζήτησε τον

Θεοχάρη Κούγκα και έφυγαν για το Λιανοβέργι, πίσω σε κάτι παλιομάνες,

στις οποίες ήταν ταμπουρωμ ένη η οπισθοφυλακή των Τούρκων, ενώ ο μεγά­

λος όγκος του Τουρκικού στρατού περνούσε την ξύλινη γέφυρα του Καρά

-Ασμάκ (Λουδία), με κατεύθυνση τα Γιαννιτσά. Ο αξιωματικός Μαυρομι­

χάλης είχε ταμπουρωθείκαι αυτός στις παλιομάνες. Άκουσε έναν πυροβολι ­

σμό και σηκώθηκε για να δει από πού προήλθε ο πυροβολισμός, ακολούθησε

δεύτερος και η σφαίρα τονβρήκε στο κεφάλι, οπότε έπεσε στην αγκαλιά του

Θεοχάρη. Τον αξιωματικό τον θάψαν στο Πλατύ και το μνήμα του νομι'ζω

πως βρίσκεται ανατολικά από τα γραφεία του Σ. Σταθμού Πλατέος".

(ΤΟ θέμα αυτό ίσως χρειάζεται περισσότερη έρευνα, αν και ο αυριανός

ερευνητή; μπορεί να το λάβει σαν βέβαιο ιστορ ικό στοιχείο) .

Θα προσθέσω τώρα και τη σύντομη αναφορά στο Βασιλιά Γεώργιο .

«Τις ημέρες εκείνες που τα στρατεύματα προχωρούσαν προς τα Γιαννιτσά

και έδιναν τη μάχη στήθος με στήθος, ο Βασιλιάς Γεώργιος εγκαταστάθηκε

στο κτίριο του Σ. Σταθμού Γιδά. Κάποια στιγμή ανέβηκε στο καμπαναριό

της εκκλησίας, στην Παναγία και από κει ψηλά με τα κιάλια παρακολου­

θούσε τις εξελι'ξεις στα Γιαννιτσά>, .

Αυτά για σήμερα με θέμα και την απελευθέρωση του Γιδά τον Οκτώβριο

1912. Να σημειώσω, πως όλα τα παραπάνω, είναι μια απλή αφήγηση ενός

ανθρώπου που τις ημέρες εκε ίνες ήταν 5 - 6 ετών.

« ο Πολϊτηο

Τρίτη 2 Οκτωβρίου 2012
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Από το παλιό αρχείο του Δήμου Αλεξάνδρειας

1941 - 1943.
Οι 18 οικογένειες προσφύγων της

Βουλγαροκρατούμενηςζώνης

«Δύο φορές πρόσφυγες»
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Το παλιό αρχείο της Κοινότητας Γιδά και αργότερα του Δήμου Αλεξάν­

δρειας, αποτελεί μιαν ανεξάντλητη πηγή πληροφοριών γ ια την πόλη μας

και τα γύρω χωριά. Δυστυχώς, όπως έχω ξαναγράψει, αυτά τα πολύ σπου­

δαία και χρήσιμα έγγραφα κάθε είδους φορτώθηκαν κάποτε σαν άχρηστο

υλικό σε κάποιο φορτηγό και στοιβάχτηκαν μέσα σ' έναν υγρό και ανήλιο

τσιμεντένιο χώρο στο Αμφιθέατρο . Ας είναι καλά ο συμπολίτης μας Δη­

μήτρης Μπέλλος, που φρόντισε να περισώσε ι ένα μέρος, αλλά και η Βέτα

η Ποράβου, ο καλός φύλακας-άγγελος της ταλαίπωρης Βιβλιοθήκης (β ι­

βλιοθήκη να την κάμε ι ο θεός!) , που τα αρχειοθέτησε και τώρα τελευταία

μάλιστα φρόντισε να υποστούν και ηλεκτρονική επεξεργασία.

Στο αρχείο αυτό πέρασα ,,,.",,• •,,,,,,,
και περνώ αμέτρητες ώρες . ΓΕ Ν'" 1I 0 iΚ,IIΣ ""Σ&ΟΝIΙ1

a lEveVN:EII: ΕΠΟ ΙΙ< Ι :Ε Μον ' Ε ν θ~aαoλoνί"1'l i!ί~nρiλ.ίiί.IL)94 ~

Ανοίγε ις έναν υποφάκελο

και ο χρόνος αλλάζε ι αμέ­

σως μορφή . Μεταφέρεσαι

στις προπολεμικές δεκαε­

τίες και βλέπεις να ζωντα­

νεύουν μπροστά σου εικόνες

από τον αγώνα και την αγω­

νία εκείνων των ανθρώπων,

που ζούσαν, οι περισσότε ­

ροι τουλάχιστον, κάτω από

συνθήκες τόσο άθλιες, που

σήμερα δεν μπορούμε ούτε

με τη φαντασία μας να τις

συλλάβουμε .

Σε μια έρευνα που έκανα

τελευταία ήρθαν στα χέρ ια

μου νέα έγγραφα και εκτιμώ
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πως αξίζε ι να δουν το φως της δημοσιότητας. Πρόκειται για έγγραφα της

κατοχική ς περιόδου και αναφέρονται σε οικογένειες προσφύγων της πόλης

μας που βρέθηκαν περιπλανώμενες από την Βουλγαροκρατούμενη ζώνη της

Ανατ. Μακεδονίας και Θράκης. Από αυτό το οδοιπορ ικό θα παρουσιάσω

δύο εποστολές. Η πρώτη αναφέρεται σε 25 οικογένειες που προορίζονται

γ ια τον συνοικισμό του Αράχου . Το έγγραφο έχε ι Αριθμ. Πρωτ.: 757 και

το εκδίδε ι η κοινότητα Γιδά στις 8 Αυγούστου 1 941και αποστέλλεται στη

Γενική Διοίκηση Μακεδονίας, στο τμήμα Εποικισμού στη Θεσσαλονίκη.

Με την επ ιστολή αυτή , η κο ινότητα Γιδά, δηλώνει αδυναμία να στεγάσει ο

συνοικισμός Αράχου τις 25 οικογένε ιες.

Το δεύτερο έγγραφο, με Αριθμ. Πρωτ.: 1714 / 8-4-1943, δηλαδή δύο χρό­

νια μετά, περιλαμβάνει μια νέα αποστολή με 13 οικογένειες προσφύγων

από την Βουλγαροκρατούμενη Ζώνη, και πιο συγκεκριμένα από την Δρά­

μα, που έρχεται εδώ στην κοινότητα Γιδά.

Αυτή τη φορά υπάρχει ονομαστικός κατάλογος των οικογενειών. Τον

δημοσιεύω αμέσως παρακάτω, γιατί πιστεύω πως αρκετοί συνδημότες μας
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σήμερα θα αναγνωρίσουν ανάμεσα στα ονόματα εκείνα τους άμεσους ή

έμμεσους προγόνους τους, θέλω να πω τον πατέρα και τη μάνα τους ή τον

παππού και τη γιαγιά.

Η ονομαστική κατάσταση περιλαμβάνει τους:

Ιωάννη Λαφαζανίδη, Κυριαπή Καρτερίδου , Σωκράτη Στεφανίδη , Χρή­

στο Ξανθοπουλο, Απόστολο Παπαδόπουλο, Ελένη Λαφαζανίδου , Αναστ.

Καλαϊδοπούλου , Παναγ. Γρηγοριάδη , Κοσμά Τερζίδη , Κυριακή Παναγιω­

τϊδου , Χρήστο Λαζαρίδη , Γεώργιο Λαφαζανίδη, Νικόλαο lωακειμίδη .

Στην Βουλγαροκρατούμενη ζώνη η κατάσταση είναι άσχημη εξαιτίας

της καταδίωξης του ελληνικού πληθυσμού (δολοφονίες, συλλήψεις κληρ ι­

κών και δασκάλων, απέλαση των ανηλίκων στην Βουλγαρία για εργασία,

βαριά φορολογία) . Μεταξύ των χειρότερων κτηνωδιών της Βουλγαρικής

πλευράς ξεχωρίζουν τα γεγονότα της Δράμας με εκτέλεση πατριωτών στο

Δοξάτο και σε χωριά, στις 28 και 29 Σεπτεμβρίου 1941, για να κατασταλεί

οποιαδήποτε ενέργεια κατά της Βουλγαρικής εξουσίας.

Όπως συμβαίνε ι πάντοτε με

τους δυστυχισμένους πρόσφυ­

γες, το πρώτο πρόβλημα που

αντιμετωπίζουν, όταν φτάνουν

σε κάποιο μέρος, είναι εκε ίνο

της στέγασης. Πού θα μπορέ­

σουν να βρούν ένα προσωρινό

καταφύγιο , πρ ιν αναζητηθούν

μονιμότερες λύσεις. Το πρό­

βλημα περιπλέκεται ακόμα πε­

ρισσότερο, όταν στην επίλυσή

του ανακατεύονται Έλληνες

γραφειοκράτες.

Στο επίσημο έγγραφο που

ακολουθε ί και αφορά τις δε­

κατρε ίς οικογένειες που προ­

αναφέραμε , διαβάζε ι κανείς

πράγματα που του φέρνουν δά­

κρυα πόνου για το δράμα των

προσφύγων, αλλά και γέλια με

δάκρυα, για το «μπουρδούκλω­

μα» των κρατικών υπηρεσιών,

που το κάνε ι ακόμα πιο αστε ίο

η γλώσσα που χρησιμοποιούν.
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Απολαύ στε το!

(ΤΟ βιβλιάριο της ο ικογένε ι­

ας Νικολάου Λαφαζανίδη είναι

επίσης σημαντικό αποδει κτι­

κό στοιχε ίο για την κατάσταση

εκε ίνων των ημερών.

Εν Θεσσαλονίκη τη 30 Απρι -

λίου

Επείγουσα

Προς

Τον Πρόεδρον της Κοινότη­

τος Γιδά

Αποστέλλομεν υμίν σvνημ­

μέι 'ως την υπ'αριθ. 485/11 - 4 ­
42 αναφοράν του Επιθεωρητού

Δ ημ. Εκπαιδεύσεως Βέροιας,

ζητούντες όπως αρθή η επίταξις

του δια της υπ' αριθ, 17497, 497/
12-2-1942 ημετέρας αποφάσεως

θεωρηθέντος ως εγκαταλειμμέ­

ι'ου και επιταχθέντος Δ ημ . Σχολείου Γιδά, προς στέγασιν προσφύγων, και

παρακαλούμεν όπως εξεύρητε έτερον οίκημα διαθέσιμον, ή περιλαμβάνον

διαθέσιμα δωμάτια δυνάμενα να επιταχθούν προς στέγασιν των εν τω Δ ημ.

Σχολείω προσφύγων και μας υποδείξητε τούτο δι ' εγγράφου αναφοράς ίνα

βάσει ταύτης προκαλέσωμεν σχετικήν γνωμάτευσιν της Επιτροπής του άρ­

θρου 1 του Ν.Δ 571/41 και ακολούθωςπροβώμεν εις την επίταξίν του.-

Εντολή Υπ. Γεν. Δ ιοικητού Μακ.

Ο Δ ιευθυντής

Ν. ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΣ

« ο Πολίτης»

Τρίτη 17 Φεβρουαρίου 2010
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Πασχαλινές αναμνήσεις από το Ρουμλούκι

Ο λαός του Ρουμλουκιού υΠ11ρξε πιστός στα ήθη , έθιμα τις λαϊκές και

χριστιανικές παραδόσεις . Επιβίωσε βασιζόμενος σ' αυτό που ο ίδιος δη ­

μιούργησε στο πέρασμα των αιώνων. Δεν δανείστηκε , αλλά ούτε και δά­

νεισε στοιχεία λαογραφικά, κοινωνικά Κ.α. Ο πατριαρχικός τρόπος ζωής

τον ανέδειξε σαν μια υποδε ιγματική κοινωνία στα δύσκολα χρόνια της

Τουρκοκρατίας .

Άνθρωποι ολιγογράμματοι, πειθαρχημένοι στους κανόνες της ζωής.

Πονόψυχο ι , φιλήσυχοι, ολιγαρκείς. Και σήμερα ακόμα μετά τη σαρωτική

καταιγίδα από αμέτρητες ξένες επιρροές, πολλές συνή θειες δ ιατηρούνται

αναλλοίωτες και μεταλαμπαδεύονται στις νεότερες γενεές.

Θα προσπαθήσω να περιγράψω μερικές απ' αυτές, όπως έχουν διασω­

θεί στη μνήμη μου από τα παιδικά μου χρόνια, μνήμετ από το Πάσχα, απ'

τη γιορτή του φωτός .

Το Πάσχα στο Ρουμλούκι 10 καρτερούσαν μικροί και μεγάλοι, ήταν ιδι­

αίτερη Ορθόδοξη Χριστιανική γιορτή , ήταν η γιορτή της Άνοιξης, της ανα­

γέννησης, της ίδιας της ζωής. Η εκκλησία με τις παραδόσεις των Πατέρων,

μας τροφοδότησε και μας τροφοδοτε ί αυτές τις ημέρες με ελπίδα.

α. Οι Λαζαρίνες

Οι γιορτές του Πάσχα εκείνα τα χρόνια που εγώ θυμάμαι , άρχιζαν με

ένα όμορφο έθιμο το Σάββατο του Λαζάρου . Ένα έθιμο που δεν γνωρί­

ζουμε την αρχή του, γνωρίζουμε όμως το τέλος , που ήταν η σαρωτική δεκα­

ετία του 50 - 60.
Το Σάββατο του Λαζάρου κοπέλες από 13 - 17 ετών έκαναν ομάδες σε

κάθε μαχαλά, γ ινόταν Λαζαρίνες και γύριζαν από σπίτι σε σπίτι, τραγου­

δώντας το Λαζαρ'κό. Τα λόγια του φτωχά, σημασία όμως είχε ότι τιμούσαν

τον φίλο .του Χριστού, που ε ίναι πολύ συμπαθής στον ελληνικό λαό .

Οι πληροφορίες που έχω από ηλικιωμένες γυναίκες λένε πως προπο­

λεμ ικάντύνονταν με τα γιορτινά ρούχα, τον άσπρο σαϊά, το τσεμπέρι στο

κεφάλι , ένα μαύρο και άσπρο μαντήλι, τα ακριβά ασημικά των μανάδων,

λουλούδια της εποχής και τραγουδώντας χόρευαν αντικρ ιστό χορό , ενώ

μια μικρότερη κοπέλα κρατούσε καλάθι γ ια το φιλοδώρημα, που συνήθως

ήταν αυγά. Το έθιμο αυτό σταμάτησε στα δύσκολα χρόνια των πολέμων και

εμφανίστηκε μετά τον εμφύλιο, όχι όμως με Ρουμλουκιώτισσες, αλλά σου­

κακιάρες. Αυτές φορούσαν παρδαλά, μακριά φουστάνια, μαντήλια χρωμα­
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τιστά, κόκκ ινα, κίτρινα, γαλάζια, πολλά λουλούδια στο κεφάλι και τα λόγια

μπερδεμένα στο τραγούδι.

Έχω καταγράψε ι τα λόγ ια που έλεγαν οι Ρουμλουειωιισσετ; κ ι εδώ

όμως, δεν έχουν μια αρχή και ένα τέλος με το όλο θέμα :

«' Ηρθιν ι Λάζαρους, ήρθαν τα Βάϊα

ιlρθιν η Κυριακή που τρών τα ψάρια

Σήκου Λάζαρι κι μην κοιμάσι

ιlρθαν η μάνα σου από την πόλη

σίφιρ ι χαρτί κι καλαμάρι .

Γράφι Θόδωρη , γράφι Δημήτρη

γράφι Λιμουνιά κι Κυπαρίσση

τώρα λάλησιν του χιλιδόν ι

κι απ' τ' χρον'» .

Η λαϊκή παράδοση λέε ι πως όταν ο Λάζαρος ξανάρθε στη ζωή, δε γέλα­

σε ποτέ, έμε ινε ως το τέλος τη; ζωής του αγέλαστος, εξαιτίας των φρικτών

πραγμάτων που βίωσε στον κάτω κόσμο. Πάνω σ' αυτή τη λαϊκή παράδοση

υπάρχουν και τα εξής λόγια:

- Πες μας Λάζαρε , η ε ίδες ε ις τον Άδη που επήγες;

- Είδα φόβους, είδα τρόμους, είδα βάσανα και πόνους .

Δώστε λιγάκ ι νεράκι

να ξεπλύνω το φαρμάκι της καρδιάς,

των χε ιλιών και μη μ' ερωτάτε πλέον ....

β. Ο Βαϊώ;

Ο Βαϊότ, όπως λέγαμε ε μείς την Κυριακή των Βαϊων, ήταν από τις

« βαρ ιές» , ης μεγάλες γιορτές της χριστιανοσύνης . Όλοι πήγαιναν στην εκ­

κλησία να προσκυνήσουν και να πάρουν την ευλογία του παπά, που συ­

νοδευόταν από ένα κλωνάρ ι Βάϊαξ, ένα κλωνάρι δηλαδή δάφνης . Αν το

κλωνάρ ι ε ίχε πολλά άνθη, τότε θα πρόκοβαν τα π'λιά, τα κλωσόπουλα. Τη

Βάϊα την θεωρούσαν ιερό δώρο και την τοποθετούσαν στο ε ικονοστάσι.

Ο ι κανόνες της εκκλησίας επιτρέπουν αυτή την Κυριακή ένα γεύμα με

ψάρι . Το αγαπημένο ψάρι για τους Ρουμλουκιώτες ήταν το γριβάδι και ο

γουλιανότ, ψάρια που τα έπιαναν ο ι ίδ ιοι στον Αλιάκμονα και παλιότερα

στο Βάλτο των Γιαννιτσών.

γ. ~εγάλη Eβδoμάδα

Ήταν βαρύ και πένθιμο το κλίμα τη Μεγάλη Εβδομάδα. Θυμάμαι

ακόμα την εικόνα των μαυροφορεμένων γυναικών στο χωριό μου , το Κε-
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φαλοχώρι. Μικρές, μεγάλες, με τα μαύρα μαφέσια - μαντήλια στο κεφάλι,

μπουρμπουλιασμένες, με κρυμμένο δηλαδή το πρόσωπο, σε ένδειξη πέν­

θους και με ένα πλόχειρο -μια χούφτα- κεριά, φτιαγμένα στο σπίτι με αγνό

κερί μέλισσας. Στο άλλο χέρι λουλούδια σπιτικά. Σκυμμένες, αμίλητες σαν

να ε ίχαν σπιτικό νεκρό. Άναβαν παντού κερ ιά, μα τα περισσότερα στην

μητέρα του Χριστού, να την παρηγορήσουν για το θάνατο του γιου της . Την

έκαναν κουράγια με λόγια αληθινά και αν κάποια μάνα ήταν χαροκαμένη ,

θα την παρηγορούσε με το δικό της βαρύ πένθος. Πολλές επίσης γυναίκες,

συνήθως γεροντότερες άρχιζαν τη Μεγάλη Εβδομάδα με « τρ ί' μ ιρου» , με

τριήμερο δηλαδή , που σημαίνε ι πω; για τρεις μέρες δεν έβαζαν στο στόμα

τους όλη την ημέρα ούτε μπουκιά. Μόνο σαν βασίλευε ο ήλιος έπιναν έναν

καφέ.

Μ. Τετάρτη 11Κόκκιν' Τιτράδ'. Η πρώτη δουλειά ήταν να βάψουν τρία

αβγά για την Παναγία, τα οποία τοποθετούσαν στο ε ικονοστάσι, όπου θα

παρέμεναν όλο το χρόνο. Τα προηγούμενα τα έπαιρναν, τα έσπαζαν και τα

τάιζαν στις κότε ς. Συνέβαινε καμιά φορά κάποιο από αυτά, με την πολυ­

καιρία να παθαίνει μια παράξενη αλλοίωση . Για την ακρίβεια, όταν αφαι­

ρούσαν το τσόφλι έβλεπαν ότι το ασπράδι και ο κρόκος ε ίχαν πάρει ένα

πιο σφαιρικό σχήμα, ήταν σκληρά σαν πέτρα και συγχρόνως αποκτούσαν

μ ια μικρή διαύγεια. Το αβγό αυτό το θεωρούσαν σαν κάτι ι ερό και το χρη­

σιμοποιούσαν σαν φυλαχτό οι έγκυες γυναίκες, που είχαν προβληματική

εγκυμοσύνη, τις βοηθούσε δηλαδή να κρατήσουν το έμβρυο ως τη γέννα.

Ίσως γ ι ' αυτό και το ονόμαζαν κρατήρ' (το κρατήρι). Άλλες πάλι νοικοκυ­

ρές σταύρωναν με το κρατήρ' τους αρρώστους και έλεγαν ψιθυρ ιστά και

κάτι ακαταλαβίστικα λόγια, που τα κρατούσαν σαν μυστικό και τα παρέδι­

ναν σε κάποια εγγονή, όταν καταλάβαιναν ότι πλησιάζει το τέλος τους .

Μ. Πέμπτη (Πέφτ' στο τοπικό ιδίωμα) . Ήταν η πιο κουραστική μέρα.

Έπρεπε να γίνουν οι νηστίσιμες πίτες, ακόμα και χωρίς λάδι, να βαφούν

όλα τα αβγά με ριζάρι, ένα φυτό, που η ρίζα του , όταν βράσει, βγάζει κόκ­

κινο χρώμα. Μ' αυτό βάφονταν άλλωστε εκε ίνα τα χρόνια και όλα τα νήμα­

τα και ο ι κάνουρες -κλωστές από πρόβειο μαλλί.

Τη μέρα αυτή πλάθονταν και οι «πασκαλιεο-. Πρόκε ιται για ένα ε ίδος

κουλούρας, αυτό που σήμερα λέγεται τσουρέκι. Γινόταν φυσικά με αλεύρι

κοσκινισμένο με τη λεπτή σίτα, ώστε να ε ίναι όσο το δυνατόν πιο άσπρο

και με προζύμι. Μετά το ζύμωμα σχημάτιζαν, ας το πούμε , ένα πλαστό- ένα

καρβέλι- , τοποθετούσαν στη μέση του ένα βρασμένο κόκκινο αβγό και τις

άλειφαν με κρόκο νωπού αβγού, για να πάρουν κατά το ψήσιμο ένα κιτρι-
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νωπό, γυαλιστερό χρώμα.

Όλες ο ι δουλειές όμως έπρεπε να τελειώσουν ως την ώρα που θα χτυ­

πούσε πένθιμα η καμπάνα. Από τη στιγμή εκείνη σταματούσε κάθε δρα­

στηριότητα στο σπίτι. Ο κόσμος πήγαινε στην εκκλησία γ ια να παρακολου­

θήσουν τα Άγια Πάθη . Ν' ακούσε ι τα μοιρολόια που έλεγαν οι γυναίκες

γ ια το Χριστό. Θυμάμαι, την μακαρίτισσα τη μάνα μου, που ήταν τελείως

αγράμματη , μα ήξερε απ' έξω όλους τους στίχους, που ε ίναι ολόκληρο κα­

τε βατό. Θα γράψω μόνο μερικούς :

« Σή μερα, μαύρους ουρανός, σήμιρα μαύρη μέρα,

σή μερα όλο ι θλίβουντι κι τα (ι) βουνά λυπούντι,

σήμερα έβαλαν βουλή ο ι άνομο ι Ουβραίοι,

ο ι άνουμο ι κι τα σκυλιά, κι ο ι τρις καταραμένοι

να πιάσουν τον Ιησού Χριστό, των πάντων Βασιλέα ...».

Είναι πράγματι ένα πολύ συγκ ινητικό αφιέρωμα στο Χριστό , και απ'

όσο ξέρω ψέλνεται, με διάφορες παραλλαγές, σε όλη την Ελλάδα.

Η συνήθεια να ξαγρυπνούν γυναίκες μέσα στην εκκλησία όλη τη νύ­

χτα της Μ. Πέμπτη ς για να φυλάγουν, όπως έλεγαν το σταυρωμένο Χριστό

υπάρχει και σήμερα. Ίσως όμως να μην γίνεται με την ίδια ι εροπρέπεια και

το σεβασμό, που γ ινόταν παλιότερα.

Μ . Παρασκευή . «Σήμιρα τρέμ' η Γης, τρέμουν τα επουράνια» , έλεγαν

στο χωριό μου για τη Μ. Παρασκευή . Είναι η μόνη μέρα του χρόνου που

δεν γ ινόταν καμιά εργασία . Οι άνδρες δεν έπιαναν σκεπάρνι, σφυρί ή άλλο

γεωργ ικό εργαλείο στα χέρια. Οι γυναίκες πάλι, δεν έπιαναν ψαλίδ ι , βελό­

νι , δ εν φουκαλνούσαν - δεν σκούπιζαν- δεν μαγείρευαν.

Ο ι εκκλησιές τότε δεν ε ίχαν ακόμα ηλεκτρικό ρεύμα. Οι μόνες πηγές

που σκόρπ ιζαν έναν λιγοστό και αχνό φωτισμό, ήταν τα καντήλια που κρέ­

μονταν μπροστά στις εικόνες των αγίων και τ' αγιοκέρια που κρατούσαν ο ι

χριστιανο ί. Εκείνα τα ευλογημένα όμως, σε αντίθεση με τα σημερινά που

σκορπούν γύρω τους μαύρο καπνό, άπλωναν μέσα στη γεμάτη από κόσμο

εκκλησία το υπέροχο άρωμα της πρώτης ύλης τους, του γνήσιου κεριού.

Εμε ίς τα παιδιά από μέρες νωρίτερα προμηθευόμασταν με νόμισμα

κάποια αβγά. μικρά φυλλάδια σε μορφή βιβλίων, όπου ήταν γραμμένα τα

εγκώμια και προσπαθούσαμε να μάθουμε να τα ψάλλουμε. Έτσι το βράδυ

τη ς Μ . Παρασκευής μέσα στον Άγιο Δημήτρη επικρατούσε την ώρα που

άρχιζαν να ψέλνονται αυτοί ο ι λυπητεροί ύμνο ι από τον παπά πρώτα και

ύστερα από τους ψάλτες μια διάχυτη κακοφωνία, η οποία όμως δεν πρέπει

149



να ενοχλούσε κανέναν.

Η περιφορά του Επιτάφιου στους δρόμους γύρω από την εκκλησία ήταν

μια αληθινή απόλαυση και ας εικόνιζε μια κηδεία. Η δυνατότητα που εί­

χαμε να μιλούμε , στην αρχή χαμηλοφωνα και ύστερα τελε ίως ελεύθερα,

το ανοιξιάτικο αεράκι που έφερνε ως τα ρουθούνια μας αρώματα από τις

ανθισμένες πασχαλιές και τους μυρτζιτζιούς, ο κατά κανόνα, καθαρός ου­

ρανός, ακόμα και αυτή η ελαφριά ψύχρα, ίδιαίτερα, όταν το Πάσχα ήταν

πολύ πρώιμο, έδιωχνε από μέσα μας τα πένθιμα αισθήματα των ημερών και

μας προετοίμαζε για τη χαρά της Ανάστασης.

Όταν η τελετή γύριζε πάλι πίσω, αυτοί που κουβαλούσαν τον Επιτάφιο

τον σταματούσαν στην είσοδο της εκκλησίας κι εμείς τα παιδιά έπρεπε να

περάσουμε αρκουδίζοντας από κάτω . Οι μεγάλοι καθώς φιλούσαν ακόμα

μ ια φορά την κεντητή εικόνα του νεκρού- προσωρινά- Χριστού , έπαιρ­

ναν και μερικά μαραμένα μεν, αλλά γιομάτα μοσκοβολιά λουλούδια με τα

οποία ήταν στολισμένο το κουβούκλιο του Επιτάφιου. Εύρισκαν κι αυτά τη

θέση τους στο εικονοστάσι τους.

Μετά την επιστροφή στο σπίτι, έστρωναν ένα μεγάλο μισάλι -μεγάλη

υφαντή πετσέτα- κάτω στο πάτωμα, έβαζαν σε ένα βαθύ μ' σούρ ι -πιάτο­

μαύρο κρασί και βουτούσαν όλο ι το ψωμί. Σ ε άλλο πιάτο υπήρχε ξύδι. Εκε ί

μούσκευαν πράσινα κρεμμυδάκια, σκόρδα και μαρούλια. Το λιτό αυτό δεί­

πνο αποτελούσε για τις περισσότερες γυναίκες και το μοναδικό γεύμα της

η μέρας.

Μ. Σάββατο. Όλος

ο κόσμος βιαστικός

έτρεχε να προλάβε ι

τις τελευταίες εργασί­

ες , που δεν ήταν λίγες.

Ιδ ιαίτερα οι νοικοκυ­

ρές την ημέρα αυτή

ε ίχαν το μεγαλύτερο

φορτχιό: Και πρώτα

- πρώτα να ετοιμά­

σουν το αρνί με τα

μπιτσ(ζ) ιβίσια. Εδώ

θεωρώ σκόπιμο ν'

ανοίξω μια παρένθε­

ση . Επικράτησε σήμε­

ρα να λένε οι νεότεροι
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Το άναμμα του φούρνου για το Ψιίοιμο του αρνιού.

Στη μέοη εγώ, αριστερά και δεξιά τα αδέλφια μου,

Δημήτρης και Βασίλης.



Με τα πασχαλινά ψητά αρνιά. Ο πατέρας μου Θωμάς

Δελιόπουλος στη μέση, με τα δυο αδέλφια του.

ότι « εμε ύ; φάγαμε μπιτζιβίσι ή μπιτσι βϊσια» και να εννοούν το φουρνιστό

αρνί, με τον τρόπο , ίσως το μοναδικό, που γίνεται στον τόπο μας. Στην

πραγματικότητα μπιτσιβίσια στο τοπ ικό ιδ ίωμα ονομάζονται τα σπλάχνα

του αρνιού, που αποτελούν όμως ένα μέρος από το παραδοσιακό αυτό φα­

γητό . Ρώτησα έναν φίλο μου φιλόλογο γ ι ' αυτό το φαινόμενο στο λόγο και

κάτι μου είπα για ένα σχιj μα λόγου ή κάτι τέτοιο, στο οποίο ένα σύνολο

από πράγματα δέχονται ως ονομασία του; το όνομα ενός από τα υλικά που

συμμετέχουν. Έτσι και εδώ, από τα σπλάχνα που βρίσκονται στο ταψί με

πολλά άλλα «καλούδ ια», μας προέκυψε το όνομα του φαγητού να λέγεται

μπ ιτσιβίσι-α. Τέλος πάντων.

Ήταν και είναι

λοιπόν μια ολόκληρη

ιεροτελεστία η προ­

ετοιμασία του φαγη­

τού αυτού, και λέω

ε ίναι , διότι αυτή η

πατροπαράδοτη συ­

νήθεια δεν ξεχάστη­

κε από τη ρουμλου­

κ ιώτικη οικογένεια.

Αξίζε ι όμως, νομίζω,

να περιγράψω τον

τρόπο με τον οποίο

ετοιμαζόταν αυτό το

πασχαλινό τραπέζι .

με περισσότερες λε­

πτομέρε ι ες .

Το αρνί που προερχόταν συνήθως από το κοπάδι της οικογένειας, σφα­

ζόταν το μεσημέρι . Το είχαν σημαδεμένο από μέρες με κόκκινη μπογιά, στο

μέτωπο ή στη ράχη .

Τα παιδιά στριφογύριζαν γύρω από τον σφάχτη , για να τα βάλε ι με το

δάκτυλό του λίγο αίμα, μια βούλα στο μέτωπο και στο μάγουλο. Π ίστευ­

αν πως το αίμα του αρνιού, όπως και του χριστουγεννιάτικου γουρουνιού ,

έχε ι τη δύναμη ν' απομακρύνε ι τους ψύλλους, τις ψείρες, τα κουνούπια,

που εκε ίνα τα χρόν ια τυραννούσαν τον ντόπιο πληθυσμό . Ακόμα πίστευαν

πως τους προστατεύει και από αρρώστι ες , που ε ίναι φυσικό, αφού αν δεν

τους τσιμπούσαν όλα αυτά τα βλαβερά έντομα, θα είχαν καλύτερη υγεία το

καλοκαίρ ι .

Ας γυρίσουμε όμως στο αρνί. Όταν τελε ίωναν ο ι άντρες με το γδάρσιμο
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και τα υπόλο ιπα αναγκαία, το έπαιρναν οι γυναίκες και άρχιζε η προετοι­

μασία:

Πρώτη φοοντϊδα να πλυθούν τα μπιτσιβίσια - τα εντόσθ ια, συκώτι , πνευ­

μόνια, καρδιά, έντερα. Τα τελευταία μάλιστα, με μια ε ιδική τεχνική έπρεπε

να γυρ ιστούν, να έρθει δηλαδή η μέσα επιφάνε ια έξω, ώστε να απομακρυν­

θεί καλά όλο το «γνωστό» περιεχόμενό τους. Μετά τα έβαζαν όλα μαζί

στην κατσαρόλα να ζεματιστούν ελαφρά και στη συνέχε ια τα τεμάχιζαν σε

ψιλά κομματάκια. Παράλληλα σε άλλη κατσαρόλα ζεμάτιζαν, επίσης ελα­

φρά, και τα πράσινα κρεμμυδάκια.

Όλα τα παραπάνω, με μερικά αρωματικά συμπληρώματα, όπως ο δυο­

σμος, τα σπυριά από μαύρο πιπέρ ι , ο άνηθος, συν μια ποσότητα ρυζιού

αποτελούσαν τη γέμιση. Φυσικά, μια έμπε ιρη Ρουμλουκιώτισσα δεν χρεια­

ζόταν ούτε ζυγαριές ούτε μεζούρες . Με το μάτι και με την αλάθευτη διαί­

σθηση τα έβαζε όλα με τις αναλογίες που απαιτούνταν, χωρίς να λείπει ή

να περισσεύει ποτέ και τίποτα. Ύστερα κατέβαζαν το αρνί- στα χωριά μας

ψήναμε πάντα αρνί το Πάσχα, όχι μόνο γιατί δεν υπήρχαν κατσίκια, αλλά

και γιατί ο ι Γραφές κάμνουν λόγο για τον « αμνό» -που το ε ίχαν κρεμάσει

κάπου ψηλά να στραγγίσει και το ξεκρεμούσαν για ν' άρχίσει η διαδικασία

του γε μίσματος. Το τοποθετούσαν στο γανωμένο μπακιρένιο νοχιό -με­

γάλο ταψί- που χοησιμοποιοϋνταν αποκλε ιστικά σχεδόν αυτή τη μέρα και

γ ι ' αυτό το σκοπό . Αφού το αλατοπιπέρωναν πρώτα στο εσωτερικό και απ'

έξω, το γέμιζαν μέσα με το υλικό που προαναφέραμε και του έραβαν την

κοιλιά με άσπρη κλωστή, ποτέ με μαύρη. Την υπόλοιπη γέμιση την άπλωναν

μέσα στο ταψί. Πάνω στο σώμα του αρνιού άπλωναν τη σκέπη , πασάλειφαν

τώρα όλη την επιφάνεια του σφαχτού με λίγο γλυκό κόκκινο πιπέρι, ώστε

να πάρε ι το κρέας ένα ροδοκόκκινο χρώμα, και τέλος για να το προστατέ­

ψουν από την πρώτη επαφή με τη δυνατή πύρα του φούρνου, το σκέπαζαν

με δυο-τρε ις κεραμίδες, τις ονομαζόμενες βυζαντινού τύπου, αν και κά­

ποιες νοικοκυρές ε ίχαν ετοιμάσει ένα πέταρο, με το οποίο κάλυπταν όλη

την επιφάνεια του ταψιού.

Στο μεταξύ ο ι ά\'Τρες έκαναν τις απαραίτητες ετοιμασίες για το φούρ­

νο, τον υπαίθριο, τον εξωτερικά ημικυκλικό ή ορθογώνιο, που δεν έλε ιπε

από καμιά ρουμλουκιώτικη αυλή και πολλοί διατηρούνται και χρησιμοποι­

ούνται φυσικά ακόμα και σήμερα. Ήδη από μέρες είχαν κάνε ι κουμάντο

τα φουρνόξυλα, κατά κανόνα βρέζια, είδος θάμνων με ξυλώδη κορμό που

αφθονούσαν στις παλιομάνες, τις παλιές κοίτες του Αλιάκμονα, ξαναχρού­

σαν με λάσπη ένα και δυο χέρια τον κλείστη , ένα ε ιδικό κλείστρο, με το

οποίο θα έφραζαν το στόμιο του φούρνου την κατάλληλη στιγμή . Τέλος

εκείνο το γλυκό ανοιξιάτικο απόγευμα πάνιζαν - καθάριζαν δηλαδή από
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κατάλοιπα προηγούμενων χρήσεων το δάπεδο του φούρνου και στη συνέ­

χεια τον άναβαν, κατά τις έξη με εφτά η ώρα. Αν τα καυσόξυλα ήταν καλά,

σε τριάντα έως σαράντα λεπτά ο φούρνος ήταν έτοιμος να δεχτεί τα ταψιά.

Πρέπει να πούμε πως συνηθιζόταν και συνηθίζεται ακόμα να κλε ίνονται 4
- 5 αρνιά από γειτονικές ή συγγενικές οικογένε ιες σε ένα φούρνο .

Ο υπεύθυνο; για τη διαδικασία αυτή φρόντιζε να απλώνονται τα βρέ­

ζια σε όλο το δάπεδο , ώστε να καίγεται όλος ο θόλος ομοιόμορφα και να

μην μένουν κάτω καθόλου κάρβουνα . Σημάδι πως το κάψιμο είχε ολοκλη ­

ρωθεί, πως τα εσωτερικά τοιχώματα είχαν αποκτήσει την κατάλληλη θερ­

μοκρασία, αποτελούσε το άσπρισμα των πυρότουβλων, με τα οποία ήταν

κτισμένη η μέσα επιφάνεια του φούρνου . Τότε , ένας χειροδύναμος άντρας

τοποθετούσε το ταψ ί πάνω στον αναδότη, ένα μεταλλικό κεφαλαίο πι , με

ξύλινο στε ιλιάρι, μακρύ ως δυο μέτρα και το προωθούσε προς το βάθος

του φούρνου . Μόλις ολοκληρωνόταν το φούρνισμα όλων των ταψιών, στα

οποία την τελευταία στιγμή πρόσθεταν την απαραίτητη ποσότητα ζεστού

νερού, τοποθετούσαν αμέσως τον κλείστη μπροστά στο στόμιο και με γρή­

γορες κινήσε ις έκλειναν και το παραμικρό άνοιγμα με ένα μείγμα λάσπης

και άχυρου. Με τον ίδιο τρόπο σφράγιζαν και μια τρύπα που υπήρχε στο

πλάι του φούρνου, και είχε ως αποστολή να διευκολύνε ι τον αερισμό του

κατά τη διάρκεια της καύσης.

Όταν όλα είχαν γίνει κατά πω; επιβάλλε ι η εμπειρία που αποκτήθηκε

από την επανάληψη της ίδιας διαδικασίας, ποιο; ξέρει για πόσους αιώνες,

ο υπεύθυνος νοικοκύρης χάραζε με το δάχτυλό του ένα σταυρό στο κέντρο

του κλείστη και ευχόταν σε όλους καλή Ανάσταση.

Ο εγγονός μου, Γιωργάκης Εσκιόγλου,

μου προοφέρει την πασχαλιά

Η Κυριακή του

Πάσχα. Αυτό που

λένε, ότι το Πάσχα

είναι για μας τους

Έλληνες η πιο με­

γάλη και η πιο χα­

ρούμενη γιορτή του

χρόνου, είναι αλή­

θεια πέρα για πέρα.

Και μου φαίνεται

πως ήταν πολύ πιο

μεγάλη και πιο χα­

ρούμενη αρκετές

δεκαετίες παλιότε-
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ρα. Τότε νηστεύαμε όλοι ανεξαιρέτως μικροί-μεγάλοι , για περισσότερο από

ενάμιση μήνα . Και όταν μιλούμε για νηστεία, δεν ήταν παίξε γέλασε. Στη

δ ική μας ο ικογένε ια, παραδείγματος χάρη- και δεν ήμασταν ο ι μόνοι- από

την Καθαρά Δευτέρα ως το ξημέρωμα της Κυριακής του Πάσχα, λαδερό

φαγητό τρώγαμε μόνο το Σαββατοκύριακο . Όλες τις άλλες μέρες τις περ­

νούσαμε με νερόβραστα όσπρια, με λαχανικά, κάτι μπουραν ιές και άλλα

σχετικά, που για να τα νοστιμεψει λίγο η μακαρίτισσα η μάνα μου , συνήθιζε

να τα κάνει ελαφρώς και κάποτε παραπάνω από «ελαφοωο-, αρμυρά! Αν

υπήρχε στο σπίτι καμιά θρεψίνη, λίγος χαλβάς ή ταρχούνι- ταχίνι- είχαμε

πανηγύρ ι . Και να σκεφτεί κανείς, ότι σχεδόν όλα τα σπίτια είχαν στις αυλές

τους δεκάδες αρνίθια, πάπιες, καμιά φορά μισίρια - γαλοπούλες, χήνες και

τσικρικόνια, φραγκόκοτες, που τις λένε ο ι «πολιτικο ί» -οι άνθρωποι των

πόλεων- που την Άνοιξη γεννοβολούν ασταμάτητα και τ' αβγά τα έδ ιναν

ο ι μανάδες μας στους μπάιους- τους πραματευτάδες, για ν' αγοράσουν διά­

φορα χρειαζούμενα στο νοικοκυριό . Αφθονία είχαμε και στα γαλακτομικά.

Πρόβατα, βουβάλες, αγελάδες , που έβοσκαν στα πλούσια λιβάδια, μας έδι­

ναν άφθονες ποσότητες από το λευκό θησαυρό τους. Όλα όμως αυτά ήταν,

δυστυχώς, απαγορευμένα και ούτε σκέψη ν' αρτυθεί κάποιος.

Καταλαβαίνει, λο ιπόν, κανείς με πόση λαχτάρα καρτερούσαμε την ευ ­

λογημένη αυτή μέρα. Το Μ. Σάββατο το βράδυ φροντίζαμε να κοιμηθούμε

νωρίς, γ ιατί η καμπάνα χτυπούσε πριν από τα μεσάνυχτα. Ήταν κάτι σαν

Jt .•~._..

Το πασχαλινό τραπε'ζ,ι στον αδελφόμου Βασίλη στο Κεφαλοχώρι.
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αρχή , όποιο; μπορούσε να φοράει στην Ανάσταση ένα καινούργιο ρούχα

11 παπούτσια ή και τα δυο γ ια όσους είχαν την άνεση . Ακόμα πιο αναγκαίο

ήταν αυτό για τα κορίτσια τη; παντρε ιάς , αφού η εικόνα που θα παρουσί­

αζαν τη νύχτα αυτή , όπως και ανήμερα στη Δεύτερη Ανάσταση μπορούσε

να παίξει καθορ ιστικό ρόλο στην επιλογή του; από κάποιον υΠΟΨΙ1φιο γα­

μπρό.

Φεύγοντας από το σπίτι, εμείς τα παιδιά είχαμ ε μαζί μας τρία βασικά

εφόδ ια: Ένα κόκκ ινο αβγό ίσως και δεύτερο , αν το ένα ήταν τσικρικονίτι­

κο, αβγό μικρότερο σε μέγεθος από των άλλων πουλερι κών , αλλά σκληρό

σαν πέτρα , ικανό να σπάσε ι όλα τα άλλα. Φυσικά μια λαμπάδα , που είχαν

κάνει ο ι γονείς μας, ζεστα ίνοντας το κερί μέσα στο κηρολέγκερο, ένα είδος

μεταλλικού πιάτου , στο οποίο έλιωναν το κομμάτι του μελισσόκερου και

μια αυτοσχέδια κατασκευή , για παραγωγή ήχου . Ως τη δεκαετία του πε ­

νή ντα και λίγο αργότερα τη συσκευή αυτή την κατασκευάζαμε μόνοι μας,

χρησιμοπο ιώντας παλιά χοντρά κλε ιδιά και κυρίως κάλυκες από πολεμ ικά

όπλα- το πού του; βρίσκαμε είναι άλλη ιστορ ία.

Εννοείται ότι σε όλη τη διάρκεια της λε ιτουργίας ε με ίς τα παιδιά στεκό ­

μασταν όρθ ια, αφού τα στασίδια ήταν λίγα και προορίζο νταν μόνο για του

μεγάλους . Θυμάμαι τη χαρά μας όταν βγαίναμε όλο ι, παπάς , ψαλτάδες, κό­

σμος έξω στο προαύλιο τη ς εκκλησίας για να ψάλλουν το Χριστός Ανέστη .

Με το άκουσμα του πρώτου στίχου επεφταν μερ ικές ντουφεκ ιές από δίκαν­

να και αμέτρητες από τις τρακατρούκες των παιδιώ ν, που βιαζόμασταν

να τελε ιώνουμε, για να προχωρήσου με στο τσούγκρισ μα των αβγών, που

εμε ίς το λέγαμε σύγκριασ μα. Η ενέργε ια αυτή μπορούσε να μα; φέρει τη

χαρά του νικητή ή τη λύπη του νικημένου , ανάλογα με τα αποτελέσ ματα του

τσουγκρίσματος, σε κάθε περ ίπτωση όμως μας έδ ινε την ευκαιρ ία να κατα­

βροχθ ίσου με αυτό το στρογγυλό δώρο, που κουβαλούσαμε στην πουζΎάρα

μας - στην τσέπη- και που το ονειρευόμασταν πολλές εβδομάδες!

Η εκκλησία «απουλνούσιν» - απέλυε , τα ξημερώματα . Τώρα αν με οωτή­

σε ι κανένας, αν στο σπίτι μας περίμενε η κλασική πια σήμερα μαγειρίτσα,

θα του απαντήσω κατηγορηματικά όχι! Η νόστιμη , αν και λίγο ανθυγιειν ή

αυτή σούπα αποτελεί γ ια τις ρου μλουκιώτικες συνήθειες , έναν νεωτερι­

σμό .

Αφού χορταίνα με την πε ίνα μας με πρόσθετα αβγά, τυριά, κανένα συ ­

κωτάκι που κρατούσε η μάνα μου από το αρνί, αρχίζαμε την ετοιμασία για

να εκπληρώσουμε ένα πανέμορφο έθιμο , που σήμερα πάε ι να ξεχαστεί.

Είπαμε ότι τη Μ. Πέμπτη ο ι νοικοκυρές , ανάμεσα στις άλλες υποχρεώσεις,

ζύμωναν και τις πασκαλιές . Κύριος προορισμός τους ήταν να τις πάμε και

να τις χαρίσουμε εμείς τα παιδ ιά σε διάφορα πρόσωπα. Όπως ήμασταν
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ακόμα με τα καλά μας- όσο καλά ήταν ] - έβαζε η μάνα μας σε μια καινούρ­

για λινή μαντίλα μια πασκαλιά, με τρ ία αβγά, κόκκινα πάντοτε , την έδενε

καλά στο επάνω μέρος μην τυχόν και τα σκορπίσουμε στο δρόμο και αρχί­

ζαμε τις επισκέψ ε ις, κάνοντας περισσότερα δρομολόγια σε τιμώμενα πρό­

σωπα. Τέτοια πρόσωπα ήταν ο ι παππούδες και ο ι γιαγιάδες, τα μεγαλύτε ­

ρα αδέρφια των γονιών μας, ο νουνός μας και βέβαια ο δάσκαλος, αν τυχόν

δεν έφευγε στην ιδιαίτερη πατρίδα του. Φτάνοντας στο σπίτι , πηγαίναμε

κατευθείαν στον τιμώμενο, του φιλούσαμε το χέρι και του παραδίναμε τη

μαντίλα. Εκείνος την έπαιρνε, την έλυνε, άφηνε το περιεχόμενό της στην

άκρη και πριν μας την επ ιστρέψει , τύλιγε μέσα ένα χρηματικό ποσό . Εμε ίς

βέβαια ξέραμε εκ των προτέρων τι θα βρίσκαμε μέσα, γιατί ε ίχαμε επιση­

μάνει από τα προηγούμενα χρόνια τους ανοιχτοχέρηδες, που ήταν λίγοι,

και τους άλλους, τους τσιφούτηδες , στους οποίους μας έστελνε με το ζόρι η

μάνα μας.

Ως τις δέκα μισή με έντεκα έπρεπε να ε ίχαμε τελειώσε ι με τα δρομολόγια

και να είμαστε έτοιμο ι γ ια το ξεφούρνισμα των αρνιών. Αυτή την ώρα ένας

- ένας έρχονταν και οι άλλο ι ενδιαφερόμενοι, έπαιρνε ένας από αυτούς ένα

σκεπάρνι ή κάποιο άλλο σκαπτικό και αφαιρούσε τις ξεραμένες λάσπες

από τον κλείστη . Στο τέλος τραβούσε και τον ίδιο με προσοχή , οπότε ένα

υπέροχο άρωμα ξεχυνόταν μέσα από το φούρνο. Έβγαζε πάλι με τον ανα­

δότη προσεχτικά τα ταψιά και ο κάθε ιδιοκτήτης βιαζόταν να ξεσκεπάσει

το δικό του, για να δε ι αν είχε καλοψηθεϊ, Για να βεβαιωθεί μάλιστα ότι

όλα πήγαν καλά, έπαιρνε από μέσα κανένα κομματάκ ι που προεξείχε!

Το πασχαλιάτικο τραπέζι ε ίχε και αυτό την ιδιαιτερότητά του. Πάνω

στο χαμηλό τραπέζι, στον λεγόμενο αλλού σοφρά, τοποθετούνταν το καυ­

τό ακόμα ταψί και όλη η οικογένεια, καθισμένη σταυροπόδι έτρωγε από

μέσα. Η χρήση πιάτων εκείνη τη μέρα απαγορευόταν.

Από το ίδιο φαγητό, αν ήταν αρκετό, έτρωγε η οικογένεια και τις τρεις

πασκαλιάτικες μέρες . Μόνο που τη δεύτερη και την τρ ίτη την ποσότητα,

που ήταν να καταναλωθε ί την άπλωναν σε ένα ταψί και την ζέσταιναν στο

φούρνο, μέχρις ότου να πραγανιστεί, να γίνε ι τραγανή. Όσοι τη δοκίμασαν

έχουν να λένε πως ήταν θαυμάσια .

Θέλω να πω και κάτι που συνέβαινε στη δική μου οικογένεια, όπου η

θρησκευτική πίστη άγγιζε τα όρια του φανατισμού . Ύστερα από κάθε γεύ­

μα η μάνα μου μάζευε όλα τα κόκαλα από το ψητό, όπως και κάθε άλλο

μέρος του αρνιού, που δεν καταναλωνόταν, ένα κομμάτι που ήταν καμένο ή

παχύ και τα πήγαινε ο πατέρας μου στον Αλιάκμονα, για να τα ρίξε ι μέσα

στο ρεύμα του νερού. Θεωρούσαν μεγάλη αμαρτία να ρίξουν αυτά τα άγια,

κατ' αυτούς, απομεινάρια στα σκυλιά.
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Θα κλείσω με τα «πασχαλόγιορτα», όπως τα λένε αλλού, με δυο ακόμα

μέρες.

Την Πέμπτη , πριν από την Κυριακή του Θωμά, οι γυναίκες έβαφαν ξανά

αβγά, λιγότερα βέβαια αυτή τη φορά και έκαμναν τις πρώτες «αλ'μμενε;» ,

δηλαδή αλε ιμμένες, πάει να πει με λίγδα και τυριά, πίτες μετά τη νηστεία.

Τέλος, την επόμενη μέρα, την Παρασκευή ; γιορτή της Ζωοδόχου Πηγής,

γ ινόταν κάτι σαν πανηγύρι στην Αγία Κύριακή , το αγαπημένο μοναστήρι

της περιοχής μας, όπου μετά τη λε ιτουργία μοιράζονταν κόκκινα αβγά σε

όλους τους προσκυνητές, που ήταν πολλές εκατοντάδες .

Ο Πολίτης

Τρίτη 30 Απριλίου 2013
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Όταν γράφω ιστορ ίες από τα παιδικά μου χρόνια, τα χρόνια της Κατο­

χής και τον ε μφυλιακό διχασμό, δεν νιώθω και τόσο ευχάριστα. Η σημερινή

μου αφήγηση έχε ι σχέση με το μπαρούτι . Ένα υλικό που κάποιοι Έλληνες

το έφαγαν με τη χούφτα, όπω; λέε ι ο λαός μας.

Το μπαρούτι , γ ια μας τα παιδιά της δεκαετίας 40 - 50 υπήρξε ένα παιχνί­

δι, ένα παιχνίδι θανάτου, που ο θεός μας φύλαξε και δεν χάσαμε κάποιο

πόδι, χέρι ή δεν τυφλωθήκαμε . Αν και αυτό κάποια άλλα παιδιά δεν το

απέφυγαν, όπως θα δούμε παρακάτω .

Με το μπαρούτι και γενικά με τους αυτοσχέδιους μηχανισμούς που κα­

τασκευάζαμε με τη χρήση του, μπορώ να πω πω; είχαμε εξοικειωθεί πολύ

νωρίς εμε ίς τα παιδιά.

Το παίρναμε από τις σφαίρες όπλων, πολυβόλων και άλλων πιο μεγά­

λων, ίσως και όλμων . Τους κάλυκες τους χρησιμοποιούσαμε για να παίζου­

με , όπως και με τις μπίλιες .

Το μπαρούτι αυτό ήταν σαν ψιλός τριμμένος φιδές. Το αποθηκεύαμε

μέσα σε πάνινες σακούλες, τις οποίες κρύβαμε μακριά από τα μάτια των

γονιών μας ή το βάζαμε σε μπουκάλια και το παραχώναμε . Μ ' αυτό φτιά­

χναμε « χε ιροβομβίδες», δυναμίτες και τις τράκα - τρούκες, παιχνίδια επι­

κίνδυνα για την ηλικ ία μας . Δεν υπήρχε καμιά προστασία, παρότι ο ι γονε ίς
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μας κυνηγούσαν. Ποιος όμως τους άκουγε μπροστά σε ένα τόσο εντυπωσι­

ακό παιχνίδι ;

Ολόκληρα σενάρια φτιάχνονταν. Νοερά στήναμε γέφυρες, σιδηροδρο­

μικές γραμμές, αποθήκες πυρομαχικών, ό,τι ακούγαμε καθημερινά από τη

δράση των αντιστασιακών ομάδων .

Θα προσπαθήσω μέσα σ' αυτό το κείμενο να περιγράψω τον τρόπο κα­

τασκευιjς των εκρηκτικών αυτοσχέδιων μηχανισμών.

Η πιο επ ικίνδυνη γέμ ιση, ήταν της «χειροβομβίδας» . Παίρναμε ένα μι­

κρό μπουκαλάκι , συνήθως από τυρομαγιά, διότι υπήρχε έλλε ιψη από μπου­

κάλια και βάζαμε μέσα μια ποσότητα μπαρούτι . Για να εκραγεί γρήγορα,

βάζαμε μικρό φυτίλι από φυτικό σχοινί, καννάβι ή λινάρι. Μόλις άναβε

το φυτίλι, αυτό στην αΡΧΙ1 τυφλόγαιγε, έκαιγε δηλαδή χωρίς φλόγα. Τότε

ρίχναμε το μπουκάλι στον στόχο που θέλαμε να καταστρέψουμε και απο­

μακρνόμασταν. Ξαπλώναμε μπρούμυτα και βάζαμε τα χέρια στο κεφάλι.

Όταν έφτανε η φωτιά στο μπαρούτι , γ ινόταν η έκρηξη . Στο σημείο που

έσκαγε , άνοιγε μια βαθειά τρύπα. Αμέσως τρέχαμε να δούμε το αποτέλε-

σμα. .
Η άλλη γέμ ιση ήταν σε μεγάλο μπουκάλι και ήταν για « μεγάλε ; κατα­

στροφές » . Εντυπωσιακή ήταν η έκρηξη, όταν ο εκρηκτικός μηχανισμός

ήταν κουκουλωμένος με πολύ χώμα.

Πάντοτε είχαμε επιτυχίες στην « δολιοφθορά» και χαιρόμασταν. Ευτυ­

χώς στην ομάδα μας δεν είχαμε τραυματισμούς από την εκσφενδόνιση των

γυαλιών . Είχαμε όμως τραυματισμούς άλλου ε ίδους.

Τα κομμάτια γυαλιού που σκορπούσαν σε μεγάλη απόσταση, μας έκο­

βαν τι ς πατούσε; των ποδιών, αφού όλοι τότε περπατούσαμε ξυπόλυτοι όλο

το καλοκαίρ ι . Γι ' αυτές τις πληγές, από τα γυαλιά, αλλά και σε κάθε άλλο

τραυματισμό, υπήρχε το ε ιδικό φάρμακο. Κατουρούσαμε σε ψιλό, σαν άχνη

χώμα, το φτιάχναμε λάσπη και το βάζαμε πάνω σαν κατάπλασμα, ώσπου να

σταματήσε ι το αίμα. Αφού ξηραίνονταν, τότε πάνω στην πληγή το κατου­

ρούσαμε πάλι, να φύγε ι η λάσπη και ν' απολυμανθε ί.

Ένα ακόμα φάρμακο γ ια να σταματήσει το αίμα από τραυματισμούς,

ήταν και ο καπνός από τσιγάρο . Πάνω στην πληγή τοποθετούσαμε μια πο­

σότητα καπνού και έτσι σταματούσε το αίμα . Το αφήναμε πάνω για αρκετή

ώρα.

Αν το τραύμα ήταν μεγάλο και χρειαζόταν χρόνος να κλείσει , τότε υπήρ­

χε και το σπαθολούλουδο ή σπαθόχορτο.

Ένα λουλούδ ι άγριο με κίτρινα ψιλά άνθη . Βγαίνε ι το καλοκαίρι και

είναι άφθονο στον τόπο μας . Το μάζευαν σε ματσάκια, το άφηναν στον

ήλιο να ξεραθε ί και έτριβαν τα άνθη του. Τα κοσκίνιζαν με με την ψιλΙ1 σίτα
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του ψωμιού και το 'βαζαν

στο μπουκάλι με ελαιόλαδο .

Εκεί το άφηναν όλο σχεδόν

το καλοκαίρι να γίνε ι η βρά­

ση. Μ' αυτό έκλε ιναν πλη­

γές, κάθε μορφής. Αρκετο ί

το 'π ιναν για το στομάχι .

Βέβαια σήμερα δεν το χρει­

αζόμαστε, διότι υπάρχουν

τόσα αντιβιοτικά φάρμακα.

Το μπαρούτι για μας τα

παιδιά ήταν διασκέδαση , Τι

δεν σκαρώναμε ! Το Πάσχα,

φτιάχναμε τις τράκες . Ήταν Σπαθολούλουδο.

ένα αυτοσχέδιο, απλό εργα-

λείο . Παίρναμε ένα κλειδί από παλιές πόρτες στάβλων ή αποθηκών . Αυτά

ήταν κούφια από το μπροστινό μέρος . Εκε ί μέσα βάζαμε μικρή ποσότη­

τα μπαρούτι κυνηγού , γιατί αν βάζαμε από σφαίρες, θα είχαμε σακατέψε ι

όλοι τα χέρια μας ή θα μέναμε τυφλοί.

Η έκρηξη γινόταν με ένα καρφί. Το τοποθετούσαμε μέσα στη γέμιση,

το χτυπούσαμε με σφυρί ή άλλο βαρύ σίδερο και από την πίεση γινόταν η

έκρηξη. Μαζί με την λάμψη ακουγόταν και ένας κρότος, που αρκετές φο­

ρές μας βούλωνε τα αυτιά μας.

Το παραπάνω ήταν ένα παιχνίδ ι σε καθημερινή βάση τις μέρες του Πά­

σχα. Το βράδυ της Ανάστασης το εργαλε ίο μετατρέπονταν σε φορητό, με

σύρμα και σκάζαμε τράκες έξω από την εκκλησία. Αυτό συνεχίστηκε γ ια

πολύ καιρό. Όταν δεν ε ίχαμε μπαρούτι παίρναμε το « φαρμάκι» από τα

σπιρτόξυλα. Με το ξυράφι ή το νύχι μας ξύναμε το «φαρμάκι» και το το­

ποθετούσαμε σε μικρά κλε ιδιά. Έκαναν και αυτά τη δουλειά μας, ήταν και

ακίνδυνα.

Στο εμπόριο εκείνη την εποχή υπήρχε ένα πιστόλι. Ήταν κανονικό, η

κάννη του ήταν χοντρή και ε μπροστογεμής . Το βόλι ήταν ένας φελλός όπως

του μπουκαλιού. Ο μισός ήταν γεμάτος με μαύρο μπαρούτι και ήταν σφρα­

γισμένος με πεπιεσμένο χαρτί.

Το τοποθετούσαμε εφαρμοστά, μάλιστα με πολύ μεγάλη πίεση. Όταν

πατούσαμε την σκανδάλη μια βελόνα σα καρφί χτυπούσε με πίεση τον θά­

λαμο με το μπαρούτι, έπαιρνε φωτιά και έφευγε με δύναμη ο φελλός αδε­

σποτος και ακουγόταν ένας κρότος σαν από αληθ ινό όπλο.

Ήταν αρκετά επικίνδυνο πιστόλι , κάθε χρόνο γίνονταν ζημιές σε ρούχα
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και διάφοροι τραυματισμοί.

Δυστυχώς, στο χωριό μας, το Κεφαλοχώρι, είχαμε έναν τέτοιο τραυμα­

τισμό στο μάτι ενός νεαρού. Αυτός ο τραυματισμός ήταν αφορμή να σταμα­

τήσε ι το πασχαλινό έθιμο με εμποοστογεμη πιστόλια .

Αυτή ήταν η μια όψη του μπαρουτιού με παιχνίδια στα παιδικά μας χρό­

νια. Γιατί έχουμε και μια άλλη περίοδο, την. μεταπολεμική, με σκοτωμούς,

τραυματισμούς, ακρωτηριασμούς από σκόρπια εγκαταλειμμένα βλήματα,

νάρκες και χειροβομβίδες.

Υπολε ίμματα του πολέμου υπήρχαν για χρόνια μετά τους πολέμους, και

ίσως να υπάρχουν ακόμα σε δύσβατα σημεία. Εμε ίς είχαμε στο χωριό μου

ένα τέτοιο θλιβερό συμβάν από χειροβομβίδα. Μια μέρα τρία παιδιά, συ­

νομήλικά μου, ο Θωμάς και ο αδελφός του Γρηγόρης καθώς και ο Νίκος

έβοσκαν τα ζώα έξω από το χωριό . Κάποια στιγμή ο Γρηγοράκης βρέθηκε

με μια χειροβομβίδα. Ήταν ένα κόκκινο στρογγυλό παιχνίδι . Πολύ καλύτε­

ρο από την πάνινη πούμα, το αυτοσχέδιο τόπι . Αμέσως ο δυο μεγαλύτεροι

έτρεξαν να την πάρουν από τα χέρια του . Καθώς την κρατούσε από την

κρ ικέλα ελευθερώθηκε και έγινε η έκρηξη . Ο Γρηγοράκης σκοτώθηκε στον

τόπο , ενώ τα άλλα δύο παιδιά τραυματίστηκαν σοβαρά και μεταφέρθηκαν

στη Βέροια στο Νοσοκομείο . Από τον τραυματισμό αυτό δεν τους έμε ιναν

μόνο τα σημάδια του σώματος, βαθιά σημάδια έμε ιναν και στην ψυχή τους.

Θυμούνται και θα θυμούνται, όσο είναι στη ζω11 εκείνες τις μπαρουτοκα­

πνισμένες μέρες του πολέμου, του εμφύλιου και μετά τον εμφύλιο.

Ένα ακόμα τέτοιο συμβάν είχαμε στο χωριό Ραψομανύα. Σκοτώθηκε

ένα νεαρό άτομο από μια ξεχασμένη νάρκη , από κείνες που ε ίχε βάλει ο

στρατός κοντά στο ποτάμι Αλιάκμονα, εκεί στην περιοχή που ήταν ο πόρος

- πέρασμα με τα πόδια, όταν δεν είχε αρκετό νερό. Έβοσκε και αυτό το

νεαρό άτομο τα ζώα και πάτησε την νάρκη .

Έτσι γνωρίσαμε εκείνη την εποχή .

Πώς να λησμονήσω όμως και ένα άλλο περ ιστατικό με μια κουραμά­

να; Ήταν το 1944, λίγες μέρες πριν φύγουν από την Ελλάδα οι Γερμανοί.

Καθώς οπισθοχωρούσαν τα στρατεύματά τους, μια ομάδα Γερμανών είχαν

στρατοπεδεύσε ι κοντά στο σπίτι μας, στο Κεφαλοχώρι , σε μια μεγάλη αλά­

να από τις πολλές που υπήρχαν τότε , αφού τα ξέφραγα οικόπεδα περίσ­

σευαν . Αυτοκίνητα, μοτοσικλέτες μονές και διπλές, με τεράστι ες κεραίες

και ασύρματους, ε ίχαν απλωθε ί σαν τους τσιγγάνους στο τσαϊο ι που είχε

γεμίσε ι αντίσκηνα.

Εμε ίς τα παιδιά χαιρόμασταν να βλέπουμε τις σκηνές και τις παρατη­

ρούσαμε γ ια ώρες. Δεν είχαμε άλλα ενδιαφέροντα και υποχρεώσεις όπως

τα σημερινά παιδιά. Πρώτη φορά ακούσαμε ραδιόφωνο από αυτούς τους

161



ασυρμάτους.

Κάποια στιγμή βρέθηκα μόνος εκεί την ώρα που γευμάτιζαν. Στεκό­

μουν σαν μπάστακας πάνω από τα κεφάλια τους, σαν τον φτωχό Λάζαρο

και τους κοιτούσα. Τους έβλεπα να ανοίγουν εκε ίνες τις κονσέρβες με το

κόρνεμπιφ, το μοσχαρίσιο κρέας που μοσχομύριζε ο τόπος. Έπιναν χυ­

μούς πορτοκαλιών από κουτιά δυο οκάδων, εντελώς άγνωστα σε μας τότε.

Αργότερα βέβαια υπήρχαν τέτοια στην Αμερικάνικη βοήθεια, την γνωστή

«Οϋντοα» .

Κάποια στιγμή με κοίταξαν από πάνω ως κάτω, είδαν την κατάντια μου,

τα αδύνατα ποδαράκια μου, που έμοιαζαν με αυτά των σημερινών παιδι­

ών της Αφρικής. Ήταν σαν καλαμένιες φλογέρες από την ασιτία και την

έλλειψη των βασικών τροφών. Φορούσα σκουφούνια σιάρκαβα ( μάλλινες

κάλτσες από ασπρόμαυρο μαλλί) και ένα ζευγάρι γουρουνοτσάρουχα με

νοζίτσες- κορδόνια- από το ίδιο τομάρι. Ένας από τους στρατιώτες, ψηλός

ξανθός, με γαλανά μάτια, άνοιξε ένα κιβώτιο και έβγαλε μια κουραμάνα,

ένα πλαστό . Τα μάτια μου άστοαψαν, όταν κατάλαβα πως ήταν για μένα.

Μου το έδωσε και χάιδεψε απαλά το ψωριάρικο κεφάλι μου, που ήταν γε ­

μάτο κουκούδια -όλοι έβγαζαν τότε κουκούδ ια- και ήταν γεμάτο ψε ίρες,

αφού δεν υπήρχε σαπούνι και το λούσιμο ήταν πολυτέλεια. Με ευγενικό

τρόπο , με στοργή μου ε ίπε :

- Βεκ, βεκ.

Κατάλαβα πως η παρουσία μου δεν ήταν ευχάρ ιστη και τρέχοντας με το

χάσκο ψωμί στην αγκαλιά μου πήγα σπίτι.

Κάτω στ' αμπρόστια ήταν η μάνα μου, ετοιμόγεννη , ύφαινε στον αρ­

γαλειό και η μανιά μου η Μαρία μάζευε την κάνουρα με το τσικρίκι σε

μασούρια. Ξαφνιάστηκαν σαν με είδαν με την κουραμάνα. Αμάν αμάν να

πιστέψουν πως μου την έδωσαν οι Γερμανοί. Την πήρε η μανιά μου , την

σταύρωσε με το ψωμομάχαιρο τρε ις φορές και την έκοψε ψιλές φέτες. Μας

έδωσε μια φέτα από αυτό για προσφάι και μια φέτα καλαμποκίσιο, τριών

ημερών για κύριο ψωμί.

- Να τρώτι κι ψουμϊ, μη μούγκ ι κουραμάνα, και εννοούσε σαν ψωμοτύρ ι.

Είπε ακόμα και εκείνο το γνωστό που συχνά ακούγαμε: Ψουνκά (με οικο­

νομία) , να φτουρήσ', να φτάσει.

Ημερησία

Κυριακή 13Νοεμβρίου 2005
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Η 17η Σεπτεμβρίου 1944
στο Π. Σκυλίτσι

Αφιίγηση του Θανάση Σκρίμπα

,,'Ηταν 17Σεπτεμβρίου, ημέρα Κυρια­

κή του1944. Το κακό το έκαναν οι Που­

λικοί από την Κρύα Βρύση. Ο ΠούλlOς

(ή Πούλος) από ό, τι γνωρίζω ήταν αξι-

Ο Θανάσης Σκρίμπας

εΊ;ησε τις σκληρές εκείνες εικόνες

στο Π. Σκυλίτσι .

Στο Ρουμλούκι παρότι είχαμε από τις πρώτες ημέρες της Κατοχής μεγάλο

αριθμό Γερμανών, δεν υπήρξαν σοβαρά προβλήματα στον πληθυσμό. Εξαί­

ρεmι αποτελούν δύο σημαντικά και ιστορ ικά, για την περιοχή μας γεγονό­

τα, το Συλλαλητήριο του Γιδά στις 23 Μαρτίου 1943, στο οποίο υπεύθυνος

γ ια τη δραματική περιπέτεια των Ρουλμουκιωτών ήταν ένας Ελασίτης, ο Γ.

Ναλμπάντης και η αιματηρή μάχη στο Σταυρό. Εδώ την προκάλεσαν πάλι

ο ι Εαμίτες, αγωνιστές, όταν αιφνιδίασαν και χτύπησαν μ ια γερμανική φά­

λαγγα μέσα στο χωριό. Για το τελευταίο θ ' αναφερθώ σε άλλο κεφάλαιο.

Μεγάλα εγκλήματα στο τέλος της Κατοχής έχουν διαπράξει σε κάποια

δικά μας χωριά ο ι Πουλικοί, συνεργάτες των Γερμανών, που είχαν έδρα

στην Κρύα Βρύση Γιαννιτσών.

Ας δούμε πώς περιγράφουν την αιματηρή ημέρα δύο ηλικιωμένοι αυτό­

πτες μάρτυρες από το Π. Σκυλίτσι στις 17 Σεπτε βρίου 1944.
Σημαντική ε ίναι η αφήγηση του κυρίου Θανάση Σκρίμπα. Μετά από αρ­

κετές μέρες που περιφερόμουν στο χωριό γ ια να συλλέξω πληροφορίες,

οδηγήθηκα στον κύριο Θανάση. Όλοι

με έστελναν σ' αυτόν. Με ένα μικρό

κασετόφωνο στο σπίτι του γράψαμε μια

αληθινή κατοχική ιστορία. Μια από τις

πολλές.

Ο Θ. Σκρίμπας γεννήθηκε το 1931.
Την ημέρα των αιματηρών γεγονότων

ήταν 13 ετών και βρέθηκε κι αυτός ανά­

μεσα στα γυναικόπαιδα . Μπροστά στο

κασετόφωνο άρχισε να ξετυλίγε ι το

κουβάρι των αναμνήσεών του .

Να τι μου αφηγήθηκε με καθαρό

μυαλό και γλαφυρό λόγο:
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ωματικός του Στρατού. Από τις πρώτες μέρες που ήρθαν οι Γερμανοί, συ­

νεργάστηκε μαζι' τους. Ει'χε οργανώσει δικό του τάγμα και ει'χε γερμανικές

στολές και όπλα. Ξεκι'νησε, νομι'ζω, από ένα χωριό της Κοζάνης, τον Άγιο

Δ ημήτριο. Από εκει' πήγε στην Πτολεμαιδα και αφού οργανώθηκε καλά,

κατέβηκε στη Βέροια. Εγκαταστάθηκε στο 60 Δημοτικό Σχολει'ο. Μια μέρα

που οι άνδρες του έπαιρναν πρωινό στο προαύλιο του Σχολει'ου μια οβι'δα

από όλμο, που έριξαν Ελασι'τες έκανε κακό στην ομάδα. Σκοτώθηκαν αρκε­

τοί. Μετά από αυτό το γεγονός, έφυγε και εγκαταστάθηκε στο Αγγελοχώρι .

Εκει'ξανά τον χτύπησαν οι δυνάμεις του ΕΛΑΣ, που βρι'σκονταν στο Βέρμιο.

Έτσι αποφάσισε να κατέβει στην Κρύα Βρύση των Γιαννιτσών.

Εκει' φαι'νεται πως ει'χε φωλιάσει και ένιωθε πιο ασφαλής, γιατι' ε ι'χε βρει

τόπο πρόσφορο.

Στην Κρύα Βρύση οργω,ώθηκε και με άλλο στρατό και εφοδιάστηκε με

όπλα, γερμανικές στολές, πυροβόλα, μπότες, πηλήκια, περιβραχιόνια. Από

το χωριό μας περνούσαν σχεδόν κάθε μέρα ομάδες Πούληδων και πήγαιναν

στη Βέροια, στη Δ ιοι'κηση, στο λεγόμενο Κομαντατούρ, για διάφορες δου­

λειές, οπλισμό, εφόδια, τρόφιμα κλπ.

Μια μέρα καθώς περνούσαν να πάνε στη Βέροια, εκει' κοντά στο χωριό

μας τους χτύπησαν μια ομάδα από αντιστασιακούς και στη μάχη επάνω
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σκοτώθηκε ένας πουλικός. Αμέσως περικύκλωσαν το χωριό, το Π. Σκυλίτσι

και το Σταυρό. Το χωριό μας όμως δεν είχε ανάμειξη σε αυτό το περιστατι ­

κό. Μετά από λίγες μέρες οι αντιστασιακοί είχαν ενέδρα και σκότωσαν ένα

άλογο δικό τους. Την επόμενη μέρα κατέβηκε πολύς στρατός, περικύκλωσαν

το χωριόμας κα το Σταυρό. Εκείόμως δεν βρήκαν ούτε έναν άντρα, μόνο το

Σκυλίτσι είχε πάρει μπόσικα το θέμα. Είχαμδ συνηθίσει από περικυκλώσεις,

πυροβολισμούς και φοβέρες. Μόνο που εκείνη την ημέρα τα πράγματα ήταν

πολύ διαφορετικά.

Μάζεψαν όλο το χωριό κοντά στην εκκλησία του Αγίου Νικολάου, που

ιίταν τα αλώνια. Εκείνη τη χρονιά δεν είχαν αλωνιστεί τα σιτάρια του χω­

ριού και ήταν όλα σε θημωι'Ιές. Εκείμας χώρισαν.

Τα γυναικόπαιδα πίσω από τις θημωνιές και τους άνδρες εκατό μέτρα

πιο πέρα. Εγώ, που ήμουν 13 χρονών παιδί, ήμουν κολλημένο στη μάνα

μου, . Αυτές οι φρικτές εικόνες ς δεν ξεχνιούνται. Άρχισαν οι εκτελέσεις χω­

ριανών μας που ήταν γραμμένοι σε έναν κατάλογο. Σε αυτόν υπήρχαν έξη

άτομα. Τον είχε δώσει κάποιος από το χωριό, πιστεύω.

Εκτός από τους έξη όμως εκτέλεσαν και άλλους. Φώναζαν έναν από το

σωρό

Από τους λίγους αnΡΟΧάλumοuς δωσiλoγoυς. με φιλ~ναζιaπxti .δρόσn ιiδπ .προ του πoλt!'o~. ο
αuvταyματάρxπς πουλος (με ελ/πVlχή oτoλιi και το ~ερl . σnxωμενo μ.προοτα οτο xττλ~ρlxo ~αβαρo)
προτρέπετ τους χατοίχους βορετοελλαδίπχου κωριου εv~vπα ~ δρασn αvπσ:ταoταxων ομαδων το
1944. γποχώρπaε από την Ελλάδα μαζί με τα γερμαVlχα στραιευματα, παραδoθnxε οτους

Αμερτχονους χαl τελlΧά εχτελέarnχε arnv Ελλάδα μπά τον πόλεμο
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-Έλα εσύ κοντά, και αμέσως τον πυροβολούσε ο εκτελεστής.

Ο εκτελεστής ήταν ένας. Το όνομά του Καρτεράκης.

Για να καταλάβει κανείς πόσο ψυχρός ήταν αυτός ο « άνθρωπος» να

προσθέσω πως ενώ πυροβολούσε" ταυτόχρονα έτρωγε ένα κομμάτι πίτα.

Με το δεξί πυροβολούσε και με το αριστερό κρατούσε την πίτα, που είχαν

πλιατσικολογήσει .

Όλα αυτά μπροστά στα μάτια των άλλων κατοίκων. Εμάς, μας είχαν πίσω

από τις θημωνιές και παρακολουθούσαμε όλες αυτές τις τρομερές πράξεις.

Κλάματα και βογκητά. Εκείνη την ημέρα με τους πουλικούς είχαν έρθει και

καμιά εξηνταριά (60) παοτζιίδες. Αξιωματικός σε αυτόυς ήταν κάποιος

Σκαπέρδας, άλλος κακός δαίμονας της περιοχής.

Αφού τελείωσαν την αποστολή τους με τις εκτελέσεις άρχισε το πλιάτσι ­

κο. Έπαιρναν τα κάρα από τα σπίτια και τα φόρτωναν στάρι, καλαμπόκι,

φασόλια ό, τι είχε το κάθε σπίτι για τις ανάγκες, ρούχα, ζώα και τα μετέφε­

ραν στην Κρύα Βρύση. Αρκετοί είχαν και τις οικογένειές τους. Όταν τελείω ­

σαν το πλιάτσικο, άρχισαν να καίνε τα σπίτια του χωριού,μαζί τις αχυρώνες

και του στάβλους. Το σπίτι μας γλύτωσε από θαύμα.

Αμέσως μετά τους σκοτωμούς μας άφησαν εμάς τα γυναικόπαιδα ελεύ­

θερα. Το σπίτι μας δεν ήταν τότε εδώ, το είχαμε στην άκρη του χωριού, όπως

μπαίνεις από την Καβάσιλα. Λίγα μέτρα από το σπίτι υπήρχε μια ομάδα

από αυτούς, δεν γνωρίζω αν ήταν πουλικοί ή παοτζήδες. Φύλαγαν σκοπιά

να μην βγει κανείς από το χωριό. Κάποια στιγμή έρχεται ένας με όπλο και

λέει στη μάνα μου:

- Βγάλε τα παιδιά έξω και ό, τι άλλο θέλεις, θα βάλω φωτιά, να το κάψω.

Ημάνα μου σαστισμένη παίρνει μια βελέντζα να μας σκεπάσει και μαζί

τραβούμε δυο τσουβάλια στάρι για ψωμί. Καθώς όμως τα σέρναμε με δυ­

σκολία, έρχεται ένας άλλος και του λέει:

-Πάμε να φύγουμε γρήγορα .... Είχαν πετάξει κάτι φωτοβολίδες και αμέ­

σως δόθηκε το σύνθημα να φύγουν από το χωριό. Έτσι ο Θεός έβαλε το χέρι

του και γλύτωσε το σπίτι μας. Θα το έκαιγαν και εμείς θα κάναμε σεργιάνι .

-Πώς να ξεχάσεις, Γιώργο, αυτά τα πράγματα; μου είπε. Η ιστορία αυτή

δεν έχει τελειωμό με τους Πούληδες και τους Παοτζήδες».
. Ευχαρίστησα τον κ. Θανάση και τη σεβαστή γυναίκα του και έφυγα.

Είχα όμως και μια δεύτερη συνομιλία για το ίδιο θέμα και με έναν ακό­

μα αυτόπτη μάρτυρα των τραγικών γεγονότων, τον Κωνσταντίνο Δαμιανό.

Τον βρήκα τυχαία. Μια Κυοιαπη μεσημέρ ι πήγα στο Π. Σκυλίτσι να φωτο­

γραφίσω το μνημείο με τους πεσόντες στους πολέμους 1912 - 1949 και να

γράψω τα ονόματα τους.
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Όταν τελε ίωσα, θέλησα να φύγω, αλλά άκουσα μια φωνή . Κάποιος κύ­

ριος καθόταν κάτω από μια πελώρια καρυδιά και με φώναξε.

-Τι θα την κάνεις αυτή τη φωτογραφία; με ρώτησε .

Πήγα κοντά και είδα ότι ήταν σωληνωμένο; με οξυγόνο, Ωστόσο μου

είπε:

- Έχεις γράψει τα ονόματα;

- Ναι, του απάντησα.

- Να σου πω την ιστορ ία τους τότε. Όπως βλέπε ις , ανάμεσά τους υπάρ-

χουν δύο ονόματα Δαμιανων. Ο Δαμιανός Βασίλειος, που ε ίναι ο πατέρας

μου και ο Δαμιανό; Δημήτριος, που ε ίναι ο αδελφός του πατέρα μου» .

Όταν άκουσα αυτά τα λόγια ένιωσα ένα μούδιασμα στο σώμα μου . Μα

χι εκε ίνος πρέπει να ταράχτηκε , καθώς ξανάφερε στη μνήμη του εκείνη τη

φρικιαστική στιγμή, με το τραγικό τέλος των δικών του.

- «Άκουσε να σου πω, λοιπόν, πώς έγινε: Ήταν 17Σεπτεμβρίου, ημέρα

Κυριακή του 1944. Εγώ γεννιjθηκα το 1935, IjIIovv τότε 9 ετών και το γεγονός

αυτό θα το θυμάμαι, γιατί έζησα από κοντά όλη αυτή την δραματική ιστορία

του χωριού και είδα πόσο σκληροί ήταν οι πουλικοί και οι παοτζήδες.

Οι εκτελέσεις έγιναν κοντά στην εκκλησία του Αγίου Νικολάου, εκεί σή­

μερα είναι το γήπεδο. Την εποχή εκείνη, εκεί ήταν τα αλώνια και οι θημω­

νιές ακόμα αλώνιστες.

Ήρθαν οι πουλικοί, περικύκλωσαν το χωριό όλο, πέρασαν από το σπίτι

μας και μας πήραν όση πίτα είχε απομείνει από το Σάββατο βράδυ. Τα γυ­

ναικόπαιδα τα μάζεψαν γύρω από τις θημωνιές και τους μεγάλους λίγο πιο

πέρα. χώρια.

Για να καταλάβεις πόσο σκληροί ήταν αυτοί οι άνθρωποι σου λέω, πως

όταν ο εκτελεστής πυροβολούσε και σκότωνε, στο ένα χέρι κρατούσε το φο­

ι 'ικό όπλο και στο άλλο, το αριστερό κρατούσε την πίτα, που πλιατσικολό­

γησε από το σπίτι μας».

Μου αφηγήθηκε ο κυρ Κώστας όλη εκε ίνη την ιστορία, που ήταν σχεδόν

πανομοιότυπη με την αντίστοιχη του Θανάση Σκρίμπα. Τα μάτια του έβγα­

ζαν σπίθες, καθώς ζωντάνευαν μέσα του ξανά εκείνες ο ι μαύρες μνήμες.

Η αλή θε ια ε ίναι πως και εγώ μαζί του δάκρυσα και έφυγα από κοντά του

με ένα μόνο ερώτημα. Γιατί δεν γράφτηκαν δυο λόγια για αυτή την ιστορία

στα εξήντα ένα χρόνια που πέρασν από τότε ; Γιατί κουκουλώθηκαν τέτοια

γεγονότα; Μήπωτ και η δική μου αφήγηση δεν έπρεπε να δει το φως της

δημοσιότητας;

Μετά τις δυο αυτές αφηγήσε ις δεν ήταν δυνατόν να μην έρθουν στο φως

αυτά τα κατοχικά γεγονότα, που δεν είναι και τα μοναδικά.
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Ι. Η μάχη στο Σταυρό Ημαθίας

Η μάχη του Σταυρού είναι από τα πιο αιματηρά γεγονότα που συνέβη­

σαν στο Νομό Ημαθίας την Κατοχή. Στην προσπάθειά μου να καταγράψω

τα γεγονότα εκείνης της μαύρης εποχής, συνάντησα αρκετούς ανθρώπους

που έζησαν από κοντά πολλά περιστατικά της .

Πριν όμως περάσω στις αφηγήσεις επωνύμων θα προσπαθήσω να κατα­

θέσω τις δ ικές μου παιδικές μνήμης και να σας περιγράψω την Τετάρτη 27
Σεπτε μβρίου του 1944.
Ήμουν περίπου εννιά ετών. Ένας τρομερός πονόδοντος με βασάνιζε

για αρκετές μέρες και ούτε τα γιατροσόφια, ούτε το ρακί που είχα όλη την

ώρα στο στόμα μου κατάπράυναν τον πόνο . Στο Γιδά εκείνο το διάστημα

δεν υπήρχε οδοντίατρος. Έτσι ο πατέρας μου άρχισε να ρωτάε ι τους γεί­

τονες, αν θα πήγαινε κανένας με καρότσα, δηλαδή αλογόκαρο στη Βέροια.

Ανάμεσα στους άλλους ρώτησε και τον γε ίτονα μας τον μπάρμπα Θωμά

Γιωργούλα. Έψαχνε για καρότσα, γιατί εμείς στο σπίτι μας ε ίχαμε πάντα

ζευγάρι με βουβάλια, αλλά πώς να πάε ι κανείς στη Βέροια με βουβαλάμα­

ξο; Άσε που η μια βουβάλα, η Καραμάνω σκιαζόταν κ ι από τον ίσκιο της !

-Θα πάω αύριο το πρωί, του είπε ο μπάρμπα Θωμάς, μα πρέπε ι να πε ­

ράσουμε από τον γαμπρό μου τον Στεφανή , από το Διαβατό. Είναι λίγο

ανήμπορη η αδερφή μου η Χρυσώ.

Ο πατέρας μου από βραδύς γέμισε δυο σακιά στάρι και μερ ικές οκάδες

σουσάμι, να το πουλήσει στον Σαράφογλου, που έβγαζε νόστιμο χαλβά, με­

ρικά αβγά σε ένα καλάθι και δυο τρεις κότες, γ ια την πληρωμή του γιατρού

και για μερικά ψώνια, με την ευκαιρία. Χρήματα σπάνια υπήρχαν στο χέρι

και η έλλειψή τους ήταν ακόμα πιο μεγάλη την περίοδο της Κατοχής .

Την άλλη μέρα ξεκ ινήσαμε. Πήραμε την Βεργιόστρατα, Ραψομανύ«,

Ξεχασμένη , άκρη-άκρη στον τζιαντέ -τις γραμμές του τρένου- και φτάσαμε

σχεδόν στο κτήμα Καρακούφα, εκεί κοντά που περνούσε το αγώι με το

νερό για τους νερόμυλους του κάμπου . Λίγο πιο εκεί ήταν η ξύλινη γέφυρα

του 66, ενώ η μεγάλη βρισκόταν στο σημε ίο που είναι και σήμερα. Προχω­

ρώντας στο χωματόδρομο, περνούσαμε κάτω από αμέτρητες μουρ ιές . Τα

χρόνια εκείνα στο Ρουμλούκι έτρεφαν μεταξοσκώληκες από τα φύλλα της

μουριάς .

Ξαφνικά φάνηκαν από μακρ ιά δυο καβαλάρηδες . Σε ελάχιστο χρόνο

μας έφτασαν και καλπάζοντας τα άτια τους μας έκοψαν το δρόμο μέσα στα

ν ιάματα και τα καλαμπόκια, που τότε ήταν έτοιμα γ ια μάζεμα. Ο ένας από
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τους δυο ήταν γνωστός. Τράβηξαν προς το Σταυρό . Δεν πέρασαν παρά λίγα

λεπτά της ώρας και από τη μεριά του Σταυρού ακούστηκαν ασταμάτητο ι

πυροβολισμο ί. Κάποια στιγμή ο μπάρμπα Θωμάς σταμάτησε το κάρο για

να ακούσουμε καλύτερα και να βεβαιωθούμε πως δεν μας γελούσαν τα αυ­

τιά μας. Τα πολυβόλα ακούγονταν σαν αν ήταν πίσω από τα καλαμπόκια. Η

καρδιά μου πήγαινε να σπάσε ι, χτυπούσε σαν του περιστεριού.

- Μεγάλο μακελειό πρέπει να γίνεται στο Σταυρό, είπαν και σταυροκο­

πήθηκαν και ο ι δυο τους.

Η καρότσα προχωρούσε σιγά-σιγά και φτάσαμε στην ξύλινη γέφυρα

του Διαβατού , που είχε κάτι πατωμασιές με χοντρά σανίδια και τραβέρσες.

Εκεί μπροστά στη ράμπα είχαν σταματήσει τα γερμανικά τζιπ και ο ι μοτο­

σικλέτες. Ένας γερμαναράς, σαν ντερέκι μας σταμάτησε και με άγριο και

αυστηρό ύφος ζήτησε τα παπίαρ . Γνωστό τροπάρι, ζητούσε τις ταυτότητες

μας , έχοντας το δάκτυλο στην σκανδάλη του όπλου. Κάτι είπε ο μπάρμπα

Θωμάς και του έδωσε την ταυτότητά του . Ο πατέρας μου δεν ε ίχε μαζί του

την ταυτότητα. Κάτι ψιθύρισαν μεταξύ τους οι Γερμανοί, ενώ ο πατέρας

μου έδε ιχνε συνεχώς ε μένα, που το ένα μάγουλό μου ήταν τσίτα πρησμένο

και ερχόταν σε αντίθεση με το άλλο, που ήταν εντελώς αφυδατωμένο από

τις κακουχίες.

Έκαναν αυστηρό έλεγχο στα πράγματά μας, κο ίταξαν τα σακιά, ανακά­

τεψαν τα άχυρα με το οποία ήταν γεμάτο το καλάθι με τα αυγά, για να μη

σπάσουν και τελικά εδέησαν να μας αφήσουν να φύγουμε .

Την ώρα που περνούσαμε πάνω από τη γέφυρα, μας έπιασε άλλο χτυ­

ποκάρδ ι . Οι κραδασμοί του κάρου από τις φυράδες- μικρά ανοίγματα- των

σαν ιδ ιών και το ύψος, σε συνδυασμό με το ότι νιώθαμε το βλέμμα των Γερ­

μανών να μας τρυπά τις πλάτες, ε ίχαν ανακατέψει τις ψυχές μας .

Κάποτε φτάσαμε στον καλό νοικοκύρη , τον τσιουρμπατζή Στεφανή Θε­

οχαρόπουλο , στο Διαβατό , που όπως έμαθα αργότερα ήταν και αναγνωρι­

σμένος Μακεδονομάχος. Όλοι στο χωριό ήταν ανάστατοι και κανείς δεν

γ\'ώρ ιζε τι ακριβώς συνέβαινε στο Σταυρό. Φήμες κυκλοφορούσαν πολλές.

Σκοτώθηκαν πολλοί Γερμανοί και άλλοι τόσοι αντάρτες, έκαψα\' το χω­

ριό .....
Εμένα πιο πολύ με ένοιαζε ο πόνος του δοντιού που περίσσευε. Η μανιά

Χρυσώ είχε ένα ιλιάτς- φάρμακο θαυματουργό. Σε ένα σπιρτόξυλο τύλιξε

λίγο βαμβάκι , το βούτηξε σε μια μικρή γαστέρα με ένα κοκκινόμαυρο υγρό,

που ε ίχε την μυρωδιά γαρίφαλου , το τοποθέτησε στο κούφιο δόντι και αμέ­

σως μούδιασε όλο το στόμα. Πέρασα όλη τη νύχτα χωρίς πόνο, αλλά δεν

κοιμηθήκαμε . Οι δρόμοι ήταν γεμάτο ι Γερμανούς, που πηγαινοέρχονταν με

μοτοσικλέτες και ερπυστριοφόρα οχήματα σαν τρελοί. Ποιος να τολμούσε
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να βγε ι , για να πάει να μάθει τι ακριβώς συνέβαινε;

Την άλλη μέρα τα πράγματα ήταν κάπως καλύτερα, αλλά οι Γερμανοί

αγριεμένοι συνέχισαν τους ελέγχους στους δοομοικ, Πήγαμε στον μπακά­

λη μας, τον Μενέλαο Παπαδήμο, παλιός στο επάγγελμα στη Βέροια, με

χάνι για να ξεπεζέψουν οι πελάτες με τα κάρα και με τα σαμαρωμένα ζώα.

Τότε όλοι, βουνίσιο ι και καμπίσιοι επισκέπτονταν την Βέροια κυρίως κάθε

Τρίτη , που είχε παζάρι. Ο κυρ Μενέλαος μας πίστωνε από αλών ι σε αλώνι .

Μπαίνοντας στο μαγαζί του σε χτυπούσε η μυρωδιά από τα μεγάλα κρασο­

βάρελα, που μέσα φύλαγε το καλό κρασί, που έπαιρνε από τις Βαρβάρες,

αλλά και από τα δ ικά του αμπέλια.

Πήγαμε στο γιατρό, μου έβγαλε το δόντι, ο πόνος ζαπάνωσε και ξεχά­

στηκε , αλλά η τρομάρα και η αγωνία για το τι συνέβη στο Σταυρό γράφτη­

καν με ανεξίτηλο μελάνι στην ψυχή μου .

Πέρασαν από εκείνη την τρομερή μέρα και νύχτα, εξήντα και παραπάνω

χρόνια. Ακόμα και τώρα που γράφω αυτές τις αράδες, νιώθω ξανά εκε ίνη

την αγωνία και δεν μπορώ να μην κάνω την ευχή , ποτέ να μην ξαναδούμε

τέτοιες μέρες .

Ας δούμε όμως, πώς έχε ι στην πραγματικότητα αυτή η σημαντική , γ ια

τον τόπο μας, ιστορ ία.

Το Συμμαχικό Στρατηγείο της Μέσης Ανατολής όπου υπαγόταν ο Ελλη­

νικός Λαϊκώ; Απελευθερωτικός Στρατός (ΕΛΑΣ) είχε ετοιμάσει ένα σχέ­

διο επιχε ιρήσεων με τον κωδικό Κιβωτός, το οποίο προέβλεπε επίλεκτες

μονάδες του ΕΛΑΣ να χτυπήσουν και να κάνουν όση περισσότερη ζημιά

μπορούσαν στα γερμανικά στρατεύματα, καθώς υποχωρούσαν από τα ελ­

ληνικά εδάφη. Κύριος στόχος όμως ήταν να εμποδίσουν με κάθε τρόπο τους

κατακτητές να μεταφέρουν τον οπλισμό τους στη Θεσσαλονίκη ,

Μέρος του σχεδίου αυτού ήταν και η μάχη που έγινε στον Σταυρό στις

27 Σεπτεμβρίου του 1944. Από τις αρχές του μήνα υπήρχε έγκυρη πληροφο­

ρία στο Αρχηγε ίο, που είχε την έδρα του στο Βέρμιο , πως οι Γερμανοί θα

μεταφέρουν όλο τον οπλισμό και τα άλλα εφόδια που ε ίχαν αποθηκευμένα

στη Βέροια, στην συμπρωτεύουσα, με απώτερο σκοπό βέβαια να τα στεί­

λουν στη Γερμανία. Τότε διατάχθηκε το 20 Τάγμα του 1 60υ Συντάγματος

να αναλάβε ι την πολύ επικίνδυνη επιχείρηση παρεμπόδισης της μεταφοράς

του οπλισμού .

Να σημειώσω πως, τις πληροφορίες αυτές, με την καθαρή στρατιωτική

ορολογία, τις δανείστηκα, όταν έγραψα και δημοσίευσα το άρθρο πριν από

δέκα χρόν ια, από κάποια πηγή , την οποία δεν κατέγραψα και ούτε μου

είναι πια εύκολο να την βρω τώρα.
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Αμαρτία εξομολογημένη ...

Η Τετάρτη , 27 Σεπτεμβρ ίου 1944 ήταν μια μέρα που τα γερμανικά στρα­

τεύματα θα ένιωθαν γ ια ακόμη μια φορά τι σημαίνει ελληνική αντίσταση ,

τι σημαίνει ελληνική ψυχή. Το ρολόι της ιστορίας είχε αρχίσει την αντί­

στροφη μέτρηση για την παρουσία τους στη Χώρα μας. Είχαν απομείνε ι

μόνο δεκάξι μέρες ακόμα. Στις 12 Οκτωβρίου θα εγκατέλε ιπαν τα ιερά

χώματά μας, που τα έβαψαν με αθώο αίμακαι θα γκρεμοτσακίζονταν εκεί,

στα αμαρτωλά εδάφη τους, όπου είχαν στηθεί τα μεγαλύτερα βασανιστήρια

όλων των εποχών, τα στρατόπεδα συγκεντρώσεων, οι θάλαμοι αερίων, τα

κρεματόρια. Εκείνη την ημέρα δεν φαντάζονταν, πως θα τους έκοβαν το

δρόμο μια χούφτα άνθρωποι, με επικεφαλής τον καπετάν Κολοκοτρώνη ,

αγωνιστή έμπειρο σε τέτοιες αποστολές.

Οι μαρτυρίες λένε πως η γερμαν ική φάλαγγα φορτωμένη με πολεμικό

υλικό σε καμιόνια από την Κοζάνη και την Βέροια προχωρούσε ανυπο­

ψίαστη , με υποδε ιγματική στρατιωτική τάξη , έχοντας αρχίσει το μακρινό

ταξίδι της επιστροφής. Σαν προπομπούς είχαν τζιπ και ντυμένους στην τρί­

χα μοτοσικλετιστές, όπως συνήθιζαν να κάνουν πάντοτε . Πίστευαν πως η

παρουσία τους και μόνο θα αποθάρρυνε κάθε εχθρική ενέργε ια εναντίον

τους.

Από ένα συντοπίτη μας, που είχε πάρει μέρος σ' εκείνη τη μάχη άκουσα

να την παρομοιάζε ι με τη μάχη στο Χάνι της Γραβ ιάς. Ήταν πολύ περήφα­

νος που συμμετείχε στη Μάχη του Σταυρού .

ΤΑΛΕΜΕ

Τετάρτη 15 Ιουνίου 2005
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11. Η μάχη του Σταυρού Ημαθίας

Στο σημερινό δημοσίευμά μου θα παραμείνω στα γεγονότα που σχετ ί­

ζονται με τη Μάχη του Σταυρού . Θα καταθέσω και πάλι κάποιες δικές μου

ενθυμίσεις , κυρίως όμως μαρτυρίες παλιών Γιδιωτών, κάποιοι από τους

οποίους πήραν ενεργό μέρος στη σύγκρουσ η.

Τα πολυβόλα των αντιστασιακώ ν ε ίχαν στηθεί σε θέσε ις κλε ιδ ιά, όπως

το καμπαναρ ιό τη ς εκκλησίας, από όπου μπορούσαν και αποτελεσματικοί

να ε ίναι, αλλά και να ελέγχουν όλη την περιοχή .

Υπομονετικά περίμεναν να περάσουν αρκετά από τα καμ ιόνια και τότε

δόθηκε το σύνθημα. Τα πολυβόλα με τι ς πύριν ες γλώσσες τους χτυπούσαν

αλύπητα τους αιφνιδιασμ ένους Γερμανούς , που σαν εκπαιδευμένος και ορ­

γανωμένο; στρατός που ήταν, αντέδρασαν άμεσα και έτσι έγινε η φοβερή

εκείνη μάχη, η μοναδ ική στο είδος της ίσως για τη Μακεδονία , αφού δόθη­

κε σχεδόν σώμα με σώμα . Αμέσως ε ιδοπο ιήθηκαν οι δυνάμ εις, που υπήρ ­

χαν σταθμευμένες στο στρατόπεδο Παλαιοχωρίου στο Γιδά και με επικε ­

φαλής τον ίδιο κουμαντατούρ, τον φρούραρχο του Γιδά, Χανς βρέθηκαν

στον τόπο της μάχης .

Έχοντας υπόψ η του τη σοβαρότητα της μάχης ο φρούραρχος , που κατά

γενική ομολογία δεν ανήκε στην κατηγορία των φανατικών ναζιστικών

σκυλιών , πριν φύγε ι είπε στον φίλο του Κωνσταντίνο Ρούβαλη :

- «Πηγαίνω στη μάχη και αν δε γυρίσω πίσω, ό ,τι χρειαστείτε ζηTl1στε το

από τους υφισταμένους μου» .

Τα λόγ ια του ήταν προφητικά, αφού στη μάχη τραυματίστηκε στο χέρι

και χρειάστηκε να νοσηλευτεί.

Ήταν, όπως είπαμε , οι τελευταίες τους μέρες στη χώρα μας και ήδη εί­

χαν αρχίσε ι να ξηλώνουν τις εγκαταστάσε ις και να προγραμματίζονται ο ι

ανατινάξεις των κτιρίων και εγκαταστάσεων, που λε ιτουργούσαν σε Πλα­

τύ, Παλαιοχώρι, Σχοινά και Γιδά .

Αυτές τις ανατινάξεις τις θυμάμαι, αν και ήμασταν μικρά παιδιά και

βόσκαμε βουβάλια έξω από το Κεφαλοχώρι. Όταν γίνονταν, βλέπαμε να

σηκώνονται κάτι θεόρατα μανιτάρια καπνού . Μόλις εμφανίζονταν, εμείς

μετρούσαμε ως το 26 '1 36 και τότε ακούγαμε και τον ήχο. Ένας βαθύς

ήχος, που έκανε τη γη κάτω από τα πόδια μας να τρέμει .

Είναι η ώρα όμως ν' ακούσουμε μερικούς ανθρώπους που έζησαν από

κοντά τόσο τη μάχη όσο και την αποχώρηση των Γερμανών από την περι­

οχή. Καθώς ξεκίνησα την ιστορ ία, ήρθαν στο φως και άλλα στοιχε ία από

εκε ίνα τα δύσκολα χρόνια, που για όσους είναι πάνω από 80 ετών δεν ε ίναι
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και τόσο μακριά.

Θα ξεκ ινήσω με το Σταύρο Στεργιόπουλο από την Ξεχασμένη , πατέρα

του Δημάρχου Αντιγονιδών, που μου αφηγήθηκε τα εξής :

«Εγώ και πολλοί άλλοι από το χωριό μας και άλλα χωριά βρεθήκαμε

αμέσως μετά την μάχη στο Σταυρό. Ήταν τρομερή η εικόνα που αντικρί­

σαμε. Μαζεύαμε νεκρούς και τραυματίες, που ήταν σκορπισμένοι εδώ κι

εκεί. Τους μεταφέραμε σε ένα μέρος και από εκεί τους έπαιρναν για να τους

θάψουν. Ανάμεσά τους ήταν ένας από το χωριό Μέση ή Μέτση, που λεγόταν

Σιούρδας στο επώνυμο».

Ο Κυρόπουλος Ανδρέας ήταν οργανωμένος στην Αντίσταση . Οι αφη­

γήσε ις του ατέλειωτες. Περιγράφει με τόση ζωντάνια τα περιστατικά, που

καθώς τον ακούς σου δημιουργε ί την αίσθηση πως βλέπεις μπροστά σου

ολοζώντανα όλα όσα διηγείται.

«Η μάχη του Σταυρού» , μου είπε ένα βράδυ που με δέχτηκε στο σπίτι

του, « είναι ένα ιστορικό γεγονός εκείνης της εποχής. Οι άνθρωποι που πο­

λέμησαν τόλμησαν να χτυπήσουν τον σιδερόφραχτο στρατό των Γερμανών.

Ήταν ήρωες. Έχω την πληροφορία, πως εκείνο τον καιρό έγιναν πολλές

συσκέψεις σε διάφορα σπίτια για να αποφασιστείο τόπος και ο χρόνος, που

θα χτυπούσαν. Τα σημεία που συζητούνταν ήταν δυο. το Καμποχώρl και ο

Σταυρός.

Μια γυναίκα από το Καμποχώρl μου είπε πως είχε γίνει σύσκεψη στο

σπίτι της και πως τελικά κάποιοι αντέδρασαν, επιμένοντας πως η μάχη

έπρεπε να γίνει στο Σταυρό. Έχω την εντύπωση πως ο Σταυρός δεν ήταν η

καταλληλότερη τοποθεσία για την συγκεκριμένη επιχείρηση».

Με τα ίδια λόγια πάνω- κάτω μου αφηγιjθηκε την ιστορία και ο Ματό­

πουλος Θεοδόσης, επίσης υπέροχος στην αφήγηση . Ήταν κι εκε ίνος οργα­

νωμένος στην Αντίσταση και με μεγάλη προσφορά.

Το δικό του μερίδιο στο φωτισμό των γεγονότων έχε ι και ο Αλέκος

Γκουντάτζης, ο παλαιότερος μπαρμπέρης σε όλο το Ρουμλούκι σήμερα, που

είναι μ ια ακόμα ανεξάντλητη πηγή γνώσεων για τα θέματα της Κατοχή ς και

του Εμφυλίου .

Όλοι αυτοί, που γεννήθηκαν το 1917 - 18 και είναι ακόμα στη ζωή , κου­

βαλούν στις μνήμες τους την ιστορία του τόπου μας . Έζησαν τον ελληνοαλ­

βαν ικό πόλεμο κ ι εκείνον που ακολούθησε και ήταν πολύ χε ιρότερος , γιατί

ήταν αδερφικός.

Τους ευχαριστώ γιατί δέχτηκαν να μου χαρίσουν αυτόν τον πολύτιμο θη ­

σαυρό, που με άφησαν να καταγράψω τα γεγονότα από τη μάχη του Σταυ­

ρού, αλλά και από το συλλαλητήριο στο Γιδά, για το οποίο όμως έγραψε

ένα σπουδαίο βιβλίο ο συντοπίτη; μας Δημήτρης Μπέλλος και οι ενδιαφε-
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ρόμενο ι μπορούν να αντρέξουν εκε ί για πληοοφόρηση .

Για αυτούς που έπεσαν νεκροί πολεμώντας, για να χαρίσουν σε μας την

ελευθερία μας, ο Δήμος Αντιγονιδών έστησε , σαν ελάχιστο φόρο τιμής, ένα

καλαίσθητο μνημείο που έχει χαραγμένα τα ονόματά τους.

Ηρωικά έπεσαν εκείνη την ημέρα οι:

ΚΑΛΙΤΣΑΚΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ (Καπετάν Κολοκοτρώνης)

ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ ΦΙΛΙΠΠΟΣ

ΕΛΕγΘΕΡΙΑΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ

ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ

ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ

ΜΟΥΡΟΥΣΗΣ ΓΕΩΡΠΟΣ

ΜΑΧΑΙΡΙΔΗΣ ΣΩΚΡΑΤΗΣ

ΜΠΟΥΡΣΑΣ ΣΟΛΟΜΩΝ (Ισραηλίτης)

ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ

ΣΙΟΥΡΔΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ

ΤΟΚΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

ΤΣΙΡΙΔΗΣ ΔΑΜΙΑΝΟΣ

ΚΟΥΠΟΥΜΤΖΗΣ ΑΒΡΑΆΜ

ΑΣΙΚΙΔΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ
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Πηγές :

Γκουντάντζης Αλέκος

Κυρόπουλος Αντρέας

Ματόπουλος Θεοδόσης

Στεργιόπουλος Σταύρος

ΤΑΛΕΜΕ

Τετάρτη 29 Ιουνίου 2005
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Και άλλες κατοχικές αναμνήσεις:

Γερμανοί, Αντάρτες

και το γερμανικό αεροπλάνο

Το γερμανικό αεροπλάνο Παλαιοχωρίου στις όχθες του Αλιάκμονα

Τα τελευταία χρόνια συχνά δημοσιεύω μνήμε; από τα παιδικά μου χρό­

νια, που συμπίπτε ι να είναι τα κατοχικά και του Εμφυλίου πολέμου . Μνήμες

ανάμε ικτες με φόβο, τρόμο , δυστυχία, αλλά και παιδικές απολαύσε ις, δ ιότι

δεν γνωρίζαμε όλους τους κινδύνους . Μια τέτοια αφήγηση θα προσπαθήσω

να παραθέσω σήμερα, βασισμένη στο υλικό, που η δεξαμενή της θύμησης

διατηρεί ακόμα ζωντανό .

Τώρα που γράφω αυτές τις αράδες, νοερά βρίσκομαι εκε ί γύρω στα 1943
- 44 ή καΊ πιο πέρα, ως το 1948, με Γερμανούς, με Παοτζήδετ , με αντάρτες.

Είδαν τα μάτια μας εικόνες σκληρές , βάρβαρες, πονεμένες και άκουσαν τα

αυτιά μας ιστορίες που αργότερα τις παρακολουθήσαμε στα ΕΠΙΚΑΙΡΑ

του σινεμά.

Θυμάμαι μια μέρα που βρέθηκαν στο σπίτι μας τρε ις Γερμανοί, τρία αλη­

θ ινά ντερέκια. Δεν θυμάμαι αν και ποιος του; είχε στείλε ι να γιοματίσουν

μαζί μας. Ήταν και άλλοι στο χωριό σε άλλα σπίτια, αλλού δυο , αλλού τρεις

ως πέντε σε κάθε σπίτι . Η μάνα μου η συγχωρεμένη είχε μαγειρέψει φακές .
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Θεός να τις κάνε ι φακές . Μερικά σπυριά μόνο όσο για τη γεύση, κόκκινο

γλυκό πιπέρ ι και στο τέλος γ ια να γίνουν νόστιμες τις έρ ιχνε καμένη λίγδα

- τσιγαρισμένη. Για μας ήταν μια χαρά.

Στρώσανε στη μέση του νοdά το χαμηλό στρογγυλό τραπέζι, βάλανε τρία

σκαμνιά ξύλινα με ένα μαξιλάρι στο καθένα για τους μουσαφίρηδες. Ήταν

τιμητική θέση . Όλοι ο ι σπιτικοί οι άνδρες καθισαν σταυροπόδι κάτω στη

ψάθα και οι γυναίκες, όπως το συνήθιζαν, πάνω στα λυγισμένα πόδια τους.

Σαν προσφάι είχαμε λάχανο τουρσί στο βαρέλι, παραγωγής μας. Ήταν ένα

θαυμάσιο ορεκτικό, κυρίως το ζουμί του, που πολλές φορές βοηθούσε τον

μεθυσμένο να βρε ι τη λογ ική του . Είχε μέσα λεμόνι, ρεβίθ ι , κριθάρι, βρώ­

μη. Ένα ρόφημα που και σήμερα ακόμα το ονειρεύομαι. Ο πατέρας μας

ε ίχε μιαν αρχή. Πριν ξεκινήσουμε να τρώμε στο τραπέζι με έβαζε εμένα

τον μεγαλύτερο να λέω την προσευχή , το πάτερ ημών.

Όταν ήρθε η ώρα να καθίσουν στο τραπέζι αυτοί οι πελώριοι άνδρες δεν

μπορούσαν να συμμαζέψουν τα πόδια στα σκαμνιά, αφού το τραπέζι ήταν

δέκα πέντε πόντους ψηλά. Αμάν -αμάν να αλφαδιαστούν. Όταν τελε ίωσε η

προσευχή ο πατέρας είπε στους ξένους την τούρκικη λέξη , μπουϊροϋμ, που

σημαίνε ι καλώς ορίσατε, ορίστε να φάμε.

Βέβαια δεν καταλάβαιναν τι τους είχε πει . Μόλις έβαλαν την πρώτη

κουταλιά στο στόμα τους χτύπησε φαίνεται η μπόχα από την τσιγαρισμέ­

νη λίγδα, χοιρινό λίπος μιας χρονιάς. Αμέσως κοιτάχτηκαν και άφησαν

ευγενικά τα κουτάλια . Φάνηκε πως σιχάθηκαν, αλλά και έπρεπε να σπά­

σουν τον πάγο. Έβγαλαν από τις χλαίνες τους δερμάτινα πορτοφόλια με

φωτογραφικό υλικό από τις ο ικογένε ιές τους. Όλοι ήταν παντρεμένοι με

μικρά παιδιά . Μας έδε ιχναν ένας - ένας τις φωτογραφίες, δάκρυζαν και

κάτι έλεγαν μεταξύ τους. Εκε ίνο που θυμάμαι είναι το «νιξ γκουτ μπαμ

- μπαμ» , που τώρα πια ξέρω πως σημαίνε ι « δεν ε ίναι καλό πράγμα ο πόλε­

μο;», Υποθέτω βέβαια, πως αν τους άκουγε κάποιος προϊστάμενό; τους θα

την πλήρωναν ακριβά αυτή τη φράση. Έλεγαν και άλλα, αυτά όμως ήταν

ακαταλαβίστικα για όλους εμάς, που δεν ξέραμε την γλώσσα τους . Πού να

φανταζόμουν τότε πως κάποια μέρα θα έκανα αγώνα να τρυπώσω λαθραία

στη Χώρα τους και θα ήμουν υποχρεωμένος να κουτσομάθω και τη λαλιά

τους, γ ια να μπορώ να επιβιώσω, όσο θα ζούσα εκε ί ! Τέλος έφαγαν μόνο

αρμ ιά καρμπολάχανο, τους άρεσε και έτσι πέρασε το διασάκι. Η μάνα μου

καταστενοχωρέθηκε και τους έλεγε :

-Φάτι πιδιά μ' ε ίστι νησ'κά! Πώς όμως να φάνε εκείνη την τσιγαρισμένη

λίγδα;

Μετά το μεσημεριανό γ ιόμα, έφυγαν. Φαίνεται όμως πως εκείνη τη μέρα

ήταν γραμμένο να έρθουν στο σπίτι μας δυο διαφορετικές ομάδες. Το δε ιλι-
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νό ήρθε καβάλα στο γαϊδούρ ι ο μπάρμπα Ντώνης ο Ταξιάρης, ένας ήσυχο;

και καλός χωριανός, που φαϊνεται όμως πως κάποιο ι τον επιστράτευσαν με

το ζόρι. για να τους κάνει τα θελήματα.

Φώναξε τον πατέρα μου και του λέε ι, πω; το βράδυ πρέπει να φιλοξενή­

σει μια ομάδα ανταρτών, την ομάδα του καπετάν Κρυψώνα. Η ομάδα αυτή

ήταν ξακουστΙ1 για τα «κατορθώματά της» . Οι φήμες έλεγαν, ότι αποτελού­

σαν το εκτελεστικό απόσπασμα της περιοχής. Ο Κρυψώνας ήταν από το

χωριό μας, πρόσφυγας από τη Βιζύη της Ανατολικής Θράκης. Το πραγμα­

τικό του ονοματεπώνυμο ήταν Γεώργιος Αλμπάντητ,

Ο πατέρας μου φοβηθηκε, παρότι τον γνώριζε από παιδί και είχαν δου­

λέψει, όταν ήταν νέοι, μαζί ως χουσμικιάριδες στο γαιοκτήμονα του χωριού

μας Χατζηνικολάκη - Κόρτη .

-Βρε μπάρμπα Ντώνη, πού να τα βάλω τόσα άτομα; Το σπίτι μου ε ίναι

μικρό και ξέρεις πω; έχω μεγάλη οικογένε ια.

-Δεν ξέρω Θωμά, του λέει, έχω εντολή να κοιμηθούν σε σένα.

Θέλοντας και μη δέχτηκε , ο καημένος. Λέει στη μάνα μου:

- Ρήνα, απόψι έχουμ ι μουσαφίρ ια, του Κρυψώνα κ ι άλλα δώδικα άτομα.

Κουσκίν'τσι αλεύρ' κι φκιά'ε ις πίτις. Πού να τ'ς χουρτάσουμι φαί αυνούς.

Έτσι και έγ ινε .

Σα μούργκισιν -σκοτείνιασε - έφτασε ένας αξύριστος νέος με μια χλαίνη

λιγδωμένη . Ρώτησε πού θα κοιμηθούν οι σύντροφοι;

-Να, ιδώ, σι αυτόν του νουντά δα κοιμ'θούν, λέε ι η μάνα μου στα ρουμ­

λουκιώτικα, που δεν μπορούσε, δεν ήθελε και δεν προσπαθούσε ποτέ να

τ' αλλάξει, με όποιον και να μιλούσε. Ο αξούριστος αντάρτης το έριξε μια

ματιά και έφυγε.

Πέρασε αρκετή ώρα και έφτασε το ασκέρι καμιά 12 - 13 άτομα, ο ένας

πίσω από τον άλλο, με σακίδια, όπλα, πιστόλια, χαντζάρες και χειροβομβί­

δες. Σταμάτησαν στ' αμπρόστια του σπιτιού. Ξεφορτώθηκαν όλα τα μεγάλα

βάρη τους και ένας - ένας, έμπαινε στον οντά, κρεμούσε τα πράγματα στα

γκιλβιά, σε κάτι γάντζους με περίτεχνα ελάσματα. Κάποια στιγμή εμφανϊ­

ζεται και ο καπετάν Κρυψώνας . Ένας κοντόφαρδος άντρας, με αγριεμένη

μορφή , ανήσυχος, σαν κυνηγημένο αγρίμ ι . Εγώ εκεί μπάστακας να δω τα

όπλα, τα πολεμοφοδια και ό,τι άλλο μου έκανε εντύπωση.

Ο καπετάνιος κάτι κουβέντιασε με τον αρχηγό της ομάδας και έφυγε

αμέσως.

Δεν κατάλαβα πότε ξημέρωσε. Κάποια στιγμή με φώναξε η μάνα μου να

πάω, να πάρω ένα μαχαίρι από αυτούς, για να κόψε ι τις πίτες. Είχε χαθε ί

το ψωμομάχαιρό μας. Μπαίνω μέσα και λέω σε κάποιον να μου δώσε ι ένα

μαχαίρι να κόψει η μάνα μου ψωμί ή πίτα, δεν θυμάμαι .
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Αμέσως ένας νεαρός με κάτι γέν ια ως κάτω , βρώμικος, αρπάζε ι μια

χαντζάρα από μια δερμάτινη θήκη και μου την δίνε ι . Ένας άλλος, που ήταν

ακουμπισμένος σε ένα σακίδιο , τον βλαστήμησε στα θε ία και του είπε : «Μ'

αυτό θα κόψε ι η γυναίκα το ψωμί; » Αυτό το άκουσε η μάνα μου και της κό­

πηκαν τα πόδια. Το έλεγε ως το τέλος της ζωής της . Εγώ δεν είχα καταλάβει

τι σήμαινε αυτό . Πήρα το μαχαίρι , έκοψε τις πίτες και τις μοίρασε σε όλους.

Όπως ήταν ζεστ11 και αφράτη , την τρώγανε σαν μπακλαβά .

Το βράδυ εκείνο ε ίχε ξαστεριά και το φεγγάρι ήταν στη μέση της δια­

δρομής, στη γέμισή του . Είχε και λίγο κρύο . Σε μια στιγμή από τη νοτιοδυ­

ΤΙΚ11 πλευρά του χωριού ακούστηκε ένας ήχος από αεροπλάνο από κείνα τα

βαριά, που τα βλέπαμε συχνά να πετούν χαμηλά στον ουρανό.

Οι αντάρτες βγήκαν ανήσυχο ι όλο ι έξω στ' αμπρόστια και περίμεναν.

Το αεροπλάνο πλησίαζε και ακουγόταν, καθώς ήταν νύχτα, πιο καθαρά.

Τόσο που νόμιζες πω; έρχεται απάνω μας . Κάποια στιγμή ο ήχος του χάθη­

κε ξαφν ικά. Τότε αυτοί ηρέμησαν και έδε ιξαν να το φχαριστήθηκαν. Μα­

ζεύτηκαν ξανά μέσα, ησύχασαν και πριν ξημερώσε ι έφυγαν, ποιος ξέρε ι

γ ια πού.

Το αεροπλάνο εκε ίνο, που ε ίχε προορισμό το μικρό στρατιωτικό αερο­

δρόμιο του Παλαιοχωρίου προσγειώθηκε στην όχθη του Αλιάκμονα, από

την νότια πλευρά. Λίγο ακόμα να πέσει μέσα στα βαθιά νερά του ποταμιού ,

που εκείνες τις μέρες ήταν πλημμυρισμένο χείλι με χείλι.

Πολλά ε ίχαν ειπωθεί για το περίεργο αεροπλάνο εκε ίνης της νύχτας.

Άλλο ι έλεγαν πω; ο ι αντάρτες παραπλάνησαν τον πιλότο με φώτα αερο­

δρομ ίου , γ ια να το ρίξουν στο ποτάμι . Άλλοι πως ο ίδιος ο πιλότος θεώρησε

από ψηλά το ποτάμ ι γ ια διάδρομο προσγείωσης και άλλο ι πως το 'ριξαν με

οβίδες . Δεν ξεκαθαρίστηκε η ιστορία.Ο ι Γερμανοί πιλότοι ήταν τρεις και

δεν έπαθαν τίποτα. Μάθαμε πω; πήγαν στο αστυνομικό τμήμα της Μελίκης

και πο ιο; ξέρε ι τι απέγιναν μετά.

Το αεροπλάνο αυτό έμε ινε στη θέση που έπεσε, γ ιατί στο μεταξύ ο ι Γερ­

μανοί δεν άργησαν να φύγουν από την Ελλάδα. Έμεινε σαν στοιχειό. Το

διέλυσαν οι κάτο ικο ι του Π. Προδρόμου και το καλοκαίρι που δεν είχε

πολύ νερό περνούσαμε κι ε με ίς κολυμπώντας, να πάρουμε κάτι . Είχε εφο­

δ ιαστε ί όλη η τσακαλοπαρέα με λάστιχα για τάντσια - σαίτες . Εγώ είχα

φτιάξε ι δύο ζευγάρια. Έτσι θυμάμαι την Κατοχή .

Ο Πολίτης

Τρίτη 3 Ιουλίου 2012
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Το Καψοχώρι ή Καυσοχώριον,

μεγάλο εκκλησιαστικό και πνευματικό κέντρο 1749 - 1795

Οι δύο εικόνες είναι αντίγραφα και αχρονολόγητες. Βρίσκονται οτη νέα εκκλησία

Αγίου Δημητρίου στα νεκροταφεία. Ίσως είναι από το Μοναστήρι της Καψόχωρας.

Λένε πως ο χρόνος είναι σαν τον τυφώνα, που στο πέρασμά του σαρώ­

νει τα πάντα, αφήνοντας πίσω ελάχιστα ίχνη . Έτσι πρέπε ι να έγινε και

στον τόπο μας. Δεν μας άφησε σχεδόν τίποτα όρθιο, δεν απόμε ινε κανένα

αρχιτεκτονικό δείγμα ή τοπίο για να μας θυμίζει κάτι από το μακρινό μας

παρελθόν. Αν κάτι είχε αντέξει, το κατεδαφίσαμε ε μείς ή το αφήσαμε στο

φθοροποιό χρόνο να το αποτελειώσε ι .

Ο τόπος μας το Ρουμλούκι δεν ήταν φτωχός από μνημεία, κυρίως από

εκκλησίες και μοναστήρια με μεγάλη ιστορική αξία.

Ένα τέτοιο εκκλησιαστικό συγκρότημα ήταν και ο Μοναστηριακός

Ναός Αγίου Δημητρίου Καψόχωρας, στο παλιό χωριό, νοτιοδυτικά του ση­

μερινού, εκεί που βρίσκεται σήμερα το νεκροταφείο. Κατεδαφίστηκε στη

δεκαετία του 1960.
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Οι κάτοικοι θυμούνται την αοχιτεκτονυτή του , που ήταν με νάρθηκα,

όπως το Μοναστήρι των Αγίων Αναργύρων, στο Νησί.

Υπάρχει μια πλούσια παράδοση με αυτήν την εκκλησία. Οι ηλικιωμένοι,

αλλά και οι νεότεροι έχουν ακούσε ι διάφορες ιστορίες για δεσποτάδες, που

ήταν εδώ για αιώνες, ότι τους έθαβαν σ' αυτό το Μοναστήρι, διότι ήταν το

αρχαιότερο . Πολύς λόγος γίνεται για τρία κρανία Επισκόπων που βρίσκο­

νται μέσα στην Αγία Τράπεζα κάτω από κάποιες πέτρες. Υπήρχαν ακόμα

και τα ιερά τους άμφια. Αφηγήσε ις , που σήμερα όταν τις ακούς, φαντάζουν

σαν τα παραμύθια της γ ιαγ ιάς.

Όλα αυτά έχουν συμβεί μόλις πριν από 45 χρόνια, όταν γκρέμισαν την

παλιά εκκλησία, γ ια να κτιστεί αυτή που υπάρχε ι σήμερα. Όσο για τα κρα­

ν ία των Επισκόπων, που κανείς δεν γνώριζε σε ποιον ανήκαν, τα έθαψαν

πίσω από το Άγιο Βήμα, όπου συνηθίζεται να «κοιμούνται» ο ι ι ερωμένοι.

Ανάλογη μεταχε ίριση είχαν, δυστυχώς, και τα ιερά άμφια των Επισκό­

πων, που υπήρχαν στο παλιό κοιμητήριο . Εξοργισμένος μια φορά ο εφη­

μέριος του χωριού με έναν συγχωριανό του, που είχε χρησιμοποιήσει μια

ενδυμασία την Καθαρά Δευτέρα, ως καρναβαλίστικη , αποφάσισε να τις

θάψει και αυτές πίσω από το Άγιο Βήμα, μαζί με τα κρανία, για να μην

γελοιοποιε ίται το σχήμα της ι εροσύνης, κυρίως των Επισκόπων !

Σύμφωνα με όσα γνωρίζουν οι κάτοικοι εδώ σ' αυτό το εκκλησιαστικό

κονάκ ι φιλοξενούνταν αρκετό καιρό διάφοροι Επίσκοποι της Καμπανίας.

Οι πληροφορίες αυτές δεν διαφέρουν από όσα γράφει ο έγκρ ιτος παθη­

γητής της Θεολογικής Σχολής κ. Γεώργιος Α. Στογιόγλου στο βιβλίο του με

τίτλο : « Θεόφιλος Παπαφίλης, Επίσκοπος Καμπανϊαο- .

Η Επισκοπή Καμπανίας, που περιλάμβανε ολόκληρη την πεδιάδα Θεσ­

σαλονίκης, κατά το Γ. Στογιόγλου, έχε ι διανύσε ι συνεχή βίο χιλίων ετών .

Δεν γνωρίζου με όμως πότε και από ποιον πήρε την επωνυμία «Καμπανία» .

Επίσης , η περιοχή αυτή ε ίχε υποδουλωθεί στους Τούρκους πολύ νωρίτερα

από τη Θεσσαλονίκη.

Από την πρώτη στιγμή όμως που βρέθηκαν εδώ οι Τούρκοι κατακτητές,

φαίνεται πως δεν στέρησαν από τους χρ ιστιανούς το δικαίωμα να λειτουρ­

γούν ελεύθερα. Αυτό το αποδεικνύει και το όλο σύστημα που επικροτούσε

οτις εκκλησίες , στις μικρές κοινωνίες, αλλά και στα μεγάλα εκκλησιαστικά

μοναστηρ ιακά συγκροτήματα, που είχαν αποκτήσει περιουσιακά στοιχεία,

χωράφια, δάση και άλλες καλλιεργήσιμες εκτάσεις . Ακόμα υπήρχε η ελευ­

θερία της Εκκλησίας να δραστηριοποιείται στο χώρο της παιδείας. Ιδρύ ­

θηκαν και λε ιτούργησαν κατώτερες, ανώτερες και ανώτατες σχολές, στις

οποίες φο ιτούσαν άνθρωποι που διέπρεψαν στα γράμματα.

Μια άλλη σημείωση του συγγραφέα Γ. Στογιόγλου , μας πληροφορε ί ότι
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στο Καψοχωοι ή Καψοχωοα, όπου σήμερα σώζεται ο παλαιό; ναός, αφιε­

ρωμένος στον Άγιο Δημήτριο , λειτουργούσε τον 180 αιώνα «Ησυχαστήριο»

της Επισκοπής Καμπανίας. Προϊστάμενο; στην τελευταία δεκαπενταετία

του αιώνα αυτού ήταν ο πνευματικός παπα - Ανανίας, ο οποίο; παράλληλα

με τα πνευματικά του καθήκοντα, είχε και την ευθύνη της διδασκαλίας των

νέων που φιλοξενούσε .

Αν και οι πληροφορίες που έχουμε, κατά δεκαπέντε περίπου χρόνια με­

ταγενέστερες της καταγραφής του 1771, δεν φαίνεται να υπήρχαν τόσοι

πολλοί μοναχοί στην Καψόχωρα, την εποχή του Θεόφιλου .

Σ ίγουρα όμως το Μοναστήρι, οπω; αναφέρει και μια τουΡΚΙΚ11 πηγή λε ι­

τουργούσε κάποτε εκεί, και είναι το μοναδ ικό γνωστό χριστιανικό τσιφλίκ ι,

που γειτόνευε με το Γιδά, τη σημερινή Αλεξάνδρεια.

Σε αρκετές επιστολές, αναφέρεται, πως ο Θεόφιλος κατέφευγε συχνά

στο Καψοχωρι «δια τινά τέλη πνευματικά» , όπου καλούσε τους φίλους του

γ ια να «συνευθυμήσουν» ,

Ο Επίσκοπος Καμπανίας Θεόφιλος, σύμφωνα με τα στοιχεία που υπάρ­

χουν, σπούδασε στα Ιωάννινα.

Όπως έχω γράψει και στο προηγούμενο δημοσίευμά μου , καθώς ήταν

φίλος των γραμμάτων και της μαθήσεως, ήταν πολύ φυσικό να ενδιαφερθε ί

για τη μόρφωση των νέων. Οι συνθήκες όμως διαβιώσεως και το πνευματι­

κό επίπεδο των κατοίκων της επαρχίας του , εργατών της γης κατά το πλεί­

στον, που μοχθούσαν για τον επιούσιο, καθιστούσαν την προσπάθειά του

αυτή δύσκολη .

Άλλωστε , οι πληροφορίες γ ια την όλη δραστηριότητα του Θεόφιλου στην

επαρχία του είναι φτωχές. Οι περισσότερες αναφέρονται στις σπουδές των

πνευματικών του τέκνων, στα πλησιέστερα σχολεία ανώτερης μόρφωσης

της Θεσσαλονίκης, της Νάουσας και της Βέροιας.

Πηγές:

1) Πυρινός Παύλος « Επισκοπή Καμπανίας» (έγγραφα που την αφο­

ρούν) εφημ. ΛΑΟΣ

2) Γεωογιο; Α. Στογιόγλου - Ιστορία Επισκόπων Μακεδονίας. Θεόφι­

λος Παπαφίλης, επίσκοπος Καμπανίας

Τα Νέα Του Ρουμλουκιού

Τρίτη 2 Οκτώβρη 2007
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Αϊ- Δημητριάτικες συμφωνίες

Κάποτε οι κάτοικοι του Ρουμλουκιού φρόντιζαν πολύ περισσότερο από

τον ίδιο τους τον εαυτό, τα ζώα τους . Πρώτα αυτά τάιζαν, έκαμναν τιμάρ ι

- ξιστρί-, τα καθάριζαν και μετά, στο τέλος, 'έπιναν τον κριθαρένιο καφέ.

Η αγάπη τους δεν ήταν λιγότερη xa i για τα άλλα, τα ζώα της αγέλης,

καθώς και για το κοπάδι τα πρόβατα. Γι' αυτό και έπαιρναν υπάλληλο ­
στ'χούσαν χουσμικιάρη στο τοπικό ιδίωμα-, που γνώριζε καλά τη δουλε ιά

του . Οι συμβάσεις γίνονταν εξάμηνες . Για το χειμώνα άρχιζε στις 26 Οκτω­

βρίου , δηλαδή του Αγίου Δημητρίου και για το καλοκαίρι στις 23 Απριλίου ,

του Αγίου Γεωργίου.

Το ίδιο γ ινόταν και για τις υπόλοιπες γεωργικές και άλλες εργασίες. Η

αμο ιβή του χουσμικιάρη συνηθω; ήταν σε γέννημα, σιτάρι ή καλαμπόκι για

το ψωμί της ο ικογένειας και σπανίως σε χρήματα.

Μια φορά όμως, εδώ στα χωριά του Ρουμλουκιού, έγινε μια περίεργη

συμφωνία. Παραμονή του Αγίου Δημητρίου, σε κάποιο χωριό που γιόρ­

ταζε , ε μφανίστηκε ένας νεαρός, ψηλός, όμορφος, με μαύρα ρούχα από

χοντρό σ'κτί (σκουτί, χοντρό μάλλινο ύφασμα) , την γ ίδινη κάπα, βαλμένη

στο αριστερό χέρι, μ ' έναν τρουβά υφαντό, από γίδ ινο μαλλί, μια γκαρλι ­

γκόβεργα(μ ια κλίτσα) ως το μπόι του και την γκάιντα.

Μπήκε μέσα στο χάνι του χωριού και ζήτησε από τον χαντζή να του

δώσε ι μια κούπα μαύρο, μπρούσικο κρασί και για μεζέ λίγα κικιρίκια και

μπ ιλμπίδ ια (φιστίκια και στραγάλια).

Οι χωριανοί τον είδαν ξένο στο χωριό και τον καλωσόρισαν.

- Τ' δ'λε ια καμ'ς πιδιμ' ιού ; Τον ρώτησαν.

- Τσιουμπάνος είμ ι , αποκρίθηκε ο ξένος .

- Κι να έχουμ ι του καλό ρωτ'μα, απού πού μας έρχισι;

- Απού απάν απ' τα β'νά.

- Απ' τ' Σ'κια; (Από τη Συκιά; )

-Όχ', όχ' απού απάν απ' τ' Σπουρλίτα.

- Μήπους στ'χάς τίπουτα; Γυρεύ 'ς τίπουτα δ'λειά; Να ιδώ έχουμ ι έναν

τρανό κιχαϊά Έχ', πρόβατα, βάλια, γιλάδια κι πουλλά χωράφια.

Αφού ήπιαν αρκετά κρασιά, ο ξένος ξεκρέμασε την γκάιντα από τον

ώμο, τη φούσκωσε και άρχισε να παίζει νουμπετια σιαπατνά (σκοπούς βου­

νίσιους) .

Η ώρα πέρασε και το τσιμπούσι είχε ανάψει για τα καλά. Σαν τέλειωσαν

από το γλέντι , ο κεχαγιάς λέει στον ξένο :

- Απόψι δα κοιμ'θείς σι μένα.
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Πήγαν στο σπίτι και εκεί τους καλωσόρισαν η γυναίκα του με τις δυο

θυγατέρες.

- Έλα ξέν ι μ ' , πέρασι μέσα στουν νουντά.

Αμέσως έστρωσαν το τραπέζι να δειπνήσουν. Μετά το δείπνο ο Ρουμ­

λουκιώτης τον ξαναρώτησε :

- Τώρα πιδίμ καλό , αφού στ'χάς, πέμι' , πόσουν λουφέν (μισθό) γυρεύ'ς,

απού τ' Αϊ Δημητρίου ως του Αϊ Γιωργιού ;

Ο βουνίσιος δεν απάντησε, γιατί ίσως δεν κατάλαβε τι του έλεγε ο κε­

χαγιάς. Τον ξαναρώτησε λοιπόν για δεύτερη φορά και τότε ο τσομπάνος

κατάλαβε .

- Ιγώ μπάρμπα δεν έμαθα γράμματα, ε ίμι ουρφανό πιδί κι δεν πήγα στου

σκουλε ιό. Ούτι μια κλούτσα γράμματα δεν μ' έμαθαν. Μι προυμήθιψαν

μούγκι ο ι τρανύτιρ '. Να, δα μ ι δώ'ε ις ένα αρνί τ' Πασχαλιά, τσαρούχια,

σκφούνια, τυρί, ψουμί στουν τρου βά κι για λουφέν, όπως τουν λέτι ισείς ιδώ

στου Ρουμλούκι , δα μι διντ'ς δικάρις. Δα μι δώις τ' πρώτ' τ ' μέρα μια δικά­

ρα, τ'ν άλλ' δυο δικάρις, τ'ν άλλ' τέσσερις και δα μι τσ' αρτιρνάς ετσ' ως τ'

Αϊ Γιωργιού. Κι όσες δικάρις μαζουχτούν. Ιγώ σ' είπα είμ ι αγράμματους.

Ο Ρουμλουκιώτης το σκέφτηκε, το ξανασκέφτηκε και είπε μέσα του :

-Έτσι και αλλιώς, όσα μου ζήτησε ο βουνίσιος θα τα 'δ ινα και σ' έναν

καμπίσιο τσιομπάνο. Ε! ... τώρα για λουφέ, αυτός μπάριμ (τουλάχιστον) γυ­

ρέβ' δικάρις. Ας μη φάει δυο αρνιά παραπάν' για λουφέ, άιντι να γένουν

τρία τ' αρνιά και ένα μπλιόρ' (πρόβατο δύο ετών), πάλι μπατχαβός (φθη­

νός) μι έρχιτι .

Βέβαια δεν μπορούσε να φανταστε ί ο κεχαγιάς τι μηχανή έστηνε ο

αγράμματος βουνίσιος με τις διπλοπληρωμένες δεκάρες .

-Έλα, του λέε ι , δε θα χαλάσουμι τα παζάρια. Δώμ ' του χέρι σ' κι απού

ταχιά να έχουμι καλόν χ'μώνα, καλή γέννα κι καλόν Αη Γιώργη .

Την επόμενη ο βουνίσιος ανέλαβε το κοπάδι , το μέτρησε καλά και υπο­

σχέθηκε να το φυλάγε ι σαν τα μάτια του, αφού αυτή ε ίναι η δουλε ιά του

από τα μικρά του χρόνια.

Πέρασε ο καιρός και ο νέος βοσκός ήταν καλός στη δουλειά του . Έλε­

γαν και ξ,ανάλεγαν στο σπίτι:

- Αυτό του πιδι του αξίζ' ι λουφές που του δίνουμι. Μας έρχιτι κι λίγο

μπατχαβός .

Πλησίασε ο καιρός, πέρασαν ο ι 185 μέρες, τελε ίωσε ο βαρύς χειμώνας

και ο βουνίσιος λέει μια μέρα στο αφεντικό :

- Αφεντικό, αν ήμαν καλός τσιουμπάνος κράτησέ μι . Αν πάλι δεν ήμουν

να λουγαριαστούμι, να μαζώξουμι τσ' δ ικάρις κι να γυρέψου αλλού δ'λειά.

Ο Ρουμλουκιώτης πιστός στο λόγο του κάλεσε τον δάσκαλο του χωριού
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και τον γραμματικό της Κοινότητας από το δ ιπλανό χωριό .

- Ελάτε , τους είπε , να λογαριάσουμε πόσες δικάρις μαζώχτηκαν στις 185
μέρες . Οι γραμματικοί πήραν χαρτί και μολύβι και άρχισαν να λογαριά­

ζουν. Πρώτ' μέρα μ ια δεκάρα, δεύτερη μέρα δυο δεκάρες και συνέχισαν

όπως είχαν συμφωνήσε ι τ' Αϊ Δημήτρη.

Σαν έφτασαν όμως στο τέλος του πρ~τoυ μήνα τους έκοψε κρύος ιδρώ­

τας.

- Τι έπαθέτι κι ιδρουκουπήθ'κέτι ; Τι, τουν όργου έβγαλέτι ;

- Αφεντικό, λένε οι γραμματικοί. Κατά πώς· δείχνουν οι αριθμοί, εσύ θα

γίνεις τσομπάνος και ο Τσιαπανίτης το αφεντυω.

- Ακούστε να σας πω .... λέε ι ο Ρουμλουκιώτης, οπ' φτούμ ι δε ν' αγλε ί­

φουμι .

- Ιγώ, αφεντικό , του δίκιου μ ' γυρεύου, όπους μι ποουμήθιψαν, ικε ί σι­

απάν.

Κάποια στιγμή οι γραμματικοί έχασαν τον λογαριασμό και σταμάτησαν

στα μέσα Νοεμβρίου .

Όπως φαίνεται ο τσομπάνος ήταν καλά δασκαλεμένος και γνώριζε εκ

των προτέρων πως εκείνες ο ι δεκάρες στις πρώτες ημέρες του Οκτωβρίου

θα γίνονταν πολλά - πολλά εκατομμύρια δραχμές ως το τέλος Απριλίου.

Έτσι ο τσομπάνος διεκδίκησε τον λουφέ και το τσιορμπατζής έγ ινε τσο­

μπάνος.

Λένε πως ο ι οικογένε ιες με το επώνυμο Τσιαπανίτης προέρχονται από

εκε ίνον τον βοσκό !

Ερώτημα: Άραγε τι ποσό προκύπτει από μια δεκάρα, όταν αυτή διπλα­

σιάζεται επί 185 ημέρες ;

Ημερησία

Κυριακή 9 Νοεμβρίου 1997
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Το Αυγουστιάτικο Φεγγάρι

Όπως το είδε ένας αιωνόβιος Ρουμλουκιώτης

Με το κείμενο που θ ' ακολουθήσε ι, βγαίνω εντελώς έξω από τα νερά

μου. Εκείνο που προσπαθούσα να πετύχω πάντοτε με τα γραφόμενά μου,

ήταν να καταγράφω με τις μικρές μου δυνάμεις, όσο τέλος πάντων μπορού­

σα, πραγματικά γεγονότα. Πολύ συχνά επίσης επιστρατεύω τις παιδικές

μου μνήμες και καταθέτω γνώσε ις, μαθήματα και παθήματα, προσωπικά ή

δανεισμένα από τις εμπε ιρίες άλλων, που μου τις εμπιστεύτηκαν. Φροντίζω

μάλιστα να αναφέρω τα περιστατικά, όπως ακριβώς τα θυμούμαι ή μου τα

περ ιγράφουν, χωρίς να τα στρογγυλεύω, να τα ομορφαίνω ή από την άλλη

να τα δραματοποιώ . Εγώ δεν είμαι κανένας από αυτούς τους μικρούς και

πολύ περισσότερο, τους μεγάλους συγγραφείς, με την πλούσια και δυνατή

φαντασία, με τη μεγάλη μόρφωση, που πέρασαν όλη τη ζωή τους διαβάζο­

ντας και γράφοντας . Το είπα πολλές φορές και το επαναλαμβάνω, πως το

γραμματικό φορτχιό που κουβαλώ είναι λίγο , φτωχό . Δεν μου επ ιτρέπε ι να

ξανοίγομαι πέρα από την εμπειρία μου, από τα βιώματά μου .

Να, όμως που σήμερα είμαι υποχρεωμένος να παραβιάσω αυτές τις αρ­

χές. Θ ' αφήκω στην άκρη αυτό που ο ι μορφωμένοι ονομάζουν ρεαλισμό,

πραγματικά, υπαρκτά πράγματα, με τα οποία πάλευα ως τώρα και θα γίνω

κι εγώ ένας ταξιδευτής στον κόσμο του όνειρου. Θ' αφήσω να με πάρει συ­

νταξιδ ιώτη στο πέταγμά του ένας μικρόσωμος ασπρομάλλης γέροντας, απ'

αυτούς που ο κόσμος λέε ι πως τους ξέχασε ο θεός ή ο χάρος . Τον συνάντη­

σα στο Λουτρό , στον τόπο που γεννήθηκε και πέρασε όλη του τη ζωή.

186



Γεννημένος στα τέλη του 1 90υ αι . ο αφηγητής μου είχε την ατυχία, αλλά

και τη μεγάλη τύχη να ζήσει, μερικά μάλιστα από πολύ κοντά, όλα τα σπου­

δαία γεγονότα του αιώνα μας. Και λέγοντας σπουδαία, δυστυχώς, αναφέ­

ρομαι στους πολέμους που γνώρισε ο τόπος μας ε ίτε με ξένους στρατούς

ε ίτε ανάμεσα στα χωριστά στρατόπεδα του ίδιου του λαού μας.

Τον ήξερα από χρόνια. Ήταν άλλωστε φϊλο; του πατέρα μου . Τους ένω­

νε η βαθ ιά πίστη και το ονομαζόμενο, Παλιό Ημερολόγιο. Εδώ και πολλά

χρόνια είχε σταματήσε ι να ψέλνει στην εκκλησία. Έλεγαν πως κάτι βάραι­

νε τη συνείδησή του και δεν θεωρούσε τον εαυτό του άξιο να στέκεται στο

αναλόγιο. Περιορ ίστηκε να απαγγέλει μόνο το Πιστεύω και ήταν αληθ ι­

νή απόλαυση να τον ακούς. Οι λέξεις καλοτονισμένες, βαριές, γεμάτες με

όλο το νόημά τους, έβγαιναν από το στόμα του αληθ ινά διαμάντια. Μακάρι

να ε ίχαν τη δική του άρθρωση πολλοί από τους επαγγελματίες ηθοποιούς

μας .

Τη συνάντησή μου με αυτόν τον προικισμένο, π ιστεύω, άνθρωπο θα πα­

ραθέσω παρακάτω, όπως την κατέγραψα τότε στο μαγνητόφωνό μου . Φυσι­

κά, καθώς ήταν μεγάλης διάρκειας, δεν θα την γράψω ολόκληρη.

Πέρασαν πάνω από δεκαπέντε χρόνια, από τότε που επισκέφτηκα τον

γέροντα Ρουμλουκ ιώτη , να κουβεντιάσω μαζί του. Ποτέ όμως δεν φανταζό­

μουν πως ο κυρ Δημητρός, που στην πλάτη του κου βαλούσε έναν ολόκληρο

αιώνα, θα ήταν τόσο συναισθηματικός, τόσο ρομαντικός . Γρήγορα οδήγησε

την ιστορία εκεί που ήθελε αυτός, μόνο που αυτά τα οποία μου αφηγήθηκε

δεν ε ίχαν καμιά σχέση με αυτά που ήθελα να μάθω εγώ.

Πήγαινα με σκοπό να τον ρωτήσω και να μου πε ι ιστορίες για τον Αλιάκ­

μονα, να μου μιλήσει για τις φοβερές πλημμύρες του , όταν κάποιους χειμώ­

νες ξεχείλιζε και τα θολά νερά του σκέπαζαν όλα τα καμποχώρια.

Ήθελα να τον παρακαλέσω ακόμα, να μου αφηγηθεί ιστορίες από και

για το Βάλτο, τη Λίμνη των Γιαννιτσών, όπως την έγραφαν τα βιβλία. Να

με ξεναγήσε ι στα μυστικά, που φώλιαζαν μέσα στις πυκνές καλαμιές του ,

για τις τόσες ιστορίες, ειρηνικές και πολεμικές, που συνδέονταν μ' εκείνο

το φοβερό έλος, πριν από την αποξήρανση και προτού γίνει ένα από τα πιο

παραγωγ ικά κομμάτια του ημαθιώτικου κάμπου .

Η μακρόχρονη ε μπειρία από τους ηλικιωμένους, με τους οποίους συνα­

ναστρέφομαι από χρόνια, κι από τη σοφία των οποίων έμαθα και κέρδισα

πολλά, με δίδαξε πώς ν' αρχίζω και πώς να τελειώνω την κουβέντα μαζί

τους .

Στην αρχή όλοι τους είναι δύσκολοι . Με το τσιγκέλι τους βγάζε ις αυτό

που θέλε ις . Σ ιγά - σιγά όμως η γλώσσα τους λύνεται. Ο κυρ Δημητρός ήταν

άνθρωπος, θα έλεγα, αρκετά καλλιεργημένος. Για πολλά χρόνια ήταν ψάλ-
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της στο χωρ ιό κι έτσι δεν με παίδεψ ε .

Άρχισε λο ιπόν, από τα παιδικά του χρόνια και έφτασε ως τη συμμετοχή

του στον πόλεμο της Μ. Ασίας. Ένα πλούσιο από ιστορία κεφάλαιο . Σε

καθήλωνε . Ήταν ένα οδοιπορικό δίχως τελειωμό, με τρομερό ενδιαφέρον

για την προσπάθειά μου. θυμόταν πρόσωπα και πράγματα. Ακούραστος

ξετύλιγε το νή μα της ζωής του και ταυτόχρονα πρόβαλε τις εικόνες, λες και

ήταν ένα καλογυρισμένο ντοκιμαντέρ από έμπειρο οπερατέρ . Ήταν στις

καλύτερες στιγμές του . Με κρατούσε πάντα σε αγωνία, σαν το παιδί που

ακού ε ι το παραμύθι της γιαγιάς ή του παππού .

Πρώτη φορά συνάντησα τέτοιο γέροντα, που γνώρισε τον Τούρκο κατα­

κτητή, τους Βαλκανικούς πολέμους, τον πόλεμο της Μ. Ασίας από την αρχή

έως το τέλος, αλλά και τον άλλο κατακτητή , το Γερμανό και όλα όσα δια­

δραματίστηκαν στον εμφύλιο πόλεμο αργότερα. Γνώρισε τη φτώχεια και

έζησε τη ρουμλουκιώτικη παράδοση. Γνώρισε όμως και αυτόν που τον λένε

οι απλοί άνθρωποι στον τόπο μας φράγκικο πολιτισμό, την τεχνολογία, τη

μηχανή , το τηλέφωνο, την τηλεόραση .

Κάποια στιγμή τον ρώτησα, αν κάτι απ' όλα αυτά δεν του άρεσε. Αν

αγαπούσε περισσότερο άλλα πράγματα, από τη ζωή την παλιότερη, από την

εποχή της νεότητάς του , τότε που ξαγρύπνησε και αυτός σίγουρα δίπλα σ'

ένα κοπάδι με πρόβατα ή κρατώντας ένα αλέτρ ι στο χέρι, για να οργώνε ι

ένα χωράφι με τα βάλια τη νύχτα, κάτω από το φως του φεγγαριού και της

πούλιας.

Σταμάτησε για λίγο και με κοίταξε στα μάτια. Στην αρχή βούρκωσε και

σε λίγο τα δάκρυά του έτρεχαν ως το πάτωμα. Αλήθεια, εκείνη τη στιγμή

ένιωσα πως τον πλήγωσα, πως κάτι κακό τον ρώτησα. Πήρε το ποτήρι με

το νερό και με το ζόρι κατέβασε μια δυο γουλιές, για να κατέβει ο κόμπος

προς τα κάτω . Καλοκάθησε στον καναπέ με το μπλακεντένιο υφαντό της

νύφης και το ξομπλιαστό προσκέφαλο . Αναστέναξε .

-Αχ, παιδίμου, να ξέρεις τι μου θύμησες. Δ εν ήθελα να σου το πω αυτό,

να μη νομ{ζεις πως το ε{δα στη φαντασ{α μου. Το κρατούσα μέσα μου. Τώρα

όμως θα το αφηγηθώ σε σένα, κατάλαβα πως αυτά σε ενδιαφέρουν. Να το

γράψεις, ε{ναι μια αληθινή ιστορ{α.

Εγώ έκαμα χρόνια πολλά χουσμικιάρης εδώ και εκε{ (χουσμικιάρης ε{ναι

ο υπάλληλος στις αγροτικές και κτηνοτροφικές δουλειές) . Φτωχός και ανή­

μπορος ο πατέρας μου δεν ε{χε το δικό του βγω. Θυμάμαι σαν τώρα, ήμουν

δεν ήμουν δεκαπέντε χρονών παιδί και ο συγχωρεμένος ο πατέρας μου με

ε{χε στοιχ{σει στα πρόβατα από του Αγ. Γεωργ{ου έως του Αγ{ου Δ ημητρ{­

ου. Μια βραδιά, ήταν Δεκαπενταύγουστος, γρέκιασα το κοπάδι, όπως κάθε

βράδυ μετά τα μεσάνυχτα. (<<γρέκι» ε{ναι ο καθιερωμένος τόπος όπου ησv-
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χάζουl' τα πρόβατα μετά τη βοσκή) και περίμενα αρκετή ώρα ν' αρχίσουν

τα πρόβατα να μαρκιούνται (,ιιηρυκάζονται), οπότε ξάπλωσα κι εγώ, έβαλα

κάτω από το κεφάλι μου τον τρουβά με το ψωμοτύρι και για να μψμε πάρει

ο ύπνος. άρχισα να μετράω τ ' αστέρια, πρώτα τα πιο μεγάλα και λαμπερά.

Αυτό το έκανα συχνά, αρχιΊ;οντας πάντα από εκείνα, που βασιλεύουl' για να

τα προφταίνω.

Ποτέ όμως δεν μπόρεσα να τα μετρήσω όλα. Εκείνο το βράδυ έφτασα

και στο λαμπερό φεγγάρι , που φεγγοβολούσε σε όλο τον κάμπο. Ήταν στη

γέμισl] του. Εκεί σταμάτησαν τα παιδικά μου μάτια. Είδα μέσα στο αυγου­

στιάτικο φεγγάρι ένα πολύ παράξενο θεϊκό πράγμα. Το είδα να μεγαλώνει,

να μεγαλώνει και σιγά - σιγά να σκεπάζει όλα τ ' αστέρια. μικρά - μεγάλα.

Εκείνο το θολό κομμάτι μέσα του άρχισε να γίνεται βουνό και ύστερα είδα

θάλασσες, ποτάμια, λίμνες, όμορφα ουρμάνια (δάση) και κάμπους απέρα­

l'Τους, καταπράσινους. Έβλεπα παράξενα πράγματα και η παιδική καρδιά

χτυπούσε σαν του λαγού. Έβλεπα πανέμορφες νεράιδες μέσα στις γαλανές

λίμνες και τα ποτάμια, ντυμένες με λευκά αραχνουφαντα μακριά φορέμα­

τα, τα πρόσωπα ήταν σαν άγγελοι. Έβλεπα γριές με ρυτιδιασμένα πρόσω­

πα, που προσπαθούσαν να το κατεβάσουν πιο κάτω, με μαγικά πράγματα.

Κάποια στιγμή το κατέβασαν και όλα αυτά που σου αφηγήθηκα τα έβλεπα

πιο κοντά και ζωντανά. Ήταν, παιδί μου Γιώργη, έι 'ας όμορφος παράδει­

σος. Έκαμα τον σταυρό μου και είπα πως αυτό δεν πρέπει να το πατήσει

ζωντανός άνθρωπος. Είναι θεϊκό πράγμα. είναι ο παράδεισος.

Το φεγγάρι, παιΜμου, είναι ό, τι ο ήλιος την ημέρα. Αυτό το γνωριΊ;ουν

μόνο εκείJ'oι που έχουν κάνει βοσκοί. Τότε τα πρόβατα τα βοσκούσαμε όλη

νύχτα, βοσκούσαμε το ζευγάρι τα πράματα (τα ζώα). Δεν ξέρω πόσο κρά­

τησε αυτή η όμορφη ιστορία. Χάθηκε απότομα, όταν άκουσα το τσιουκάνι­

σμα της καραμπάσιας (τσιουκάνισμα είναι το κουδούνισμα - καραμπάσια

είJ'αι η προβατίνα με μαύρα στίγματα στο πρόσωπο), που έκανε κουμάντο

στο κοπάδι, ήταν το γκισσέμι. Είχε έρθει η ώρα να ξεγρικιάσουν και ν' αρ­

χίσει η βοσκή. Ξέρεις, και τα πρόβατα στο κοπάδι έχουν αρχηγό, όπως τα

πουλιά, όταν πετούν και ταξιδεύουν από το ένα μέρος στο άλλο. Πάντως το

παράξενο όραμα που παρακολούθησα εντελώς ξυπνητός, πρέπει να κράτη­

σε πάl'ω από δυο ώρες.

Α υτό, παιδίμου Γιώργη, να το γράψεις, είναι αληθινή ιστορία. Μη βάλεις

όμως το επώνυμό μου, ίσως με περιγελάσουν, γιατί ίσως νομίσουν πως ήταν

ένα όl'ε ιρο, ένα ψέμα.

Από τότε το φεγγάρι το αγαπώ, το λατρεύω. Και σήμερα ακόμα, που δεν

βλέπω και τόσο καλά, κάθομαι τον Δεκαπενταύγουστο και το παρατηρώ.

Βλέπω όμως μόνο εκείνο το θολό, τη σκιά που έχει μέσα. Πιστεύω πως εκεί-
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νο είναι το μεγαλείο του. Όταν άκουσα πριν μερικά χρόνια πως το πάτησωι

ανθρώπιιια πόδια, στενοχωρήθηκα. Είπα, ο Θεός θα μας χάσει, όπως τότε,

στου Νώε τον καιρό.

Έτσι έκλε ισε ο αιωνόβιος κυρ Δημητρός την αφήγησή του μαζί με όλα

εκείνα που εγώ είχα προσημειώσει για την έρευνά μου γύρω από το Ρουμ­

λούκι .

α άνθρωπος αυτός μου έδωσε και άλλες πολύτιμε; πληροφορίες. Μου

μίλησε για διάφορους μύθους του Αλέξανδρου, όπως τους ε ίχε ακούσει

από τους γεροντότερους πριν από έναν αιώνα ακριβώς. Αυτοί οι γέρο ι όταν

έχουν καθαρή μνήμη και είναι στις καλές τους, σου δίνουν στοιχεία που ε ί­

ναι θησαυρός, αρκεί βέβαια να μην μείνε ι κανε ίς μόνο σ' αυτή την πηγή .

Εύχομαι στο σεβαστό γέροντα, να είναι καλά εκεί ψηλά, τώρα που ζε ι

και αναπαύεται στον δ ικό του παράδε ισο, όπως τον ε ίχε ονειρευτεί στα

δεκαπέντε του χρόνια μια αυγουστιάτικη νύχτα κοντά στο κοπάδι του .

Όσο για μένα μπάρμπα Δημητρό, κρατάω την εντολή σου, όπως σου

υποσχέθηκα.

Τα γράφω όσα είδες εκείνη την αυγουστιάτικη νύχτα, που ξάπλωσες

πάνω στη ζεστή γη , έχοντας για προσκέφαλο τον τρουβά με το ψωμοτύρι

σου ...

Χατζόπουλος Δημήτριος.

Έτος γέννιίσεως 1898.
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Δημήτρης Κατσιάμπας

και Πρόδρομος Σκοτίδας ή Ποζιαρίτης

Θα κλείσω με την αναφορά σ' έναν άνθρωπο που καταγόταν από το

χωριό μου. Σήμερα βέβαια η μνήμη του σκεπάστηκε ολοκληρωτικά από τη

στάχτη του χρόνου , όπως συμβαίνε ι με όσους δεν έτυχε να τους καταγράψει

κάποιος. Θεωρώ τυχερό τον εαυτό μου , που πρόλαβα τις τελευταίες πηγές

ζωντανές ακόμα και έτσι μπορώ σήμερα να χαρίσω ένα κομμάτι «αιωνιότη ­

τας» σ' ένα άνθρωπο που ύψωσε το ανάστημά του στην τότε εξουσία.

Από πολύ μικροί ακούγαμε τους γονε ίς μας να αφηγούνται για έναν λη ­

στη , με το όνομα Μήτρης Κατσιάμπας . Ήταν κι αυτός, όπως ο Γιαγκούλας,

ο Μπαμπάνης και άλλοι πολλοί, ένας άνθρωπος, που δεν άντεξε την αδικία

των Τούρκων.

Οι ρίζες του Μήτρη Κατσιάμπα κρατούσαν από το χωριό μου το Κεφα­

λοχώρι. Βρέθηκαν όμως στα χρόνια της Τουρκοκρατίας στη Ραψομανίκη .

Το όνομά του έγ ινε θρύλος, σήμερα ακόμα, όταν ακούγεται το τραγούδι

του οι παλαιότεροι θυμούνται τη δράση του.

Ποιος ήταν ο Μήτρης και πώς δημιουργήθηκε όλη αυτή η ιστορία γύρω

από το όνομά του; Στην προσπάθεια μου να διασώσω αρκετά πράγματα

από την καταστροφική μανία του νέου Έλληνα, που αδιαφορεί γ ια ό,τι δεν

του φέρνε ι σήμερα κάποιο όφελος, θέλησα να μάθω ό,τι απόμε ινε σαν μνή­

μη γύρω από τη δράση του.
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Σωηίρης Τσαγιόπουλος.

Έτος γένl'ησης 1896.

Συνάντησα τον γεροντότερο άνθρω-

πο στη δεκαετία του 90 στη Ραψομανύτη ,

τον κύριο Σωτήρη Τσαγιοπουλο που είχε

γεννηθεί το 1896. Τον βρήκα στις καλύ­

τερες μέρες, σωματικά και πνευματικά.

Άνθρωπος καλλιεργημένος, διαβα­

σμένος. Από 13 χρονών καλλίφωνος

ψάλτης στην εκκλησία. Τον ρώτησα, τι

γνωρίζε ι για τον Δημήτρη Κατσιάμπα:

- Ο Μήτοη; Κατσιάμπας, μου είπε

ήταν από το χωριό σου το Κεφαλοχώρι ,

βρέθηκε όμως στο δικό μας Μπέη της

Ραψομανίκης.

Είχε έναν ακόμα αδελφό, ήταν όμως

μιλαδέλφια, από άλλον πατέρα. Την

μάνα τους την έλεγαν κυρά - Άννα. Τον

αδελφό του τον έλεγαν Πρόδρομο Πο­

ζιαρίτη, ή Σκοτίδα. Ο Μήτρης κάτι είχε

κάνει στον Μπέη και έφυγε στο βουνό σαν κλέφτης. Τον Πρόδρομο Ποζια­

ρίτη τον θυμάμαι, ήταν όμορφος άνδρας, με φαρδύ μουστάκι.

Μου ε ίπε αρκετά ενδιαφεοοντα πράγματα για τα δυο αδέρφια.

- Να πας και στον Μανώλη Κατσιάμπα στην Ξεχασμένη , μου είπε . « ο

Μανώλης είναι ακόμα στη ζωή, είναι εγγονός του Δημήτρη Κατσιάμπα» ,

Την άλλη μέρα πήγα και συνάντησα τον κυρ - Μανώλη. Το επώνυμό

του σήμερα είναι Παπαϊωάννου , Περήφανος που ε ίναι εγγονός του Μήτρη

Κατσιάμπα. Ξετυλίγοντας το κουβάρι γύρω από το όνομα του Μήτρη μου

ε ίπε :

- Ο παππού; μου ο Μήτρης ήταν γερό παιδί, κανένας δεν μπορούσε να

τον νικήσει στο πάλεμα. Το γεγονός αυτό ενοχλούσε αρκετά τον Μπέη του

χωριού με το όνομα Χατζημπέη. Είχε μεγάλη ιδέα για τον γιο του τον Ρίφ­

μπέη . Μια μέρα κάλεσε στο κονάκι του τον Μήτρη και του έκανε την πρότα­

ση να παλέψει με τον γιο του. Πίστευε πως ο παλιορωμιός θα συντριβόταν.

Πρέπε ι μάλιστα να ορμήνεψε τον Ριφ να μην περιοριστεί στο να νικήσε ι

απλώς τον αντίπαλό του , αλλά να επιδιώξε ι και να τον ξεκάμε ι.

Ο παππούς μου δέχτηκε αυτή την πρόσκληση. Ο Χατζή Μπέης αμέσως

έβαλε τους τελάληδες να φωνάξουν μέσα στο χωριό και στα γύρω χωριά,

κάλεσε τους Μπέηδες του Κεφαλοχωρίου, Καμποχωρίου Καβάσιλα, Μα­

κροχωρίου, τους Μουχτάρηδες - Κοινοτάρχες να παραβρεθούν την τάδε

μέρα, στο κονάκι του να παρακολουθήσουν το μεγάλο γεγονός.
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Μανώλης Παπαϊωάννου ή Κατσιάμπας,

εγγονός του Μήτρη Κατσιάμπα.

Έτσι έγινε και οι δυο νέο ι ήταν

έτοιμο ι ν ' αρχίσουν. Ο χώρος που

θα πάλευαν ήταν μπροστά στην

αυλή , κοντά στην εξωτερική σκά­

λα του κονακιού. Είχε ένα πεζού­

λι αρκετά επικίνδυνο . Ο παππούς

μου ζήτησε να μην γίνει το πάλεμα

εκεί κοντά, όμως ο Ρ ιφ επέμενε και

είχε το λόγο του. Τότε ο Μήτρης

κατάλαβε πως κάτι κακό είχαν στο

μυαλό τους ο ι παλιοτουρκαλάδες.

Άρχισε η πάλη και αφού έκαναν το

πρώτο ζέσταμα, ο Μήτρης άρπαξε

με τα ατσαλένια χέρια το Μπεό­

πουλο και του έδε ιξε πως δεν θα

περάσει καλά. Όταν άναψαν τα

αίματα, τον άρπαξε από την μέση

και με δύναμη τον έριξε κάτω, κο­

ντά στη σκάλα.

Το Μπεόπουλο έμε ινε άφωνο

και οι παοαβοισπομενοι ένιωσαν

μ ια κρυάδα, δίχως να χειροκροτή­

σουν . Ο Μήτρης που γνώριζε χαλά

τι είχε κάνε ι εγκατέλειψε τον αγώνα, ενώ ο Μπέης έδωσε τις πρώτες βοή­

θε ι ε ς στο γιο του, να τον σώσει. Αυτή όμως η στιγμή ήταν για τον παππού

μου και το τέλος . Δεν ξαναγύρισε πίσω . Εγκατέλε ιψε το αγαπημένο του

χωρ ιό, τους γονείς και έκτοτε ζούσε , πότε πέρα από το ποτάμι, στα Πιέρια

και πότε μέσα στα χωριά του Ρουμλουκιού , χρησιμοποιώντας κάποια τε ­

χνάσματα, κυρίως ενδυματολογικά. Ντυνόταν παπάς, καλόγερος, ζητιάνος,

πραγματευτής, αγωγιάτης . Τα χρήματα που έπαιρνε από τους πλούσιους τα

διέθετε στους φτωχούς Χριστιανούς, σε ορφανά και ανήμπορους, πάντοτε

ανώνυμα. Το είχε τάμα, να ρεζιλέψε ι τον Χατζή Μπέη .

Ένα καλοκαίρι καθώς περνούσε το ποτάμι , τον Αλιάκμονα, βρήκε στον

σταλό πολλά ζώα του Μπέη που στάλιζαν . Τα σκότωσε όλα και το βράδυ

έστε ιλε ένα κακογραμμένο σημείωμα στον Μπέη , με το όνομα Μήτρης Κα­

τσιάμπας .

Εκε ίνη τη σκέψη που είχε κάνει ο Μπέης να ξεκάνει τον Μήτρη , την πλή­

ρωσε ακριβά. Ο επόμενος στόχος του τελευταίου ήταν το Μπεόπουλο. Μια

μέρα που πήγε καμαρωτό να επιθεωρήσει τα κτήματα καβάλα στο άλογό
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του , στην τοποθεσία «70», τον έκανε καρτέρι ο Μήτρης. Τον κατέβασε από

το άλογο τον σκότωσε και τον φόρτωσε πάλι στο άτι και τον πήγε στο σπίτι,

ενώ πάνω στο πτώμα ήταν καρφιτσωμένο ένα κομμάτι πρόχειρου χαρτιού

με το όνομα Μήτρης.

Αυτό φυσικά ήταν και το μεγαλύτερο κακό που είχε πάθε ι ο Μπέης. Η

φοβερή πράξη έφτασε ως την Πόλη , στο Σουλτάνο ο οποίος αμέσως τον

επικήρυξε .

Ωστόσο ο άφοβος Κατσιάμπας δεν σταμάτησε ποτέ να πολεμάει τους

Τούρκους.

Πριν ολοκληρώσει την αφήγησή του ο απόγονος του Κλέφτη , μου περιέ­

γραψε ένα ακόμα κατόρθωμά του.

- Κάποιοι Γκέκηδες φύλαγαν τα μπουστάνια του Μπέη και τρομοκρα­

τούσαν τους κατοίκους. Αυτό έφτασε στ' αυτιά του Μήτρη .

Μια νύχτα πήγε στην Δραγασιά, στο τσαρδάκι , που κοιμούνταν, τους

πήρε τους γκράδες, τους ξυλοφόρτωσε άγρια και τους φοβέριξε, πως αν θα

ξαναπειράξουν τους κατοίκους, θα τους σκοτώσει.
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Μακεδονικός Αγώνας

Φαίνεται πως λίγο αργότερα τον ίδιο δρόμο ακολούθησε και ο ετερο­

θαλιjς αδελφός του, ο Πρόδρομος Σκοτίδας ή Ποζιαρίτης . Ήταν η εποχή,

αρχές του χίλια εννιακόσια, που είχε αρχίσει στα μέρη μας ο Μακεδονικός

Αγώνας . Τα δυο αδέρφια κατατάχτηκαν στο σώμα του Καπετάν - Κόρακα,

του Βασίλη Σταυρόπουλου , που ήρθε από την Ελεύθερη Ελλάδα, για να

πολεμήσε ι κατά των Βουλγάρων Κομιτατζήδων .

Εκεί ο ι περήφανοι, ο ι αγέρωχοι, οι αρχικλέφτες καπεταναίο ι θα δώσουν

τον αγώνα και την βοήθεια στον Βασ. Σταυρόπουλο, αφού γνώριζαν πολύ

καλά όλα τα λημέρια του Ρουμλουκιού , κυρ ίως όμως του θρυλικού Βάλ­

του. Αγωνίστηκαν σαν απλοί μαχητές σ' όλη την περ ίοδο του Μακεδονικού

Αγώνα. Ο Γ. Μόδης στο βιβλίο του μας περιγράφει τον Πρόδρομο Σκοτίδα

σαν έναν από τους πιο φρόνιμους αγωνιστές . Πολλές φορές ο Σκοτίδας

δ ιασκέδαζε με τους νότιους Καπεταναίους και αγωνιστές:

Ένα βράδυ που λημέριαζαν μέσα στη λίμνη των Γιαννιτσών, πάνω σε

Από αριστερά: Πρόδρομος Σκοτίδας lίΠοζιαρίτης,

στη μέση η μάνα Κυράνα και ο Δ. Κατσιάμπας.
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ένα φυσικό πάτωμα από καλάμια, ραγάζια και νερόχορτα, τα μεσάνυχτα ο

Κόρακας τους ξύπνησε όλους, γιατί ένιωθε πως το πάτωμα σηκωνόταν προς

τα πάνω και μετακινούνταν βορειοανατολικά . Τότε ο έμπε ιρος Σκοτίδας

προσπάθησε να τον καθησυχάσει, λέγοντα; πως δεν είναι από ανθρώπινα

χέρια, αλλά από το ποτάμι.

- Του πουτάμ ' , του ποτάμ' , Καπιτάνι , αρτήρ'σιν .

- Τι λες, μωρέ Σκοτίδα; δεν σε καταλαβαίνω .

- Να, πώς να στου πω, του πουτάμ' κατέβασιν νιρά, και μας παρασέρν'

κα τ'v Ανατουλή,

- Ποιο ποτάμι, μωρέ Σκοτίδα;

- Ι Αλιάκμουνας, Καπιτάν ι ..,
Τα δυο αδέρφια πολέμησαν ως το τέλος του Μακεδονικού Αγώνα.

Αλλά και ο Πρόδρομος Σκοτίδας διακρίνονταν γ ια την γενναιότητά του

σε αποστολές κρίσιμες. Κάποτε τον καιρό του Αγώνα, ένας Ρουμανόβλα­

χος στη Βέρο ια σκορπούσε τον φόβο και τον τρόμο τις νύχτες.

Μια μέρα ο Κόρακας ανέφερε στα παλικάρια του αυτό το γεγονός. Τότε

ο Σκοτίδας είπε στον Κόρακα:

- Ιγώ δα τουν χαλάσου, Καπιτάνι .

Έτσι και έγ ινε . Ήταν καιρός με τα κεράσια. Φόρτωσε πάνω σ' ένα γαϊ­

δούρι δυο κοφίνια κεράσια και άρχισε να γυρίζε ι στους μαχαλάδες της Βέ­

ροιας. Κάποια στιγμή τον συνάντησε .

- Έχου γλυκά κιράσια, κύριε, ιλάτε να πάρ'τι .

Σταμάτησε ο συνεργάτης των Κομιτατζήδων, να πάρει. Του έβαλε μια

δυο οκάδες κεράσια. Καθώς χρειάστηκε να του δώσε ι ρέστα βγάζει το πι­

στόλι, του φυτεύει μερικές και εξαφανίζεται.

Έτσι απαλλάχτηκαν ο ι άνθρωποι από αυτόν τον επικίνδυνο Ρουμανό­

βλαχο .

Ο εγγονός του Πρόδρομου Σκοτίδα ή Ποζιαρίτη , ο Γιώργος Ποζιαρίτης,

όταν τον ρώτησα για τον παππού του , που ήταν πατέρας του πατέρα του,

μου είπε το εξής :

- Εμε ίς πληρώσαμε ακριβά το γεγονός, ότι ήμασταν αγκόνια του Πρό­

δρομου Σκοτίδα. Όσο για τον αδελφό του , ξέρεις. Τον φαρμάκωσε στη

Μελίκη η Δεσπω η Αντωνούδα. Την είχαν βάλει οι Τούρκο ι , γιατί ο παπ­

πούς μας ήταν επικηρυγμένος .

Ο θάνατος του Δημήτρη Κατσιάμπα υπήρξε ένα από τα μεγαλύτερα γε­

γονότα στο Ρουμλούκ ι εκε ίνη την εποχή .

Ο λαός τον έκλαψε , αλλά και τον τραγούδησε . Τον τραγούδησε η Βέ­

ροια και η Νάουσα.

Ρώτησα τον εγκονό του, τον Μανώλη Κατσιάμπα, αν γνώριζε πού τον
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έθαψαν.

- Τον παππού μου , αφού τον φαρμάκωσαν, τον μετέφεραν στη Βέροια.

«Μαύρο ήταν το κάρο και άσπρα τ' άλογα» . Λένε μάλιστα ότι αυτό το

μαύρο κάρο, το έσερναν τέσσερα άλογα.

Για να τον εκδικηθούν ακόμα και νεκρό, τον κρέμασαν στο πλατάνι της

Βέροιας και από εκε ί περνούσαν οι Τούρκο, και έφτυναν το πτώμα του .

Όσο για τον τόπο που τον έθαψαν, μου έίπε πως είχε ακούσε ι πως τον

έθαψαν στο χωριό Μέση ....
Παραθέτω παρακάτω το τραγούδ ι , που αφιέρωσαν οι Ρουμλουκιώτες

στον ακούραστο αγωνιστή . Το συναντάμε σε διάφορες παραλλαγές .

Ένα Σαββάτο βράδυ μια Κυριακή προυί

Βάρεσαν τουν Κατσιάμπα μέσα στη Μελίκ

Το κρίμα ναχ' η Δέσπου η Αντωνούδα,

Που σι φαρμάκουσιν κ ι στους Τούρκους σι παράδουσιν.

Σε κλαίει η Βέροια και όλη η Νιάουστα,

Σε κλαίει και του Ρουμλούκ' μέχρι την Κουλιακιά.

Από το βιβλ. του Τάκη Μπάιτζη «ο κύκλος της ζωής και τα δημοτικά

τραγούδια της Νάουσα;», 2002)

Λαός της Κυριακής

9 Ιανουαρίου 2005
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Ο Μήτσιος ο Λαρισ'νός

Ο MήTσo~ ο

Στα χρόνια της μαύρης Κατοχής, τα χωριά του Ρουμλουκιού υπήρξαν

η σανίδα σωτηρίας για χιλιάδες πεινασμένους που έφταναν καθημερινά

από τη Θεσσαλονίκη , αλλά και άλλες μακρινές περιοχές με τα πόδια, για

να βρουν μια χούφτα καλαμποκίσιο αλεύρι ή λίγα δημητριακά. Οι ε ικόνες

εκείνες δεν λησμονιούνται , ούτε περιγράφονται . Η πείνα αποδείχτηκε το

μεγαλύτερο θηρίο, ένα θηρίο που δεν παλεύεται.

Θυμάμαι δυο κυρίους από την Θεσσαλονίκη , τον κ. Νίκο και τον κ . Πα­

ναγ ιώτη , Μικρασιάτες που ε ίχαν έρθε ι σπίτι μας και παρακάλεσαν τον πα­

τέρα μου να με ίνουν για λίγες ημέρες στο φτωχικό μας και να τρώνε ένα

πιάτο φαγητό. Παρότι το σπίτι μας ήταν μ ικρό και η φαμίλια μεγάλη , τους

δέχτηκε .

Ήταν άνθρωποι ευγενικο ί, έφευγαν το πρωί και γύρ ιζαν αργά το βράδυ .

Είχαν πε ι πως είχαν ένα κρεοπωλείο στην Ξηροκρίνη της Θεσσαλονίκης,

δεν γνωρίζαμε όμως τι δουλειές έκαμναν στον κάμπο εκείνο τον καιρό.

Η μακαρίτισσα η μάνα μου τους έκαμνε κάθε μέρα παπάρα με ολοπαχο
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•

Κατοχικό συσσίτιο

βουβαλίσιο γάλα, που το είχαμε άφθονο. Τα περισσότερα βράδια έτρωγαν

τσουκνιδόπ ιτες, τυρόπιτες, κολοκυθόπιτες, αφού αυτό ήταν το φαγητό που

πρόσφεραν εκείνα τα χρόνια στον μουσαφίρη . Συχνά η μανιά η Μαρία, η

μητέρα του πατέρα μου, μαγε ίρευ ε ε κατσιαμάκι. Ήταν τεχνίτισσα, αφού με

κατσιαμάκι και καλαμποκίσιο ψωμί τράνεψε τα τέσσερα παιδιά της. Ήταν

γεννημένη το 1885. Όταν έβγαζε από τη φωτιά το κατσαμάκι , το άπλωνε

σε ένα μπακιρένιο ταψί και το ζε μάτιζε με καυτή λίγδα, χοιρινό λίπος που

το είχαμε και αυτό άφθονο. Οι δυο ξένοι με τους οποίους διατηρήθηκε μια

οικογενειακή φιλία, κυρίως με την οικογένεια του κ. Παναγιώτη , το θυμό­

ταν πολλά χρόνια μετά την Κατοχή . Ο κ. Νίκος έμεινε στο χωριό και έκανε

τον ψιλικατζή - γυρολόγο με δυο καλάθια. Και τι δεν είχε μέσα σε εκείνα

τα καλάθια .

Στην Κατοχή το Κεφαλοχώρι, η γενέτειρά μου , υπήρξε, θα έλεγα, κεντρι­

κός σταθμός πεινασμένων ανθρώπων κάθε ηλικ ίας και φύλου. Αυτό έγ ινε ,

γ ιατί εκεί υπήρχε ένα πολύ μεγάλο τσιφλίκι , του γνωστού τότε Λόγγου από

τη Νάουσα. Χίλια στρέμματα καλλι εργήσιμης γης, ζευγάρια ζώα, αλλά και

παραγωγής, κοπάδια, κότες,

χήνες, πάπιες αλογάριαστες,

αλευρόμυλο, σουσαμόμυλο.

Πλούτος αμέτρητος. Υπεύθυ­

νος στο κτήμα ήταν ο Σίμος

Καραγιώργης, Μικρασιάτης,

μεγάλος και τρανός, σπου­

δαγμένος άνθρωπος, τραπε­

ζικός υπάλληλος που υπήρξε

μάλιστα και ιδιαίτερος γραμ­

ματέας του Πάγκαλου.

Στο κτήμα αυτό λοιπόν μα­

ζεύονταν κάθε μέρα πολλοί

άνθρωποι. Θυμάμαι όμως κ ι

εκε ίνους που πεινασμένοι

έφταναν το καλοκαίρι , την

περίοδο του θερισμού, στον

κάμπο του Ρουμλουκιού για

να μαζέψουν μπασάκι ή τσα­

μπουλόι, όπως το λέγαμε

ε μείς ο ι ντόπιοι. Άνδρες γυ­

ναίκες και παιδιά σκόρπιζαν

μέσα στα θερισμένα χωράφια
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και μάζευαν τα στάχια που έπεφταν από τους θεριστές. Όταν συγκεντρώ­

νονταν κάποια ποσότητα, στούμπιζαν το στάχυ με τον κόπανο , το λίχνιζαν

και ήταν έτοιμο για κάθε χρήση . Αρκετο ί το μετέφεραν στη Θεσσαλονίκη

με τα πόδια, άλλοι το στούμπιζαν στο γουδί ή το άλεθαν στα χε ιρόμυλα για

ψωμί ή βραστό πλιγούρ ι .

Αυτή η κατάσταση συνεχίστηκε αρκετά χρόν ια μετά την Κατοχή , γιατί

η έλλειψη τροφής υπήρχε και μετά. Δυστυχώς εκείνο τον καιρό άρχισαν

και ο ι «αοπαχτε;» . Την νύχτα έπαιρναν δεμάτια σιταριού από τις στάβες,

τον ειδ ικό σταυροειδή τρόπο με τον οποίο τοποθετούσαν τα δεμάτια στο

χωράφι μετά το δέσιμο και πριν μεταφερθούν στο αλώνι .

Όλα αυτά βέβαια, τα είχε δημιουργήσει η Κατοχή , η πείνα που άφησε

πίσω της αλησμόνητες ιστορίες.

Μια τέτοια λυπητερή ιστορία με ένα παιδί από τη Λάρισα θα σας αφη­

γηθώ σήμερα.

Ήταν το 1942. Ο κόσμος ανάστατος μεταφερόταν από τόπο σε τόπο.

Ένα δειλινό εμφανίστηκε στο χωριό μας ένας ξένος από τη Ραψάνη της

Λάρισας , με ένα παιδί στην αγκαλιά του . Το βράδυ φιλοξενήθηκε στον

μπάρμπα Δημητρό Σουραντάνη . Ήταν ένας φτωχός πολύτεκνος άνθρω­

πος, που ε ίχε παιδιά από δυο γάμους. Έμεινε εκεί μια δυο μέρες. Ύστερα

είπε στον γέρο Δημητρό, πως έπρεπε να πάει σε κάτι συγγενείς του στην

Νάουσα και άφησε το παιδί λέγοντας, πως θα περάσει να το πάρει στο

γυρισμό . Δεν γύρισε όμως ποτέ. Ποιος ξέρε ι τι απόγινε. Έτσι ο μικρός

Μήτσιος έγ ινε άλλο ένα στόμα στην πολυμελή οικογένεια του γέρο - Σου­
ραντάνη . Το παιδί μεγάλωσε και αγαπήθηκε από την οικογένεια, αλλά και

την μικρή κοινωνία του χωριού.

Τον φωνάζαμε Μήτσιο Λαρισ'νό- Λαρισινό. Οι Τρεις Μοίρες όμως,

όταν έγραφαν την τύχη του , φαίνεται πως δεν είχαν καλές διαθέσεις. Ένας

απλός τραυματισμός στο πόδι εξελίχθηκε σε γάγγραινα. Το κακό μαντάτο

δεν άργησε να έρθει από το νοσοκομείο της Θεσσαλονίκης. Του έκοψαν το

πόδι λίγο πάνω από το γόνατο και όταν γύρισε είχε δυο ξύλινες πατερίτσες.

Το γεγονός συγκλόνισε τη μικρή μας κοινωνία, αλλά πιο πολυ την οικογέ­

νεια που είχ~ αναλάβει να τον μεγαλώσει.

Ο Μήτσιος πήγε σχολείο και ζούσε μια φυσιολογική ζωή. Ήταν πολύ

δυνατό παιδί στην ψυχή , αλλά και στο σώμα. Καννένας δεν τον νικούσε

στο πάλεμα. Με ένα πόδι ανέβαινε στα ψηλότερα δέντρα και μας ακολου­

θούσε σε όλα τα παιχνίδια, αλλά και στις δουλειές, σαν να ήταν αρτιμελής

άνθρωπος.

Πέρασαν όμως τα χρόνια της Κατοχής, ήρθε ο Εμφύλιος και κάποια

στιγμή εμφανίστηκαν σημάδια ξαστερ ιάς . Το Κράτος σιγά- σιγά ανορθώ-
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θηκε και άρχισαν να επουλώνονται ο ι βαθιές πληγές από το πόλεμο . Ένας

κρατικός οργανισμός συγκέντρωσε τα παιδιά που είχαν προβλήματα, όπως

ο Μήτσος και τους μάθαινε τέχνες . Ο καλοκάγαθος Ρουμλουκιώτης έστειλε

το Μήτσιο σε αυτή τη σχολή και γ ια πολλά χρόνια χάθηκαν τα ίχνη του . Εγώ

είχα φύγε ι στη μαύρη ξενιτιά, όπως την έλεγαν τότε , την Αυστρία. Όταν

γύρισα ένα Καλοκαίρι με άδε ια, έμαθα πως ο Μήτσιος ο Λαρισ'νός είχε

έρθε ι στο χωριό μετά από πολλά χρόνια και πω; ε ίχε ρωτήσει για μένα.

Μια μέρα μέσα στο μ'σοχώρι άκουσα μια βροντερή άγνωστη φωνή να

με φωνάζε ι περιγελαστικά, όπως με φώναζαν μικρό. Με πλησίασε ένας

αφράτος καλοντυμένος κύριος.

-Δε μ ' αγνώρσις Γιώργη ; Ι Μήτσοξ ι Λαρισ'νός ε ίμι .

Αγκαλιαστήκαμε και με δάκρυα στα μάτια καθίσαμε κάπου να συζητή­

σουμε μόνοι . Τι δεν θυμήθηκε ο χριστιανός!

-Θυμάσι, Γιώργη , που εψ'νάμη ρόκις πϊσ' τ ' Ουρμάν, κι μας τσάκουσιν ι

ντραγάτ'ς ; [Θυμάσαι, που ψήναμε ρόκες (καλαμπόκια) πίσω στο Ουρμάνι

και μας έπιασε ο Αγροφύλακας] Θυμάσι .....
Ο Μήτσιος ε ίχε μάθει τέχνη , πέρασε ξύλινο πόδι, παντρεύτηκε στην

Αθήνα, ε ίχε φτιάξε ι προκοπή . Φαίνεται πως οι Μοίρες τελειώνοντας, είχαν

γράψε ι «καλά στερνά».

Εγώ έφυγα και πάλι στην Αυστρία και από κει στη Γερμανία και έκτοτε

χαθήκαμε. Τα χρόνια πέρασαν και πριν γράψω αυτό το οδοιπορικό στο

χρόνο , έμαθα πως πέθανε .

Ήταν ένα από τα χιλιάδες παιδιά της Κατοχής και του Εμφυλίου, που

έζησαν το δράμα να μην έχουν τη στοργή και το χάδι της μάνας τους. Ήταν

ενα παιδί που μια ζωή περίμενε να γυρίσε ι ο πατέρας του και να τον σφίξει

στην αγκαλιά του .

Μήτσιο , να ε ίσα ι καλά εκε ί πάνω. Δικαιούσαι μια θέση στον παράδεισο,

ιφού σε αυτόν τον κόσμο η ζωή σου ήταν μια κόλαση.

Ας ελπίσουμε πως η ανθρωπότητα δεν θα γνωρίσε ι άλλες τέτοιες κολα­

ψένες εποχές!

ΗΜΕΡΗΣΙΑ

Κυριακή 9 Οκτωβρίου 2005
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